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1 Προμήθεια και προσθήκη προσμίκτων και προσθέτων 
στο σκυρόδεμα, στεγανοποιητικά μάζας σκυροδέματος 
(πρόσμικτα μείωσης υδατοπερατότητας) κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 
934-2 (A.T. 17) 

 

Οι απαιτήσεις ενσωμάτωσης προσμίκτων και προσθέτων (admixtures - additions) στο 
σκυρόδεμα των διαφόρων κατασκευών καθορίζονται από την μελέτη του έργου, οι δε 
αναλογίες ανάμιξής τους αποτελούν αντικείμενο των αντιστοίχων μελετών συνθέσεως.  

Διακρίνονται οι ακόλουθες κατηγορίες προσμίκτων/προσθέτων: 

 

- επιβραδυντές πήξεως σκυροδέματος (setretarding), κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-2 

- επιταχυντές σκλήρυνσης (hardeningaccelerating), κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-2 

- ρευστοποιητές (plasticizers), κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-2 

- πρόσμικτα μείωσης λόγου νερού προς τσιμέντο (waterreducers), κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-2 

- πρόσμικτα μείωσης υδατοπερατότητας, (waterresisting, waterproofing) κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-
2 

- αερακτικά (airentraining), κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-2 

- ίνες πολυπροπυλενίου σκυροδεμάτων, κατά ΕΛΟΤ EN 14889-2 

- χαλύβδινες ίνες σκυροδεμάτων, κατά ΕΛΟΤ EN 14889-1 

 

Ολα τα ανωτέρω προϊόντα πρέπει να φέρουν σήμανση CE. 

Από τα υλικά αυτά, όσα συντελούν στην επίτευξη του απαιτουμένου εργασίμου ή κάθισης του 
σκυροδέματος (ρευστοποιητές κλπ) θεωρούνται ανηγμένα στην δαπάνη του ετοίμου 
σκυροδέματος (εργοστασιακού ή εργοταξιακού) και δεν επιμετρώνται ιδιαιτέρως προς 
πληρωμή.  

 

 

2 Προστατευτική βαφή επιφανειών σκυροδέματος, 
σιλοξανικής/σιλανικής βάσεως διαπερατή από 
υδρατμούς και αδιαπέρατη από το νερό και το CO2, κατά 
ΕΛΟΤ ΕΝ 1504-2  (A.T. 18) 

 

Πλαστοελαστική προστατευτική βαφή για στεγάνωση σκυροδέματος από υγρά λύματα σε 
οποιαδήποτε θέση, σε δύο στρώσεις, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή, ήτοι 
αστάρωμα των επιφανειών με primer σε μία στρώση και διάστρωση δύο στρώσεων με 
πλαστοελαστική βαφή. Εκτέλεση της εργασίας με υλικό της εγκρίσεως της Υπηρεσίας, 
σύμφωνα με την μελέτη και τα λοιπά τεύχη δημοπράτησης. 

 

To εφαρμοζόμενο υλικό θα πρέπει να είναι υψηλών απαιτήσεων υλικό για την στεγανοποίηση 
και προστασία του σκυροδέματος σε βάθος, και όχι μόνον επιφανειακά. Συνήθως απαιτείται 
μόνο ανάμιξη με νερό πριν από την εφαρμογή του στην επιφάνεια του σκυροδέματος. 

 



4 
 

 
 
 
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

  ΤΥΠΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ    

 
Σε νέες και παλαιές επιφάνειες, υγιούς σκυροδέματος, είτε από την εσωτερική ή από την 
εξωτερική επιφάνεια του σκυροδέματος και ανεξάρτητα από που ασκείται η πίεση του νερού. 
Για την στεγάνωση σε υπόγεια στοιχεία από σκυρόδεμα, (π.χ, τοιχεία, δάπεδα κ.λπ.), αρμούς 
δόμησης που οφείλονται σε διακοπές ρίψεως σκυροδέματος, σε δώματα, εξώστες, 
ζαρντινιέρες, δεξαμενές νερού από σκυρόδεμα, πισίνες, δεξαμενές λυμάτων, κανάλια 
ύδρευσης ή άρδευσης, γέφυρες, σήραγγες κ.λπ. 

 
  ΣΥΣΤΑΣΗ 

   
Μίγμα ταχύπηκτου τσιμέντου PORTLAND, και χαλαζιακής άμμου με αυστηρά καθορισμένη 
κοκκομετρική διαβάθμιση και ειδικών ανόργανων χημικών ενώσεων. 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ   

 

To υλικό εφαρμόζεται σε μορφή πολτού. Σε οριζόντιες επιφάνειες νωπού σκυροδέματος 
εφαρμόζεται ως έχει (κόνις). 

 

 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΟΛΤΟΥ 

 
α) Προετοιμασία επιφάνειας 

 
Το σκυρόδεμα πρέπει να έχει «ανοικτό» σύστημα τριχοειδών πόρων. Η επιφάνεια πρέπει να 
είναι ομαλή, καθαρή, και απαλλαγμένη από σκόνες, λάδια και ξένα υλικά. 
Ο σωστός καθαρισμός της επιφάνειας επιτυγχάνεται είτε με συρματόβουρτσα, είτε με 
υδροβολή υψηλής πίεσης, είτε με υγρή αμμοβολή. Η επιφάνεια του σκυροδέματος πρέπει να 
επιθεωρείται. Σαθρά σημεία ή ρηγματώσεις ή φωλεές χαλίκων πρέπει να επισημαίνονται, και 
τα μεν σαθρά να απομακρύνονται, οι δε παραμένουσες κακώσεις, ρωγμές, οπές κλπ. να 
επιδιορθώνονται. Για την επιδιόρθωση οπών ή ανοιγμάτων προηγείται επάλειψη με το υλικό 
στεγάνωσης και ακολουθεί στοκάρισμα με τσιμεντοκονία . Πριν από την εφαρμογή, η 
επιφάνεια πρέπει με επιμέλεια να διαβραχεί με νερό, και να διατηρείται ελαφρά υγρή κατά την 
στιγμή της εφαρμογής υλικού στεγάνωσης. 

 

 
β)Ανάμιξη 
Η αναλογία μίξης είναι συνήθως 0,8 μέρη όγκου νερού σε 2,0 μέρη όγκου υλικού. 
Το μίγμα αναδεύεται τουλάχιστον επί 3 λεπτά με μηχανικό αναδευτήρα, ώστε να επιτευχθεί 
πλήρης ομογενοποίηση. Η ανάδευση συνεχίζεται από καιρού εις καιρόν και κατά την διάρκεια 
της εφαρμογής, για την διατήρηση της εργασιμότητας του μίγματος, χωρίς την πρόσθεση 
νέας ποσότητας νερού, Το μίγμα πρέπει να χρησιμοποιηθεί εντός 20 λεπτών από την 
παρασκευή του, 

 
γ) Εφαρμογή 

To υλικό στεγάνωσης εφαρμόζεται σε μία ή δύο στρώσεις (βλέπε κατανάλωση). Ειδικά σε 
εξωτερικές επιφάνειες σκυροδέματος που πρόκειται να επιχωθούν, το υλικό στεγάνωσης 
εφαρμόζεται σε μία στρώση και ακολουθεί μία δεύτερη στρώση. Η δεύτερη στρώση 
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εφαρμόζεται 1/2 της ώρας περίπου μετά, αλλά όχι αργότερα των 2 ωρών από την εφαρμογή 
της πρώτης στρώσης και πάντως πριν η πρώτη στρώση στεγνώσει τελείως («φρέσκο σε 
φρέσκο»). 

 
To υλικό στεγάνωσης εφαρμόζεται με βούρτσα ή ειδικό πιστόλι spray, ενώ δεν πρέπει να 
εφαρμόζεται όταν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι μικρότερη από 5°C. 

 
δ)Μετακατεργασία 
Η επιφάνεια, μετά την εφαρμογή του  υλικού στεγάνωσης συνιστάται να διατηρείται υγρή για 5 
μέρες. 

Κατά την ίδια χρονική περίοδο, η επιφάνεια πρέπει να καλύπτεται με ένα φύλλο 
πολυαιθυλενίου για την προστασία από την απευθείας ηλιακή ακτινοβολία, τον άνεμο και τον 
παγετό, Η τελική σκλήρυνση του υλικού στεγάνωσης επέρχεται μετά την πάροδο 4 
εβδομάδων από την εφαρμογή του οπότε είναι δυνατή η βαφή της επιφάνειας, ή η εφαρμογή 
άλλου υλικού. Προ της βαφής ή εφαρμογής άλλου υλικού, συνιστάται να γίνεται 
εξουδετέρωση της επιφάνειας, αρχικά με νερό, ακολούθως δια κατεργασίας με αραιό διάλυμα 
υδροχλωρικού οξέους (1:8) και τελικά με το ξέπλυμα των υπολειμμάτων του με νερό. 

 
Τα χρώματα για την βαφή επί των υλικών στεγάνωσης πρέπει να είναι μικροπορώδη υδατικά 
γαλακτώματα ακρυλικής βάσης. 

  
Η στεγανοποίηση του σκυροδέματος με υλικά στεγάνωσης όπως αυτά προδιαγράφονται στην 
παρούσα, επιτυγχάνεται μέσω αδιάλυτων στο νερό κρυσταλλικών συμπλοκών αλάτων που 
αφότου σχηματιστούν δεν επιτρέπουν το νερό να διαπερνά πλέον τους πόρους του 
σκυροδέματος ακόμα και εάν ευρίσκεται υπό πίεση. Αντίθετα η διέλευση των υδρατμών δεν 
εμποδίζεται και το σκυρόδεμα διατηρεί την ικανότητα του να «αναπνέει». Τα σύμπλοκα αυτά 
ανόργανα άλατα είναι προϊόντα αντίδρασης των ενεργών χημικών ενώσεων του υλικού με το 
ελεύθερο ασβέστιο και την υγρασία που περιέχονται στο σκυρόδεμα. 

Επί πλέον της στεγανοποίησης που επιτυγχάνει, το υλικό στεγάνωσης προστατεύει το 
σκυρόδεμα όταν αυτό βρίσκεται συνεχώς εκτεθειμένο στο θαλάσσιο νερό, σε λύματα ή σε 
ορισμένα χημικά διαλύματα. 

 
To υλικό στεγάνωσης δεν πρέπει να συνδέεται με πρόσθετα Βελτιωτικά του σκυροδέματος ή 
του σοβά. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται να περιέχει χλώριο. 

 

ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 
Τα περισσότερα υλικά στεγάνωσης επειδή περιέχουν τσιμέντο είναι αλκαλικά. Κατά την 
ανάμιξη και εφαρμογή του συνιστάται η χρήση ελαστικών γαντιών και προστατευτικών 
γυαλιών. Πλένεστε με άφθονο νερό. 

 

ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΗ 

Τιμή ανά τετραγωνικό μέτρο εφαρμοζόμενης επιφάνειας (m2). 
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3 Καγκελόπορτα διαστάσεων 2,00 x 6,00 m, από χαλύβδινο 
προφίλ, με την απαιτούμενη αντισκωριακή προστασία( 
A.T. 32) 

Κατασκευή δίφυλλης ανοιγόμενης θύρας περίφραξης οικοπέδου, από σιδηροσωλήνα και 
μεταλλικό χωροδικτύωμα, ύψους 2 μέτρων και πλάτους 6 μέτρων. 

Το τελάρο της θα είναι κατασκευασμένο από σιδηροσωλήνα διατομής Φ11/2 " γαλβανιζέ, με 
διαγώνιους συνδέσμους ενίσχυσης, που θα ενώνονται με αυτό με σιδηρογωνιές 100X60X4 
και θα έχει μεταλλικό πλέγμα 50X100 mm, πάχους 3,3 mm.  

Πάνω από το τελάρο θα τοποθετηθούν κατακόρυφοι ορθοστάτες Τ 30-30-4,4 cm, επάνω 
στους οποίους θα προσδεθεί σύρμα αγκαθωτό γαλβανισμένο, απλό ή διπλό τοποθετημένο, 
με πρόσδεση με γαλβανισμένο σύρμα σε δύο οριζόντιες σειρές, σύμφωνα με την μελέτη. Το 
γαλβάνισμα των διατομών θα γίνει μετά την πραγματοποίηση των συγκολλήσεων των 
τμημάτων των πασσάλων μεταξύ τους, καθώς και των πασσάλων με σιδερογωνιές κ.λ.π. 
Μετά το γαλβάνισμα δεν επιτρέπεται οποιαδήποτε εργοταξιακή συγκόληση.  

Η θύρα θα στηρίζεται εκατέρωθεν, με ανοξείδωτα στηρίγματα, πάνω σε δύο υποστυλώματα 
από οπλισμένο σκυρόδεμα C 30/37, διαστάσεων 30X30 cm, ύψους 2 m, οπλισμένα με 
χαλύβδινους οπλισμούς ποιότητας B500C, με κατακόρυφο οπλισμό 4 Φ14 και συνδετήρες 
Φ10/15. Τα υποστυλώματα αυτά θα εδράζονται πάνω σε πέδιλα διαστάσεων 1X1 m και 
ύψους 0.3m, από οπλισμένο σκυρόδεμα C 30/37, οπλισμένα με χαλύβδινους οπλισμους 
ποιότητας B500C, με διπλή σχάρα (πάνω και κάτω), Φ12/15. 

 

4 Καλύμματα φρεατίων ανοξείδωτα, 304 L (A.T. 33)  
Ανοξείδωτα καλύμματα φρεατίων, ποιότητας 304L ή και ανώτερης, πλήρως τοποθετημένα 
μετά της αξίας μεταφοράς επί τόπου των έργων.  Τα προσκομιζόμενα προς τοποθέτηση 
υλικά θα συνοδεύονται από πιστοποιητικό ποιότητας αναγνωρισμένου εργαστηρίου-
μηχανουργείου ΕΝ ISO 9001:2008. 

 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’        =   04-04-05-01 «Ανοιχτά φρεάτια» 

 

Αντικείμενο 

Η παρούσα Τεχνική Προδιαγραφή αναφέρεται σε καλύμματα φρεατίων και εσχάρες που το 

χρησιμοποιούμενο υλικό είναι το ανοξείδωτο ατσάλι 304 L, ενώ τα καλύμματα θα είναι κλάσης 

Α15. 

Ποιότητα υλικού 

Τo χρησιμοποιούμενο υλικό θα πρέπει να έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά : 

• Απόλυτα ανθεκτικόστηνσκουριά. 
• Το Ανοξείδωτο Ατσάλι αυτοπροστατεύεται. Αντιδρά με το ατμοσφαιρικό οξυγόνο και 

δημιουργεί μία μεμβράνη προστασίας. 
• Δεν υπάρχει καμία επιφανειακή επικάλυψη. Ότι φαίνεται στην επιφάνεια υπάρχει σε 

όλη την μάζα του υλικού. 
• Ανθεκτικό στην θερμοκρασία και στην φωτιά. Τα τσιγάρα ή η φλόγα δεν αφήνουν 

κανένα σημάδι στην επιφάνειά του. 
• 100% ανακυκλώσιμο. 
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Σε θερμοκρασία περιβάλλοντος το ανοξείδωτο ατσάλι DIN 1.4301 έχει εξαιρετική αντοχή στην 

οξείδωση ακόμα και παρουσία ισχυρών οξέων όπως το νιτρικό οξύ. Το υλικό παρουσιάζει 

εξαιρετική αντοχή σε αλκαλικά διαλύματα καθώς και σε διαλύματα οργανικών και ανόργανων 

αλάτων. Γενικά το υλικό παρέχει εξαιρετική αντοχή στην οξείδωση στο περιβάλλον ενώ σε 

περιβάλλον έντονης αλατονέφωσης (πλοία κ.λ.π.) παρουσιάζει εικονικά στίγματα οξείδωσης 

που αποφεύγονται με το καθάρισμα.  

 

 

Σήμα του Εργοστασίου 

Όλα τα καλύμματα των φρεατίων, εσχάρες και πλαίσια πρέπει να έχουν καθαρή και ανεξίτηλη 

σήμανση με τα εξής στοιχεία: 

α. Την αντίστοιχη κατηγορία ή τις αντίστοιχες κατηγορίες των πλαισίων που 

χρησιμοποιούνται για πολλές ομάδες εξαρτημάτων  

β. Το όνομα ή το σήμα ταυτότητας του κατασκευαστή. 



8 
 

 
 
 
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

γ. Το έτος και ο μήνας χύτευσης. 

δ. Το σήμα του φορέα πιστοποίησης 

Μπορεί να προστεθούν και άλλες σημάνσεις. 

Όλες οι σημάνσεις πρέπει να είναι ορατές μετά την εγκατάσταση.  

 

Παρακολούθηση της κατασκευής 

Η Υπηρεσία δικαιούται να παρακολουθεί με αντιπρόσωπο της την κατασκευή των ως άνω 

ειδών και να ελέγχει τα χρησιμοποιηθησόμενα δια την κατασκευή αυτών υλικά, ο δε 

Ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει κάθε διευκόλυνση για την πλήρη πραγματοποίησή της 

παρακολούθησης αυτής. Ο Ανάδοχος υποχρεούται να ειδοποιήσει εγγράφως την Υπηρεσία 

δύο (2) ημέρες τουλάχιστον πριν από κάθε τμηματική χύτευση για να μπορέσει να 

παρακολουθήσει την κατασκευήν και να προβεί στην λήψη των απαιτουμένων δοκιμίων. Το 

δικαίωμα αυτό του Εργοδότου, ασκούμενο ή μη, δεν μειώνει καθόλου την ευθύνη του 

Εργολάβου δια την ποιότητα του υλικού και τις λοιπές υποχρεώσεις του. 

Δοκιμές 

Τα καλύμματα των φρεατίων και οι εσχάρες υποβάλλονται στις ακόλουθες δοκιμές: 

α. Μέτρηση της μόνιμης παραμόρφωσης του εξαρτήματος μετά την άσκηση των 2/3 του 

φορτίου της δοκιμής. 

β. Άσκηση του φορτίου δοκιμής  

Η φόρτιση πρέπει να αυξάνεται με ρυθμό 1 έως 3 ΚΝ/sec μέχρι τα 2/3 του φορτίου δοκιμής 

και να διακόπτεται. Η δοκιμαστική αυτή φόρτιση επαναλαμβάνεται πέντε φορές. 

Η μόνιμη παραμόρφωση ως διαφορά τιμών πριν από την πρώτη και μετά την πέμπτη 

φόρτιση δεν πρέπει να υπερβαίνει για τα εξαρτήματα που θα χρησιμοποιηθούν στο 

μελετώμενο έργο το 1/500 του ελεύθερου ανοίγματος (CΟ). 

Κατά την διάρκεια της δοκιμής δεν πρέπει να εμφανιστούν ρωγμές. 

Τα φορτία δοκιμής για τα καλύμματα είναι 500 kg 

Έδραση καλυμμάτων και εσχαρών 

Οι επιφάνειες έδρασης των καλυμμάτων και εσχαρών, όπως και στην περίπτωση φαιού 

χυτοσιδήρου πρέπει να είναι απολύτως επίπεδες και να εξασφαλίζεται έδραση σε ολόκληρη 

την επιφάνεια. Ο έλεγχος θα γίνεται σε κάθε τεμάχιο. 

Σε περίπτωση φορτίων δημιουργείται πρόσφυση με το κάτω μέρος του καλύμματος για την 

αποτροπή του ανασηκώματος του εξαρτήματος. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίδεται στον 

μηχανισμό ασφάλισης (κούμπωμα) των εξαρτημάτων μετά την τοποθέτησής τους.  
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Καλύμματα φρεατίων στα οποία λόγω του μικρού βάρους κρίνεται αναγκαίος ο ελαστικός 

δακτύλιος στεγανότητας και η δυνατότητα ασφάλισης, θα χρησιμοποιηθούν κατόπιν εντολής 

της Επιβλέπουσας Υπηρεσίας.  

Τα καλύμματα που θα χρησιμοποιηθούν θα πρέπει να έχουν την δυνατότητα να δεχτούν την 

αντικλεπτική συσκευή κλειδώματος είτε πριν είτε μετά την εγκατάστασή τους. 

Τύποι 

Ο Εργοδότης διατηρεί για τον εαυτόν του το δικαίωμα να προηγηθεί η κατασκευή δύο (2) 

πρότυπων για κάθε είδος, μορφή, διαστάσεις κ.λ.π στοιχεία των εξαρτημάτων, ο δε 

εργολάβος υποχρεούται να συμμορφωθεί στις σχετικές εντολές του Εργοδότου χωρίς άλλη 

αποζημίωση.  

Διαστάσεις των εξαρτημάτων 

Οι διαστάσεις των εξαρτημάτων θα είναι ακριβώς όπως ορίζονται στα σχέδια. 

Ως περιθώρια ανοχής ορίζονται :  

για βάρος + 5% 

για το πάχος +5% ή -5% με μέγιστο όμως περιθώριο +2,5 χλστ. ή - 1.5 χλστ.  

Οι ανοχές και οι απαιτήσεις ως προς τις διαστάσεις θα είναι σύμφωνες με τις προϋποθέσεις 

του Ευρωπαϊκού Πρότυπου ΕΝ124.1991 

Παραλαβή της προμήθειας 

Η Επιβλέπουσα Υπηρεσία έχει το δικαίωμα παραλαβής της προμηθείας από επιτροπή εξ 

αντιπροσώπου της Επιβλέπουσας Υπηρεσίας παρουσία και αντιπροσώπων του Αναδόχου ή 

και του προμηθευτή. Ο Ανάδοχος οφείλει γι' αυτό να παραχωρήσει τα απαραίτητα μέσα ως 

και κάθε πληροφορία και ευκολία για την εξέταση και τον ελέγχον της παραδιδόμενης 

προμηθείας. 

Για την προσωρινή και τμηματική παραλαβή θα λαμβάνονται υπ' όψη τα αποτελέσματα των 

εργαστηριακών δοκιμών επί των δοκιμίων της αντιστοίχου χυτεύσεως. Τα παραδιδόμενα είδη 

θα εξετάζονται επιφανειακώς. 

Η οριστική παραλαβή θα γίνει μετά την παράδοση ολόκληρης της προμηθείας και το 

ενωρίτερον τρεις μήνας μετά την τελευταία παράδοση, σε τρόπον ώστε να είναι δυνατόν κατά 

το διάστημα αυτό να εξακριβωθεί η τυχόν ύπαρξη κρυμμένων ελαττωμάτων. 

Σε περίπτωση απορρίψεως κάποιας ποσότητας των ειδών της προμηθείας, ο Ανάδοχος 

υποχρεούται μέσα σε ένα μήνα στην αντικατάσταση αυτών. Εφ' όσον παρέλθει άπρακτη η 

προθεσμία αυτή, ο Εργοδότης προβαίνει στην αγορά αντίστοιχου αριθμού κατ' είδος, 

τεμαχίων εις βάρος του Εργολάβου. 

Επιμέτρηση και πληρωμή 

Ανά kg χρησιμοποιούμενου υλικού.  
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5 Σωληνώσεις πιέσεως από σωλήνες πολυαιθυλενίου (A.T. 
35 ) 

 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’    =   08-06-03-00  «Δίκτυα από σωλήνες πολυαιθυλενίου 
υψηλής πυκνότητας» 

 

6 Σύστημα απόσμησης τύπου compost, επιφάνειας 70 m2, 
με αεριστήρα αντιεκρηκτικό (1+1 εφεδρικό), παροχής 
3.500 m3/h σε μανομετρικό 143  mmΥΣ (A.T. 38) 

Μονάδα εξουδετέρωσης οσμαερίων 

Γενικά 

Ως αποτέλεσμα της αναερόβιας σήψης - χώνευσης έχουμε την παραγωγή διάφορων 

αερίων, τα οποία είναι δύσοσμα π.χ. υδρόθειο (H2S), αμμωνία (ΝΗ3) και οργανικές 

ενώσεις, όπως ινδόλες, σκατόλες (μυρωδιά περιττωμάτων), μερκαπτάνες, αμίνες κ.ά και 

σε μεγάλες ποσότητες επικίνδυνα αν δεν λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα (εξαερισμοί με 

απόσμηση, προσοχή και ειδική προστασία όσων πρέπει να εργαστούν πάνω από 

αναθυμιάσεις και δύσοσμα αέρια κ.λ.π.) 

Η αντιμετώπιση των οσμαερίων της σηπτικής δεξαμενής θα γίνει με δίκτυο 

συγκέντρωσης - απαγωγής, που θα μεταφέρει τα οσμαέρια με εξαεριστήρα σε βιολογικό 

φίλτρο με πληρωτικό υλικό compost. Το φίλτρο αυτό επιλέχτηκε διότι : 

• Είναι απλό στην αρχική κατασκευή και τη λειτουργία 
• Είναι οικονομικότερο στη λειτουργία απ' ότι όλα τα άλλα συστήματα 
• Δε χρησιμοποιεί χημικά όπως οι πλυντρίδες και δεν παράγει κατάλοιπα για 

εξουδετέρωση όπως τα φίλτρα ενεργού άνθρακα και οι πλυντρίδες. 
• Σ' αυτά επιτελείται βιοχημική διεργασία από μικροοργανισμούς σε φυτικό 

υπόστρωμα (μίγμα τεμαχίων ξύλου και ώριμου compost ή φυτοχώματος) 
• Η μόνη εξάρτηση από μηχανήματα και συσκευές είναι ο εξαεριστήρας (βεντιλατέρ) 

μεταφοράς των οσμαερίων, ο οποίος απαιτείται εξάλλου σε κάθε σύστημα 
φίλτρανσης. 

Η λειτουργία του βασίζεται σε βακτηριακή βιομάζα που αναπτύσσεται σε ειδικό 

υπόστρωμα (φλύδες δέντρων ή ροκανίδια με ώριμο compost) και αφομοιώνει τις ουσίες 

που περιέχουν τα οσμαέρια (υδρόθειο, φαινόλες, μερκαπτάνες, ινδόλη κ.λ.π.). 

Η απόδοση καθαρισμού για ένα σωστά σχεδιασμένο βιόφιλτρο compost κυμαίνεται 

μεταξύ 90 και 99%. 

Το βιόφιλτρο compost αποτελείται από το σύστημα εξαερισμού (με ανεμιστήρα από PVC, 

κατάλληλο για οσμαέρια λυμάτων) και το κυρίως φίλτρο. Το κυρίως φίλτρο θα 

κατασκευαστεί σε επίμηκες φρεάτιο από σκυρόδεμα. Τα οσμαέρια θα οδηγούνται στον 

πυθμένα του με αγωγό με κατάλληλες εγκοπές, μέσα σε στρώση 20 cm από χαλίκια 

διαμέτρου 1-2 cm. Πάνω από τα χαλίκια θα τοποθετηθεί μίγμα τεμαχισμένων κληματίδων 

και ώριμου compost. 
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Η αντιμετώπιση των τυχόν οσμαερίων των κλειστών δεξαμενών της μονάδας, καθώς και του 

συστήματος προσκολλημένης βιομάζας, θα γίνει με δίκτυα συγκέντρωσης-απαγωγής, που θα 

μεταφέρουν τα οσμαέρια με εξαεριστήρα σε φίλτρο με πληρωτικό υλικό κόμποστ (βιόφιλτρ 

οκόμποστ).  Η μονάδα απόσμησης θα απορροφά το δύσοσμο αέρα από τους κλειστούς 

χώρους (δεξαμενές και μονάδες προσκολλημένης βιομάζας) και θα τον καθαρίζει πριν 

διοχετευτεί στην ατμόσφαιρα. 

Η διάταξη απόσμησης αποτελείται από τα ακόλουθα τμήματα: 

α.Σύστημα συλλογής και αναρρόφησης του δύσοσμου αέρα μέσω δικτύου σωληνώσεων εκ 

πλαστικών σωλήνων που εκκινούν από τους δύσοσμους χώρους. Το σύστημα αυτό 

αποτελείται από ένα εξαεριστήρα κατάλληλου μανομετρικού και παροχής, και σύστημα 

σωληνώσεων που οδηγούν τον δύσοσμο αέρα στο φίλτρο απόσμησης. 

β.Εφύγρανση του βιόφιλτρου κόμποστ 

Το βιόφιλτρο κόμποστ πρέπει να διατηρείται με αρκετή υγρασία για επιβίωση των 

μικροοργανισμών που προσροφούν & εξουδετερώνουν τα οσμαέρια. Τα οσμαέρια πριν τη 

διοχέτευσή τους στο βιόφιλτρο compost θα διέρχονται από κατακόρυφο σωλήνα (πύργο) με 

σύστημα ρύθμισης της υγρασίας του δύσοσμου αέρα. Εναλλακτικά η εφύγρανση μπορεί να 

γίνεται πάνω στην επιφάνεια του φίλτρου, με κατάλληλους καταιονιστήρες (υδρονέφωση), με 

κατάλληλο σύστημα προγραμματισμού (ηλεκτροβάνα) περιοδικά κάθε 15-60 λεπτά περίπου.  

γ.Φίλτρο απόσμησης με βιολογικό μίγμα 

Το χρησιμοποιούμενο μέσο πλήρωσης αποτελείται από πριονίδι ή κομμάτια από φλοιούς 

δένδρων και ώριμο κόμποστ-τύρφη, το οποίο εμποτίζεται με ενεργό ιλύ που περιέχει ενεργά 

βακτηρίδια. Τα βακτηρίδια οξειδώνουν τις δύσοσμες ουσίες κατά την διέλευση του δύσοσμου 

αέρα μέσα στο φίλτρο. Με το σύστημα αυτό αυξάνεται με καταιονισμό η υγρασία του αέρα για 

να αποφευχθεί η αφυδάτωση και η καταστροφή του βιολογικού μίγματος και ρυθμίζεται η 

υγρασία στα επιθυμητά για τα βακτηρίδια επίπεδα. 

Τα οσμαέρια μετά την πλήρη εξουδετέρωσή τους θα διοχετεύονται στην ατμόσφαιρα. Η 

μονάδα αυτή απαιτεί ελάχιστο χώρο για την εγκατάστασή της 70 m2 για την απόσμηση της 

βιολογικής βαθμίδας. 

Η λειτουργία του συστήματος απόσμησης θα ελέγχεται αυτόματα από χρονοδιακόπτη ή από 

το PLC του ηλεκτρικού πίνακα με δυνατότητα  και χειροκίνητης λειτουργίας. 

 

Η διάρκεια ζωής του βιοφίλτρου με εξαιρετική προσοχή και συντήρηση κατά την λειτουργία 

είναι 5-7 χρόνια περίπου. Τα διάφορα στραγγίδια συγκεντρώνονται σε αναμονές στον 

πυθμένα του φίλτρου απόσμησης και οδηγούνται (επιστρέφουν) στο αρχικό τμήμα της 

επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων. 
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Δεδομένα  σχεδιασμού 

− Ανανέωση αέρα στους υπερκείμενους χώρους 5 φορές τουλάχιστον την ώρα για τους 
μη αεριζόμενους, 

− Ανανέωση αέρα όσες φορές την ώρα επιβάλλει ο κατασκευαστής των 
προκατασκευασμένων συστημάτων βιολογικής επεξεργασίας (κατ’ ελάχιστον 1 φορά 
ανά ώρα για το σύνολο του μεικτού όγκου της προκατασκευασμένης μονάδας), 

– Αναμενόμενη συγκέντρωση υδροθείου στο χώρο (πρίν την αραίωση με αέρα) μέχρι 10 
mg/lt (συνήθης 5-15 mg/t), 

– Αναμενόμενη συγκέντρωση υδροθείου στα οσμαέρια (μετά την αραίωση με αέρα) μέχρι 
2 mg/lt (συνήθης 1-5 mg/t), 

– Αναμενόμενη συγκέντρωση αιχμής υδροθείου μέχρι 50 mg/lt(για μερικά δευτερόλεπτα), 

– Απόδοση καθαρισμού οσμαερίων > 95 % (επιθυμητή 99%), 

– Επιτρεπόμενη φόρτιση επιφάνειας φίλτρανσης μέχρι 30 - 60 m3/m2/h, 

– Πορώδες μέσα στο υλικό φίλτρανσης 35 - 50%, 

– Χρόνος παραμονής οσμαερίων στο φίλτρο >30 sec, 

–  Υγρασία στο πληρωτικό υλικό 25 - 50%, 

– Απαιτούμενη παροχή εξαεριστήρα : θα τοποθετηθούν συνολικά δύο (2) εξαεριστήρες 
από τους οποίους ο ένας (1) εφεδρικός. Έκαστος εξαεριστήρας θα είναι ελάχιστης 
παροχής 3.500 m3/h σε 150 mmYΣ. Σημειώνεται πως οι εξαεριστήρες απόσμησης, 
ταυτόχρονα με την απόσμηση επιτυγχάνουν και ανανέωση αέρα  στο σύστημα 
βιολογικής επεξεργασίας.  

– Συνολικές απώλειες : 80-120 mm υδάτινης στήλης (προτεινόμενο για βεντιλατέρ 150 
mmYΣ) 

– Υπόστρωμα φίλτρανσης πάχους 20 - 30 cm από χαλίκι διαμέτρου 1 - 2 cm, 

– Ύψος στρώματος φίλτρανσης 100 cm 

– Υπόστρωμα φίλτρανσης πάχους 20 cm από χαλίκι διαμέτρου 1-2 cm 

– Σύνθεση υλικού φίλτρανσης, μίγμα από: 

• ξηρές-τεμαχισμένες φλύδες δένδρων ή κληματίδες (ή χονδροκομμένο πριονίδι) 
μεγέθους 20-60 mm ποσοστό 30%, 

• ξηρές-τεμαχισμένες φλύδες δένδρων ή κληματίδες (ή χονδροκομμένο πριονίδι) 
μεγέθους 10-20 mm ποσοστό 30%, 

• ώριμο COMPOST από οργανικό υλικό απορριμμάτων ποσοστό 40% (ή 
φυτόχωμα τύπου τύρφης), 

• λεπτόκοκκο ανθρακικό ασβέστιο 75 kg/m3. 
 

H λειτουργία του εξαεριστήρα θα γίνεται με προγραμματιστή (ηλεκτρονικό χρονοδιακόπτη), 

είτε με το πρόγραμμα του PLC του ηλεκτρικού πίνακα. 

Ο σχεδιασμός του βιόφιλτρου θα υπερκαλύπτει την ανωτέρω παροχή 3.500 ΝΜ3/ώρα 

ανανέωση του αέρα. 

Διαστασιολόγηση - Επιλογή υλικών Βιόφιλτρου 

– Απαιτούμενη επιφάνεια φίλτρου : 3500 / 50 =   70 m2 
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– Προτεινόμενη επιφάνεια φίλτρου : 70 m2 

– Προτεινόμενες διαστάσεις (καθαρές - εσωτερικές) : μ × π × β = 10,00 × 7,00 × 1,30 m 

– Απαιτούμενη παροχή εξαεριστήρα : 3500 m3/h σε 143 mmYΣ 

– Αγωγοί οσμαερίων : Φ400 ο κεντρικός συλλεκτήριος αγωγός και Φ315 ο αγωγός 
κατάθλιψης των οσμαερίων στο βιόφιλτρο, PVC, σειράς 41, 6 – 10 atm 

– Ύψος στρώματος φίλτρανσης 1,00 m. 
 

Θα προσφέρονται 2 εξαεριστήρες (1+1) οι οποίοι θα λειτουργούν εναλλάξ, για ομοιόμορφη 

φθορά  και απόλυτη εφεδρεία 100%. 

Bλέπε και Τεύχος «Τεχνική Περιγραφή – Υπολογισμοί», Κεφ. 1.2.3 Περιγραφή του 

συστήματος επεξεργασίας ,Ενότητα «Μονάδα εξουδετέρωσης οσμαερίων» 

7 Σύστημα βιολογικής επεξεργασίας προσκολλημένης 
βιομάζας, με βιολογικά φίλτρα προσκολλημένης 
βιομάζας χαμηλής φόρτισης με πληρωτικά υλικά ή 
υβριδικά συστήματα αιωρούμενης και προσκολλημένης 
βιομάζας (M.B.B.R.) (A.T. 39) 

Βιολογική επεξεργασία 
 

Σύστημα βιολογικής επεξεργασίας για 4.500 ισοδύναμους κατοίκους (μέγιστος 
εξυπηρετούμενος πληθυσμός – θέρος 20ετίας-Α’ φάση), όπως ενδεικτικά 
περιγράφεται παρακάτω: 

Ελέγχεται και αξιολογείται η συμμόρφωση της μονάδας με όλες τις τεχνικές προδιαγραφές της 
επεξεργασίας, ώστε να συμμορφώνεται η προσφορά με τα παραπάνω δεδομένα σχεδιασμού 
και να καλύπτονται ή να υπερκαλύπτονται τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 
 

• Βιολογική επεξεργασία σε προκατασκευασμένες μονάδες με πλήρη ηχομόνωση 
και πλήρη απόσμηση. Επιθυμητές είναι όλες οι τεχνολογίες χαμηλής φόρτισης που 
παράγουν ελάχιστη δευτεροβάθμια βιομάζα, με ελάχιστες απαιτήσεις σε ενέργεια και 
συντήρηση. Στην τεχνολογία προσκολλημένης βιομάζας που θα επιλεγεί είναι πολύ 
σημαντικό κριτήριο οι φορτίσεις να είναι πολύ χαμηλές ανά μονάδα βιομάζας, με 
αποτέλεσμα την ελάχιστη παραγωγή βιομάζας και την ευσταθή-αξιόπιστη λειτουργία των 
συστημάτων. 

• Προτείνονται βιολογικά φίλτρα προσκολλημένης βιομάζας για τη βιολογική 
επεξεργασία των λυμάτων, σε προκατασκευασμένες μονάδες με δυνατότητα 
επέκτασης του συστήματος με απλή προσθήκη-σύνδεση νέων μονάδων. 

 Δεκτές μπορούν να γίνουν όλες οι τεχνολογίες επεξεργασίας οικιακών-αστικών 
λυμάτων προσκολλημένης βιομάζας με τα παραπάνω χαρακτηριστικά ή παρόμοια, 
αρκεί να δίνουν την απαιτούμενη εκροή υψηλής ποιότητας, σε μορφή 
προκατασκευασμένων μονάδων, με κριτήρια, την αξιοπιστία, το χρόνο ζωής 
εξοπλισμού, την ποιότητα εκροής, το θόρυβο , την τεχνική υποστήριξη του 
κατασκευαστή, και την ήπια λειτουργία χωρίς οσμές. 
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Δεκτές τεχνολογίες προσκολλημένης βιομάζας θα είναι:  

• Βιολογικά φίλτρα προσκολλημένης βιομάζας χαμηλής φόρτισης με πληρωτικά 
υλικά (όπως tricklingfilters και textilefilters και παραλλαγές τους) 

• Υβριδικά συστήματα αιωρούμενης και προσκολλημένης βιομάζας (M.B.B.R.) 

 
Τα ρυπαντικά φορτία των λυμάτων για την διαστασιολόγηση του συστήματος βιολογικής 
επεξεργασίας, υπολογίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΡΥΠΑΝΤΙΚΑ ΦΟΡΤΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΒΑΘΜΙΔΑΣ 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑΔΑ 

20 ετία 40 ετία 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

*ΜΕΓΙΣΤΟ BΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ (ΜΕΤΑ ΤΙΣ 
ΣΗΠΤΙΚΕΣ-ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΑ)1 LBOD kgr BOD5/d 51 135 66 180 

*ΜΕΓΙΣΤΑ ΑΙΩΡΟΥΜΕΝΑ ΣΤΕΡΕΑ2 Lss kgr SS/d 27,2 72 35,2 96 

*ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΖΩΤΟ3 Ltn kgr ΤΝ/d 13,6 36 17,6 48 

*ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΦΩΣΦΟΡΟΣ 4 Ltp kgr ΤP/d 4,3 11,5 5,6 15,3 

 
 
*ΟΙ ΜΕΓΙΣΤΕΣ ΤΙΜΕΣ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ 20% ΥΨΗΛΟΤΕΡΕΣ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΤΙΜΩΝ 
1 Θεωρείται 50% μείωση στη σηπτική δεξαμενή 
2 Θεωρείται 80% μείωση στη σηπτική δεξαμενή 
3 Θεωρείται 20% μείωση στη σηπτική δεξαμενή 
4 Θεωρείται 15% μείωση στη σηπτική δεξαμενή 
 
Υιοθετείται η κατασκευή παράλληλων ισοδύναμων γραμμών βιολογικής επεξεργασίας  με την 
κατάλληλη δυναμικότητα, ώστε να υπάρχει απαραίτητη εφεδρεία, όταν μια μονάδα είναι εκτός 
λειτουργίας.  
 
Όταν μια προκατασκευασμένη μονάδα δεν λειτουργεί ικανοποιητικά (μερικά ή ολικά) λόγω 
βλάβης, τότε μέχρι αυτή να επισκευαστεί από τον ανάδοχο, οι υπόλοιπες μονάδες Βιολογικής 
επεξεργασίας θα πρέπει να επαρκούν για τα μέγιστα φορτία και να λειτουργούν με πλήρεις 
αποδόσεις μέχρι την πλήρη επισκευή της μονάδας που είχε βλάβη. 
 
Παράλληλα θα γίνουν οι προβλέψεις και αναμονές κατάλληλης επέκτασης της βιολογικής 
επεξεργασίας και των υπόλοιπων συστημάτων, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες της Β’ Φάσης 
χωρίς να διακοπεί η λειτουργία των ήδη υφισταμένων μονάδων. 

 
Δεξαμενή τροφοδοσίας – εξισορρόπησης 
Η δεξαμενή αυτή, που θα είναι κατασκευασμένη από σκυρόδεμα, χρησιμεύει σαν αποθήκη 
της πρωτοβάθμιας εκροής, που έρχεται από την πρωτοβάθμια επεξεργασία.  
 
 Η εξισορρόπηση-αποθήκευση της πρωτοβάθμιας εκροής για διάστημα τουλάχιστον μίας 
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ημέρας, για τις παροχές αιχμής (με ελάχιστο ωφέλιμο όγκο >1.000 m3)) απαιτείται με γνώμονα 
την εξασφάλιση καλής λειτουργίας της ΕΕΛ σε περιπτώσεις συντήρησης, βλαβών ή εκτάκτων 
περιστατικών. Από τη δεξαμενή ξεκινά η γραμμή τροφοδοσίας προς τις προκατασκευασμένες 
μονάδες βιολογικής επεξεργασίας, που αποτελείται από: 

• τις αντλίες τροφοδοσίας παροχής 55 m3/h σε 10 mΣΥ (πέντε ζεύγη τουλάχιστον με 
ελάχιστη εφεδρεία 100%, δηλ. για μια κύρια αντλία μία εφεδρική, για δύο κύριες δύο 
εφεδρικές, κ.ο.κ.. οι οποίες θα λειτουργούν κυκλικά - εναλλάξ). 

• τους κεντρικούς αγωγούς μεταφοράς (τροφοδοσίας) προς τις Προκατασκευασμένες 
Μονάδες Βιολογικής επεξεργασίας. Η επεξεργασμένη εκροή από τις μονάδες βιολογικής 
επεξεργασίας θα καταλήγει στο στάδιο απολύμανσης. 

• Υπολογίσθηκε δεξαμενή με ελάχιστο ωφέλιμο όγκο 1.000 μ3 περίπου, (>100% του 
μέγιστου ημερήσιου υδραυλικού φορτίου της Α’ φάσης). 
 
 

Ο υπολογισμός της δεξαμενής τροφοδοσίας - εξισορρόπησης δίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ – ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗΣ  

 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑΔΑ 
20ετία 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

MEΣΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd m3/d 166 584 

ΜΕΓΙΣΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd,max m3/d 249 876 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗΣ-ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ (εσωτερικές) 

ΜΗΚΟΣ μ m 51 

ΠΛΑΤΟΣ π m 13,10 

ΟΛΙΚΟ ΒΑΘΟΣ βεσ m 2,20 

ΥΨΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ hκεν. m 0,70 

ΩΦΕΛΙΜΟ ΒΑΘΟΣ βωφ m 1,50 

ΩΦΕΛΙΜΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ  Aωφ,προτ. m2 668,10 

ΩΦΕΛΙΜΟΣ ΟΓΚΟΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ  Vωφ,προτ. m3 1.002 

 
 
1)  Μονάδες προσκολημμένης βιομάζας (βιολογικά φίλτρα υφάσματος) 
 
Η μονάδα βιολογικής επεξεργασίας με τη μέθοδο βιολογικών φίλτρων υφάσματος θα είναι 
προκατασκευασμένη .  
 
Η βιολογική επεξεργασία αποτελείται από: 

• τις Μονάδες Προσκολλημένης βιομάζας, όπου γίνεται η κυρίως βιολογική 
επεξεργασία με τεχνικές χαμηλής απορροφούμενης ενέργειας  

 
Σε αυτή τη μελέτη προτείνονται και εξετάζονται τα βιολογικά φίλτρα (τύπου textile filters). 
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Εναλλακτικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν οποιαδήποτε βιολογικά φίλτρα χαμηλής φόρτισης 
κατά προτίμηση ώστε να λειτουργούν ήπια με μηδενική ή ελάχιστη  παραγωγή περίσσειας 
δευτεροβάθμιας ιλύος.  
Η Βιολογική επεξεργασία αποτελείται από Βιολογικά φίλτρα με πληρωτικά υλικά μεγάλης 
ειδικής επιφάνειας. Είναι μονάδες προσκολλημένης βιομάζας (attached growth systems) με 
πληρωτικά υλικά μεγάλης ενεργής επιφάνειας, τύπου πορώδους υφάσματος (ή κεραμικού ή 
άλλου ανθεκτικού υλικού, κατάλληλου στην επεξεργασία λυμάτων), από πλαστικό υλικό 
υψηλής αντοχής και μεγάλων αποδόσεων επεξεργασίας.   
 
Το περίβλημα των προκατασκευασμένων μονάδων, μπορεί να είναι από ανθεκτικό 
πλαστικό(πολυπροπυλένιο, τεφλόν ή PVDF, fiberglass)  υλικό  (ή ανοξείδωτo AISI 316 με 
ζωή>30 ετών σε κάθε περίπτωση) με κατάλληλες χημικές και μηχανικές αντοχές και 
κατάλληλη εξωτερική προστασία για τοποθέτηση μέσα στο έδαφος. Οι μονάδες θα 
εγκατασταθούν υπόγεια, ενώ δεν θα υπερβαίνουν σε καμία περίπτωση το 0,5 μ από την 
ελεύθερη επιφάνεια του εδάφους. Όλες οι σωληνώσεις θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα AISI 
316 ή PE ή  PVC κατάλληλης διαμέτρου και πίεσης αντοχής. 
 
Τα πληρωτικά υλικά μπορούν να είναι στις προκατασκευασμένες μονάδες βιολογικής 
επεξεργασίας υλικά μεγάλης ειδικής επιφάνειας, κάθε μορφής και διάταξης, από κάθε υλικό 
ανθεκτικό σε λύματα, (πλαστικά, κεραμικά κλπ). 
 
Η απόδοση των συστημάτων προσκολλημένης βιομάζας με χαμηλές φορτίσεις μπορεί να 
είναι σε επίπεδα τριτοβάθμιας επεξεργασίας. Συνολικά το σύστημα προσκολλημένης 
βιομάζας χαμηλής φόρτισης μαζί με τη σηπτική δεξαμενή μπορεί να δίνει αποδόσεις: 
 

- Για τα BOD5 και S.S  98% (βιοχημικά απαιτούμενο οξυγόνο και αιωρούμενα 
στερεά) 

- Για το άζωτο και φώσφορο 60-90% (ανάλογα με εποχή και φορτίσεις) 
- Για τα μικρόβια συνολικά αφαίρεση 99,0-99,9% (χωρίς άλλη απολύμανση) 

 
Η επεξεργασία είναι αερόβια και η οξυγόνωση γίνεται με φυσικό τρόπο (με απορρόφηση 
οξυγόνου από τον αέρα μέσω εξαεριστήρα-βεντιλατέρ).  
 
Για τον υπολογισμό της μέγιστης ημερήσιας ζήτησης οξυγόνου θα γίνει προσαύξηση της 
υπολογιζόμενης μέγιστης ημερήσιας ζήτησης οξυγόνου κατά 30% τουλάχιστον, ενώ για τις 
μονάδες παροχής οξυγόνου στην βιολογική επεξεργασία (φυσητήρες-εξαεριστήρες-
βεντιλατέρ) θα υπάρχει ελάχιστη εφεδρεία 50% σε εξοπλισμό (1+1 εφεδρικό ή 2+1 εφεδρικά 
κ.ο.κ.), με αυτόματη εναλλαγή από το PLC. 
 
Για όλα τα υπόλοιπα μηχανήματα και τον εξοπλισμό κάθε μονάδας (π.χ. αντλίες) θα υπάρχει 
ελάχιστη εφεδρεία 50% σε αριθμό μονάδων, με αυτόματη εναλλαγή από το PLC. 
 
Στις προκατασκευασμένες μονάδες προσκολλημένης βιομάζας, ο σχεδιασμός θα 
πραγματοποιείται για τα μέγιστα οργανικά και υδραυλικά φορτία εισόδου στην βιολογική 
επεξεργασία,  ενώ κατά την διαστασιολόγηση των μονάδων, θα λαμβάνονται υπ’ όψιν φορτία 
20% μικρότερα από τα μέγιστα που δίνει ο κατασκευαστής των προκατασκευασμένων 
μονάδων για κάθε μονάδα επεξεργασίας. 
 
Τα προεπεξεργασμένα λύματα τροφοδοτούνται προς τα βιολογικά φίλτρα σε μικρές 
ποσότητες ανά διαστήματα. Με το δίκτυο σωληνώσεων διαμοιράζονται σε όλη την επιφάνεια 
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και διέρχονται (κατεισδύουν) μέσα στο φίλτρο με βαρύτητα, ενώ ταυτόχρονα έχουμε εισροή 
οξυγόνου (αέρα) με φυσικό εφελκυσμό.       Τα λύματα κατά τη διέλευση τους από το φίλτρο 
διέρχονται από το πορώδες των υφασμάτων και επιφανειακά όπου έχει προσκολληθεί 
βιομάζα (μικρόβια) η οποία μεταβολίζει (καταναλώνει για τροφή) τις οργανικές ουσίες των 
λυμάτων παράγοντας τελικά διοξείδιο του άνθρακα, νερό και αέριο άζωτο.  
Η επεξεργασία στα φίλτρα προσκολλημένης βιομάζας χαμηλής φόρτισης είναι οικολογική-
φιλική για το περιβάλλον καθόσον απαιτεί ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας (4-5 φορές 
μικρότερη από ένα αντίστοιχο σύστημα ενεργού ιλύος- παρατεταμένου αερισμού).  
 
Στη μονάδα προσκολλημένης βιομάζας που θα επιλεγεί είναι πολύ σημαντικό οι φορτίσεις να 
είναι πολύ χαμηλές ανά μονάδα βιομάζας, με αποτέλεσμα τον πλήρη μεταβολισμό των 
οργανικών ρύπων γεγονός που συντελεί στα παρακάτω: 
 

− Δεν παράγεται περίσσεια λάσπης από τα Βιολογικά φίλτρα. 

− Δεν βουλώνουν τα συστήματα με βιομάζα. 

− Δεν χρειάζεται η συχνή απομάκρυνση στερεών και της περίσσειας βιολογικής λάσπης. 

 

Στο έργο θα εγκατασταθεί ο απαιτούμενος αριθμός μονάδων για την κάλυψη των 4.500 
ισοδύναμων κατοίκων, που αποτελούν τον πληθυσμό σχεδιασμό του έργου (θέρος 
20ετίας-Α’ φάση).  
 
Τονίζεται ότι όλος ο αυτοματισμός του συγκροτήματος βιολογικής επεξεργασίας θα 
πραγματοποιείται από τοπικό πίνακα με εγκατεστημένο PLC. Ο ανάδοχος πάνω στον γενικό 
πίνακα της μονάδας θα εγκαταστήσει οθόνη τύπου αφής όπου θα απεικονίζονται όλα τα μέρη 
της εγκατάστασης σε σχηματική απεικόνιση και θα παρουσιάζεται σε μια ματιά η καλή 
λειτουργία της Μονάδας. Επίσης ότι σφάλματα παρουσιαστούν θα απεικονίζονται στην 
οθόνη, και ο χειριστής θα  έχει την δυνατότητα  αλλαγών από την οθόνη. 
 
Ο ανάδοχος επίσης θα έχει την υποχρέωση εγκατάστασης νέου συστήματος τηλεελέγχου – 
τηλεμετρίας σε πλήρη λειτουργία, για τον έλεγχο, απεικόνιση και τηλεδιαχείριση του 
συστήματος έτσι ώστε όλα τα σήματα λειτουργίας του εξοπλισμού, καθώς και τα τυχόν 
σφάλματα και βλάβες να απεικονίζονται στο σύστημα. 
 
Ο υπολογισμός του συστήματος βιολογικής επεξεργασίας φαίνεται στον παρακάτω πίνακα 
για σύστημα προσκολλημένης βιομάζας (με πληρωτικά υλικά): 

 
 
 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΦΙΛΤΡΩΝ ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΜΕΝΗΣ ΒΙΟΜΑΖΑΣ 
 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑΔΑ 
20ετία 40ετία 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

ΜΕΣΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 

ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ 

S1 
gr 

BOD5/m3 
204,9 154,1 211,3 153,8 
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ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ 

(χαμηλότερη το Χειμώνα, 

μέση το Καλοκαίρι) 

T oC 14 24 14 24 

ΟΓΚΟΜΕΤΡΙΚΗ ΦΟΡΤΙΣΗ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΜΟΝΑΔΩΝ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΦΙΛΤΡΩΝ 

  lt/m2/d 1.600 1.600 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 
Αmin,απαιτ. m2 155,5 547,5 195,2 731,3 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΦΟΡΤΙΣΗ 

ΕΝΕΡΓΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ 

ΜΟΝΑΔΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΦΙΛΤΡΩΝ 

  
gr 

BOD5/m2/d 
1,50 1,50 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 

ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 
Αmin,απαιτ. m2 34.000,0 90.000,0 44.000,0 120.000,0 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΝΕΡΓΗ 

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 
Απροτ. m2 90.000 120.000 

ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ / 

ΚΑΤΟΙΚΟ 
  m2/PE 53,3 20,0 56,5 20,0 

ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ 

ΠΛΗΡΩΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
  m2/m3 500 500 

ΟΓΚΟΣ ΠΛΗΡΩΤΙΚΟΥ 

ΥΛΙΚΟΥ 
Vπληρ. m3 180,0 240,0 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ BOD 

ΣΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΟ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΙΛΤΡΟ 

(max τιμή για τον 

σχεδιασμό) 

CBODmax,σχεδ. mg/lt 10,00 10,00 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ SS 

ΣΤΗΝ ΕΞΟΔΟ ΑΠΟ ΤΟ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΙΛΤΡΟ 

(max τιμή για τον 

σχεδιασμό) 

CSSmax,σχεδ. mg/lt 10,00 10,00 

 
 
Με βάση τον παραπάνω υπολογισμό,  η ελάχιστη συνολική επιφάνεια των 
προκατασκευασμένων μονάδων βιολογικής επεξεργασίας οι οποίες θα 
εγκατασταθούν στο έργο, δεν θα είναι μικρότερη από 547 m2 σε καμία περίπτωση , 
ενώ και ο ελάχιστος ωφέλιμος όγκος του πληρωτικού υλικού δεν θα είναι μικρότερος 
από 180 m3. 
 
 
2) Σύστημα προσκολημμένης βιομάζας σε αιωρούμενους βιοφορείς MBBR (Moving 
Bed Bio-Reactor, M.B.B.R.) 

 
Η μονάδα βιολογικής επεξεργασίας με τη μέθοδο MBBR θα είναι προκατασκευασμένη.  
 
Το περίβλημα των προκατασκευασμένων μονάδων, μπορεί να είναι από ανθεκτικό 
πλαστικό(πολυπροπυλένιο, τεφλόν ή PVDF, fiberglass)  υλικό  (ή ανοξείδωτo AISI 316 με 
ζωή>30 ετών σε κάθε περίπτωση) με χημικές και μηχανικές αντοχές και κατάλληλη εξωτερική 
προστασία για τοποθέτηση μέσα στο έδαφος. Οι μονάδες θα εγκατασταθούν υπόγεια, ενώ 
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δεν θα υπερβαίνουν σε καμία περίπτωση το 0,5  μ από την ελεύθερη επιφάνεια του εδάφους. 
Όλες οι σωληνώσεις της μονάδας θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα AISI 316 ή PE ή  PVC 
κατάλληλης διαμέτρου και πίεσης αντοχής (ελάχιστος χρόνος ζωής 20 έτη). 
 
Όλες οι μεταλλοκατασκευές οι οποίες έρχονται σε επαφή με λύματα θα είναι ανοξείδωτες από 
ανοξείδωτο χάλυβα AISI 316, οι εκτεθειμένες σωληνώσεις αερισμού από ΑΙSI 316, ενώ και 
όλες οι κατασκευές στον ήλιο θα είναι ανοξείδωτες.  
 
Για τον υπολογισμό της μέγιστης ημερήσιας ζήτησης οξυγόνου θα γίνει προσαύξηση της 
υπολογιζόμενης μέγιστης ημερήσιας ζήτησης οξυγόνου κατά 30% τουλάχιστον, ενώ για τις 
μονάδες παροχής οξυγόνου στην βιολογική επεξεργασία (φυσητήρες-εξαεριστήρες-
βεντιλατέρ) θα υπάρχει εφεδρεία 50% σε εξοπλισμό (1+1 εφεδρικό ή 2+2 εφεδρικά κ.ο.κ.), με 
αυτόματη εναλλαγή από το PLC. 
 
Για όλα τα μηχανήματα και τον εξοπλισμό τροφοδοσίας κάθε μονάδας (φυσητήρες, αντλίες, 
αναδευτήρες, αισθητήρια) θα υπάρχει εφεδρεία 50% σε εξοπλισμό, με αυτόματη εναλλαγή 
από το PLC. 
 
Για την αποφυγή φαινομένων ανύψωσης ιλύος στην καθίζηση (rising sludge) θα πρέπει να 
διασφαλίζεται η αποδοτική νιτροποίηση και απονιτροποίηση στην βιολογική βαθμίδα.  

   Η ανοξική ζώνη (απονιτροποίηση), σε κάθε μονάδα θα αποτελείται από μία χωριστή 
δεξαμενή -διαμέρισμα της μεταλλικής κατασκευής, η οποία θα είναι εφοδιασμένη με σύστημα 
υποβρύχιας ανάδευσης οριζόντιας ροής και θα έχει πληρωθεί με ειδικό πληρωτικό υλικό. Η 
λειτουργία του αναδευτήρα θα ελέγχεται με χρονοπρογραμματισμό που υλοποιείται από το 
PLC.  Θα προσφέρονται κατ’ ελάχιστο δύο (2) αναδευτήρες, εκ των οποίων ο ένας θα είναι 
εφεδρικός. 
 
Η ζώνη αερισμού σε κάθε μονάδα θα αποτελείται από τη δεξαμενή βιολογικής αποδόμησης 
οργανικού φορτίου, η οποία θα αερίζεται από κατάλληλο σύστημα φυσητήρων και 
διαχυτήρων χονδρής-μεσαίας φυσαλίδας. Η δεξαμενή θα προσφέρεται με το ειδικό 
πληρωτικό υλικό - φορέα ανάπτυξης βιομάζας.  
Το σύστημα αερισμού κάθε μονάδας θα περιλαμβάνει τουλάχιστον δύο κοχλιωτούς 
φυσητήρες εκ των οποίων ο ένας θα είναι εφεδρικός, καθώς και σύστημα διαχυτήρων 
χονδρής ή μεσαίας φυσαλίδας. Ο αέρας θα είναι υπολογισμένος ώστε να υπερκαλύπτει 20% 
τη μέγιστη ωριαία ζήτηση (ώστε το σύστημα αερισμού να προσδίδει την απαραίτητη 
ποσότητα αέρα στο σύστημα τόσο για τη βιολογική αποδόμηση του φορτίου όσο και για τη 
διατήρηση σε αιώρηση του πληρωτικού υλικού-φορέα ανάπτυξης βιομάζας). Οι φυσητήρες 
θα διαθέτουν inverter, το οποίο θα λειτουργεί με τη βοήθεια του αναλογικού σήματος 
οξυγονομέτρου, ώστε να εξοικονομείται ενέργεια από το σύστημα.  
 
Σε κάθε αεριζόμενη δεξαμενή θα τοποθετούνται δύο (2)  οξυγονόμετρα εκ των οποίων το ένα 
εφεδρικό (μετρητής διαλυμένου οξυγόνου). Το κάθε οξυγονόμετρο θα είναι με 
αυτοκαθαριζόμενο ηλεκτρόδιο και τύπου οπτικής δέσμης (luminescent technology), ώστε να 
μη χρειάζεται καμμιά συντήρηση ενώ η ρύθμισή του θα επαρκεί για ένα χρόνο. 
 
Το ειδικό πληρωτικό υλικό που θα χρησιμοποιηθεί θα πρέπει να έχει προστατευόμενη ειδική 
επιφάνεια επαφής, τουλάχιστον 500 m2/m3 και να διαθέτει πιστοποιητικά ποιότητας. Το 
τυπικό ποσοστό πλήρωσης θα κυμαίνεται από 40 μέχρι 65% (Το μικρότερο ποσοστό 
πληρότητας είναι επιθυμητό για δυνατότητα επέκτασης). Σε κάθε περίπτωση, το ποσοστό 
αυτό δεν πρέπει να ξεπερνά το 65% για να επιτρέπεται η ανεμπόδιστη κίνηση του φορέα 
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εντός της δεξαμενής. Η δεξαμενή αερισμού θα  πρέπει να είναι εφοδιασμένη με ειδικό 
εξοπλισμό απομάκρυνσης του αφρού. Συνήθως χρησιμοποιούνται συστήματα ψεκασμού και 
ειδικές διατάξεις απομάκρυνσης αφρών. 
Η διαύγαση του ανάμικτου υγρού και ο διαχωρισμός του από τα ενεργά στερεά θα 
πραγματοποιείται σε δεξαμενή καθίζησης με ή χωρίς την χρήση ειδικού εξοπλισμού τύπου 
λαμελλών ή “tubesettler” (αυλοί καθίζησης) για την αύξηση της αποδοτικότητας και τη μείωση 
της απαιτούμενης επιφάνειας, η οποία θα αποτελεί τμήμα της όλης μεταλλικής κατασκευής. 
Τα επιπλέοντα στη δεξαμενή καθίζησης θα απομακρύνονται με ειδικό συλλέκτη (skimmer), 
αυτόματα (με αντλία ή αεραντλία). 
 
Η περίσσεια ιλύος που θα καθιζάνει στον πυθμένα της ζώνης καθίζησης θα απομακρύνεται 
με τη βοήθεια δύο (2)  κατάλληλων αντλιών  ξηρού τύπου θετικής μετατόπισης εκ των οποίων 
η μία θα είναι εφεδρική. Μέσω των αντλιών αυτών θα πραγματοποιείται η απομάκρυνση της 
περίσσειας ιλύος, ενώ μέσω διαφορετικών ζεύγους αντλιών εκ των οποίων η μία θα είναι 
εφεδρική θα πραγματοποιείται η ανακυκλοφορία της βιομάζας για περαιτέρω σταθεροποίησή 
της στις βιολογικές δεξαμενές. Τα παραπάνω θα πραγματοποιούνται μέσω κατάλληλου 
συστήματος αυτοματισμού και χρονοπρογράμματος λειτουργίας των αντλιών.   
 
Τονίζεται ότι όλος ο αυτοματισμός του συγκροτήματος βιολογικής επεξεργασίας θα 
πραγματοποιείται από τοπικό πίνακα με εγκατεστημένο PLC. Ο ανάδοχος πάνω στον γενικό 
πίνακα της μονάδας θα εγκαταστήσει οθόνη τύπου αφής όπου θα απεικονίζονται όλα τα μέρη 
της εγκατάστασης σε σχηματική απεικόνιση και θα παρουσιάζεται σε μια ματιά η καλή 
λειτουργία της Μονάδας. Επίσης ότι σφάλματα παρουσιαστούν θα απεικονίζονται στην 
οθόνη, και ο χειριστής θα  έχει την δυνατότητα  αλλαγών από την οθόνη. 
 
Ο ανάδοχος επίσης έχει την υποχρέωση εγκατάστασης νέου συστήματος τηλεελέγχου 
– τηλεμετρίας για τον πλήρη έλεγχο, απεικόνιση και τηλεδιαχείριση του συστήματος, 
έτσι ώστε όλα τα σήματα (λειτουργίας και σφάλματα) από τον ηλεκτρικό εξοπλισμό να 
απεικονίζονται στο σύστημα. 
 
Στο έργο θα εγκατασταθεί ο απαιτούμενος αριθμός μονάδων για την κάλυψη των 4.500 
ισοδύναμων κατοίκων, που αποτελούν τον πληθυσμό σχεδιασμό του έργου (θέρος 
20ετίας-Α’ φάση). 
 
Στις προκατασκευασμένες μονάδες αιωρούμενης βιομάζας με βιοφορείς (MBBR), ο 
σχεδιασμός θα πραγματοποιείται για τα μέγιστα οργανικά και υδραυλικά φορτία εισόδου στην 
βιολογική επεξεργασία,  ενώ κατά την διαστασιολόγηση των μονάδων, θα λαμβάνονται υπ’ 
όψιν φορτία 20% μικρότερα από τα μέγιστα που δίνει ο κατασκευαστής των 
προκατασκευασμένων μονάδων για κάθε γραμμή επεξεργασίας. 
 
 
Ο υπολογισμός του συστήματος βιολογικής επεξεργασίας φαίνεται στον παρακάτω πίνακα 
για υβριδικό σύστημα προσκολλημένης-αιωρούμενης βιομάζας (με τη μέθοδο MBBR): 

 
 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΜΒΒR 
 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑΔΑ 20ετία 40ετία 
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ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

ΜΕΣΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΦΟΡΤΙΟΥ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ 
S1 

gr 

BOD5/m3 
204,9 154,1 211,3 153,8 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ 

(χαμηλότερη το Χειμώνα, μέση το 

Καλοκαίρι) 

T oC 14 24 14 24 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΟΓΚΟΜΕΤΡΙΚΗ ΦΟΡΤΙΣΗ  

ΜΟΝΑΔΩΝ MBBR (ΑΕΡΟΒΙΟΥ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ) 

  m3/m3/d 2,25 2,25 

ΕΛΑΧΙΣΤOΣ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ 

ΟΓΚΟΣ ΑΕΡΟΒΙΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΠΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ MBBR 

Vmin,απαιτ. m3 110,6 389,3 138,8 520,0 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΠΑΡΟΧΗ ΑΕΡΑ 

ΜΟΝΑΔΩΝ MBBR ANA 

ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟ ΚΥΒΙΚΟ ΛΥΜΑΤΩΝ 

  Νm3/m3/d 1,00 1,00 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΠΑΡΟΧΗ 

ΑΕΡΑ ΜΟΝΑΔΩΝ MBBR 
Αmin,απαιτ. Νm3/hr 248,9 876,0 312,4 1.170,0 

 

 
Με βάση τον παραπάνω υπολογισμό,  ο ελάχιστος συνολικός όγκος του αερόβιου 
τμήματος των προκατασκευασμένων μονάδων βιολογικής επεξεργασίας MBBR οι 
οποίες θα εγκατασταθούν στο έργο, δεν θα είναι μικρότερος από 389,3m3 σε καμία 
περίπτωση , ενώ και ο ελάχιστος προσδιδόμενος αέρας από το σύστημα αερισμού 
δεν θα είναι μικρότερος από 876 Νm3/hr. 
 
 
Τριτοβάθμια επεξεργασία 
 
Θα προσφέρεται τριτοβάθμια επεξεργασία εφόσον απαιτείται από το προδιαγραφόμενο 
σύστημα επεξεργασίας. Αποδεκτές τριτοβάθμιες επεξεργασίες για την εκροή σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές θα είναι : 

• Φίλτρα τύπου υπερδιήθησης 

• Μικρόφιλτρα υφάσματος τύπου δίσκου ή τυμπάνου 

• Φίλτρα ανθρακίτη-άμμου πολυστρωματικά 
 

Η δυναμικότητα του συστήματος τριτοβάθμιας επεξεργασίας, θα  είναι κατ’ ελάχιστον 90m3/hr, 
(ενώ θα συνυπολογίζεται και το διάστημα που χρειάζεται για την αντίστροφη πλύση –
backwash, έκαστης μονάδας). 

 
Οι προσφερόμενες μονάδες πρέπει να διαθέτουν εφεδρείες 50% (σε αριθμό μονάδων 
φίλτρων, δηλαδή 1 κύρια + 1 εφεδρική ή 2 κύριες + 1 εφεδρική, 3 κύριες + 2 εφεδρικές κ.ο.κ.), 
ώστε σε κάθε περίπτωση συντήρησης ή επισκευής μετά από ζημία να υπάρχει αυτόματη 
λειτουργία της εφεδρικής μονάδας. 
 
 
Για όλες τις αντλίες τροφοδοσίας κάθε μονάδας θα υπάρχει εφεδρεία 100% σε εξοπλισμό, με 
αυτόματη εναλλαγή από το PLC. 
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Στα πολυστρωματικά φίλτρα και φίλτρα άμμου η ταχύτητα ροής θα είναι μέχρι 8 m/h (χωρίς 
την λειτουργία του εφεδρικού συστήματος κατά τη διάρκεια πλύσης, service κλπ). Σε όλα τα 
άλλα συστήματα τριτοβάθμιας επεξεργασίας ο σχεδιασμός θα γίνεται με ροή 20% μικρότερη 
από τη μέγιστη που δίνει ο κατασκευαστής). Όλες οι λειτουργίες θα γίνονται αυτόματα από 
πίνακα με PLC και ρυθμιζόμενες παραμέτρους 
 

Λειτουργία  
Τα διαυγασμένα λύματα από την βιολογική βαθμίδα οδηγούνται στη μονάδα τριτοβάθμιας 
επεξεργασίας, που περιλαμβάνει τις παρακάτω μονάδες επεξεργασίας:  

• κροκίδωση  

• διύλιση λυμάτων 
 
Η κροκίδωση θα κατασκευαστεί για την Α’ φάση, με όλες τις απαιτούμενες προβλέψεις 
επέκτασης και για την Β΄φάση. 
 
Η δεξαμενή ταχείας ανάδευσης θα σχεδιαστεί για ελάχιστο χρόνο παραμονής 3 min για την 
παροχή σχεδιασμού της μονάδας (μέγιστη ωριαία παροχή θέρους Α’ φάσης) και θα είναι 
εξοπλισμένη με ταχύστροφο μηχανικό αναδευτήρα, με ταχύτητα περιστροφής >120 rpm. 
Εναλλακτικά επιτρέπεται και στατική ανάμιξη εντός του αγωγού τροφοδοσίας του φίλτρου 
(στην περίπτωση τροφοδοσίας με αντλία). 
 
Η δεξαμενή βραδείας ανάδευσης θα σχεδιαστεί για ελάχιστο χρόνο παραμονής 20 min για την 
παροχή σχεδιασμού της μονάδας (μέγιστη ωριαία παροχή θέρους Α’ φάσης) και θα είναι 
εξοπλισμένη με αργόστροφο μηχανικό αναδευτήρα, με ταχύτητα περιστροφής 30rpm. 
 
Θα πρέπει να εγκατασταθούν ένα ή περισσότερα δοχεία κροκιδωτικού συνολικής 
αποθηκευτικής ικανότητας τουλάχιστον για 30 ημέρες για την μέση ημερήσια παροχή (θέρος 
Α’ φάσης), κατασκευασμένα από κατάλληλο πλαστικό υλικό και στη περίπτωση 
τροφοδότησης από βυτιοφόρο όχημα με δίκτυο απ’ ευθείας πλήρωσης. Κάθε δοχείο θα 
διαθέτει ένδειξη στάθμης, διάταξη εκκένωσης με σφαιρική βάνα και ένα ζεύγος διακοπτών 
χαμηλής στάθμης: ένας για την διακοπή λειτουργίας των δοσομετρικών αντλιών, και ένας 
δεύτερος για ενημέρωση προκειμένου να γίνει επαναπλήρωση του αντίστοιχου δοχείου.  
Εναλλακτικά μπορεί να γίνεται παρασκευή του διαλύματος από σκόνη. Στην περίπτωση αυτή 
για την προετοιμασία διαλύματος επιτόπου θα πρέπει να εγκατασταθεί δοχείο επαρκούς 
ωφέλιμου όγκου για την προετοιμασία διαλύματος, που θα καλύπτει τις ανάγκες 30 
τουλάχιστον ημερών (για την παροχή σχεδιασμού), κατασκευασμένο από κατάλληλο 
πλαστικό υλικό και εξοπλισμένο με αναδευτήρα και χοάνη τροφοδοσίας. Το δοχείο θα 
διαθέτει διάταξη εκκένωσης με σφαιρική βάνα και ένα διακόπτη χαμηλής στάθμης για την 
διακοπή λειτουργίας των δοσομετρικών αντλιών. Εξάλλου θα πρέπει να προβλεφθεί χώρος 
για την αποθήκευση του άλατος σε σάκους για την κάλυψη των αναγκών για τουλάχιστον30 
ημέρες για την μέση ημερήσια παροχή. 
Τα δοχεία χημικών θα εγκατασταθούν μέσα σε λεκάνες κατασκευασμένες από σκυρόδεμα, 
κατάλληλων διαστάσεων για την συγκράτηση τυχόν διαρροών. Οι λεκάνες θα είναι εσωτερικά 
επενδεδυμένες με οξύμαχα πλακίδια και στον πυθμένα τους θα διαμορφωθεί φρεάτιο για την 
εγκατάσταση φορητής αντλίας στραγγιδίων. Στη λεκάνη εγκαθίσταται ένα ηλεκτρόδιο στάθμης 
για την ανίχνευση τυχόν διαρροής. 
 
Για την δοσομέτρηση του κροκιδωτικού θα εγκατασταθούν δοσομετρικές αντλίες τύπου 
διαφράγματος δυναμικότητας μεγαλύτερης από το διπλάσιο της μέσης ωριαίας ζήτησης, ενώ 
σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να υπάρχει εφεδρεία 100% σε αριθμό αντλιών (1+1 εφεδρική). 
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Η λειτουργία των δοσομετρικών αντλιών θα ρυθμίζεται αναλογικά της μέτρησης παροχής 
λυμάτων. Η ρύθμιση θα γίνεται με βάση συντελεστή αναλογίας που θα ορίζεται από το PLC 
του ηλεκτρικού πίνακα, ενώ σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα 
λειτουργίας με χρονοπρόγραμμα. Οι αγωγοί διακίνησης κροκιδωτικού θα κατασκευαστούν 
από ΡΕ ή PVC ή άλλο κατάλληλο πλαστικό υλικό, και όλα τα υδραυλικά εξαρτήματα (βάνες 
κτλ.) θα κατασκευαστούν από το ίδιο υλικό. 
Το σύνολο του εξοπλισμού παρασκευής κροκιδωτικού θα πρέπει να βρίσκεται εντός κλειστού 
χώρου, ενώ το σύστημα τριτοβάθμιας θα πρέπει να βρίσκεται σε στεγασμένο χώρο. 
 
Δοκιμές παραλαβής Εγκατάσταση συστήματος 

Μετά τις δοκιμές για την ποιότητα κατασκευής και εξοπλισμού του άρθρου 11.2 της ΣΥ, 

μπορεί να αρχίσει η τροφοδότηση των εγκαταστάσεων με λύματα και να αρχίσει η φάση των 

δοκιμών παραλαβής της εγκατάστασης συστήματος.  

Οι δοκιμές αυτές (δοκιμές παρατηρήσεων) θα γίνουν σε αυτοτελή τμήματα των 

εγκαταστάσεων και στο συνολικό έργο. 

Ο Ανάδοχος μετά την δοκιμαστική λειτουργία για 10 - 30 ημέρες που στοχεύει στην 

κατάλληλη ρύθμιση του εξοπλισμού και την επιβεβαίωση της συνεχούς ομαλής λειτουργίας με 

το ονομαστικό υδραυλικό και ρυπαντικό φορτίο, προχωρεί στη συνέχεια στις δοκιμές 

παρατηρήσεων για επαλήθευση των εγγυήσεων εκροών και λειτουργίας τις οποίες έχει 

δεσμευθεί με την προσφορά του.  

Όλη η παραπάνω διαδικασία δοκιμών γίνεται παρουσία της Υπηρεσίας. 

Ο Ανάδοχος οφείλει να αντικαταστήσει κάθε εξάρτημα ή και σύστημα που δεν ικανοποιεί τις 

εγγυήσεις, ή παρουσιάζει απαράδεκτες φθορές. Οι δοκιμές και οι έλεγχοι όσο αφορά τις 

εγγυήσεις εκροών και λειτουργίας θα γίνονται σύμφωνα με τη διαδικασία των σχετικών 

προδιαγραφών.   

 

ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ  ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ - ΤΗΛΕΕΛΕΓΧΟΥ 

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στις ειδικές απαιτήσεις του συστήματος με το οποίο θα 

επιτυγχάνεται η αυτόματη λειτουργία της ΕΕΛ,καθώς και των τριών υφιστάμενων 

αντλιοστασίων λυμάτων,όπως η εκκίνηση, οι λειτουργίες καθώς και η διακοπή λειτουργίας - 

σφάλματα των διαφόρων μηχανημάτων. Για την κανονική λειτουργία της μονάδας δεν θα 

είναι απαραίτητη η επέμβαση του ανθρώπινου παράγοντα. Πάνω στον γενικό πίνακα θα 

τοποθετηθεί οθόνη Touch Panels όπου θα απεικονίζονται όλες οι παραμέτροι της μονάδας 

σε μιμικό διάγραμμα, ώστε ο χειριστής να μπορεί να ελέγχει την λειτουργία και να μπορεί να 

αλλάζει παραμέτρους για την καλή λειτουργία της μονάδας. 

Ο έλεγχος της λειτουργίας της ΕΕΛ και των αντλιοστασίων λυμάτων θα πραγματοποιείται 

από προγραμματιζόμενο λογικό ελεγκτή (PLC). 

Ο κάθε σταθμός θα φέρει ενσωματωμένη μνήμη καταγραφής 32 Gb σε ειδική βιομηχανική 

κάρτα SD του οίκου του κατασκευαστή των PLC και θα έχει ενσωματωμένο webinterface 
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τεχνολογίας HTML5 ενσωματωμένο επάνω στην συσκευή χωρίς την αναγκαιότητα 

ξεχωριστού SCADA συστήματος. 

Για τα αντλιοστάσια προβλέπεται διάταξη ελέγχου της στάθμης των λυμάτων με όργανο 

πιεζομετρικού τύπου και για τους συναγερμούς ξηράς λειτουργίας και υπερχείλισης 

επιπλέοντες διακόπτες στάθμης λυμάτων. Ορίζονται στάθμες εκκίνησης, στάσης και 

συναγερμού. Όταν λόγω εισροών λυμάτων στο αντλιοστάσιο ανέλθει μέχρι τη στάθμη 

εκκίνησης, θα προκαλείται ζεύξη του αντλητικού συγκροτήματος. Όταν η στάθμη κατέλθει 

μέχρι τη στάθμη στάσης θα προκαλείται απόζευξη του αντλητικού συγκροτήματος. Όταν η 

στάθμη υπερβεί τη στάθμη εκκίνησης και ανέλθει μέχρι τη στάθμη συναγερμού θα 

προκαλείται σήμανση ή και συναγερμός. Οι αντλίες θα εναλλάσσουν κυκλικά τη λειτουργία 

τους για να υπάρχει ομοιόμορφη φθορά αυτών. 

Προγραμματιζόμενος λογικός ελεγκτής (PLC) 

Στον κεντρικό πίνακα της ΕΕΛ καθώς και στους πίνακες των τριών αντλιοστασίων λυμάτων 

θα εγκατασταθεί τοπικός προγραμματιζόμενος ελεγκτής δομικής μορφής, στις εισόδους του 

οποίου θα καταλήγουν τα σήματα των αντίστοιχων αισθητήρων ελέγχου ανάλογα την 

περίπτωση (όπως είναι το Ηλεκτρομαγνητικό παροχόμετρο, το πιεζόμετρο, το όργανο 

μέτρησης ηλεκτρικής ενέργειας, εκκινητές, τα φλοτέρ στάθμης κλπ) και από τις εξόδους του 

θα ενεργοποιούνται οι διάφοροι ενεργοποιητές (αντλίες, ηλεκτροβάνες,κλπ).  

Θα ανταλλάσσονται τουλάχιστον τα παρακάτω δεδομένα στην ΕΕΛ καθώς και στα 

αντλιοστάσια λυμάτων: 

α) Σύστημα Ελέγχου κινητήρων των αντλιών λυμάτων  

Ένδειξη λειτουργίας και ένδειξη για την κατάσταση του θερμικού, για κάθε έναν από τους 

κινητήρες. Εναλλάξ ενεργοποίηση των εφεδρικών κινητήρων, με σκοπό την μειωμένη 

φθορά και την αντοχή τους στο χρόνο. Ενεργοποίηση συναγερμού τοπικά οπτικά στην 

οθόνη και αποστέλλοντας μήνυμα σε κινητό τηλέφωνο της υπηρεσίας σε περίπτωση 

βλάβης μηχανημάτων, αντλιών, υπερχείλισης, ή μη εισροή λυμάτων στην ΕΕΛ. 

β) Έλεγχος λειτουργίας κινητήρων, μηχανημάτων ή όχι  

γ) Έλεγχος ύπαρξης ή όχι ΔΕΗ  

δ) Έλεγχος αυτόματης ή χειροκίνητης λειτουργίας των φορτίων. 

ε) Έλεγχος λειτουργίας  συστημάτων απόσμησης στην ΕΕΛ και στο αντλιοστάσιο 

ζ) έλεγχος λειτουργίας και στάσης του ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους της ΕΕΛ 

η) έλεγχος και καταγραφή της παροχής λυμάτων της ΕΕΛ 

θ) γενικά  ο πλήρης έλεγχος όλου του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού που θα 

εγκατασταθεί στην ΕΕΛ καθώς και ο πλήρης έλεγχος του ηλεκτρομηχανολογικού 

εξοπλισμού των αντλιοστασίων λυμάτων. 

Ο προβλεπόμενος προγραμματιζόμενος λογικός ελεγκτής (PLC) θα διαθέτει πιστοποιητικό 

διασφάλισης ποιότητας κατά ISO 9001 και θα προβλέπεται δομικής κατασκευής (modular), 

αποτελούμενος από: 

• Πλαίσιο τοποθέτησης των μονάδων με τους ζυγούς στερεώσεως 
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• Τροφοδοτικό 

• Μονάδες εισόδου και εξόδου (αναλογικές και ψηφιακές) 

• Κεντρικήμονάδα επεξεργασίας 

• Διαύλους επικοινωνίας 

 

Προβλέπεται μεσαίου μεγέθους λογικός ελεγκτής PLC που θα εξασφαλίζει προστασία από 

ηλεκτρικό θόρυβο και από τη θερμοκρασία, ενώ θα προβλέπεται αντικεραυνική προστασία 

και ωμική προστασία των εισόδων / εξόδων (προστασία από ρεύματα διαρροής). Τέλος η 

όλη διάταξη θα γειώνεται εξασφαλίζοντας επαρκή σύμφωνα με τους κανονισμούς γείωση.  

Σε κάθε ψηφιακή είσοδος θα υπάρχει ηλεκτρική γαλβανική απομόνωση με ξεχωριστό υλικό 

για κάθε είσοδο για αυτήν την λειτουργία. 

Το ίδιο θα συμβαίνει και σε όλα τα αναλογικά σήματα εισόδου. 

Η τροφοδοσία του PLC από τις εισόδους και εξόδους θα είναι διαχωρισμένη με διαφορετικό 

τροφοδοτικό. 

Κάθε λογικός ελεγκτής θα φέρει ενσωματωμένη μονάδα modem 4G και θύρες ethernet 

τουλάχιστον δύο. Θα χρησιμοποιείται το δίκτυο WI-FIγια κανονική μετάδοση, όμως θα 

στέλνονται τα δεδομένα αυτόματα ως back του WI-FI από το 4G όταν η wifi σύνδεση δεν 

είναι εφικτή. Επίσης θα υπάρχει ενσωματωμένη η δυνατότητα αποστολής SMS αυτόματα 

από την μονάδα CPU. 

Προδιαγραφές PLC 

Ο προγραμματιζόμενος λογικός ελεγκτής θα αποτελείται από: 

• Τον πυρήνα του, όπου πραγματοποιείται η εκτέλεση λειτουργικών σεναρίων, και 
γενικά ο προγραμματισμός της λειτουργίας του 

• Από τις μονάδες εισόδου για την συλλογή μετρούμενων μεγεθών και γεγονότων 

• Από τις μονάδες εξόδου  για την εκτέλεση εντολών (ενεργοποίηση γεγονότων)  

• Από τη μονάδα διατήρησης πραγματικού χρόνου (Real TimeClock) για την 
καταγραφή χρονικών πληροφοριών  

• Από τις μονάδες διασύνδεσης (να διαθέτει υποχρεωτικά μια ενσωματωμένη θύρα 
RS485 και δύο ενσωματωμένες θύρες ETHERNET) για τη μεταφορά δεδομένων 
από και προς εξωτερικές συσκευές. 

Η λειτουργία του προγραμματιζόμενου λογικού ελεγκτή θα μπορεί να γίνεται ταυτόχρονα 
με δυο τρόπους :  

• Απομακρυσμένη με πρόσβαση wifi ή 4G απευθείας στον ελεγκτή που θα συντηρεί 
το σύστημα SCADA επάνω στην CPU του και θα μπορεί να παρέμβει ο χρήστης.  

• Αυτόνομα, όταν συμβούν οι προκαθορισμένες συνθήκες-γεγονότα ανάλογα με τον 
προγραμματισμό σύμφωνα με τις ανάγκες της εφαρμογής.  
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Στην πρώτη περίπτωση ο προγραμματιζόμενος λογικός ελεγκτής υποστηρίζει 
απομακρυσμένη πρόσβαση των εισόδων / εξόδων του και των διασυνδεμένων σε αυτόν 
αισθητήρων. Τα δεδομένα επεξεργάζονται και καταγράφονται από την ίδια την CPU στην 
ενσωματωμένη της μνήμη. 

  Στην δεύτερη περίπτωση ο προγραμματιζόμενος λογικός ελεγκτής παίρνει αποφάσεις 
ανάλογα με προ-ρυθμισμένα σενάρια και μπορεί να ελέγξει τις διασυνδεμένες σε αυτό 
συσκευές.  

Προτείνεται η χρήση της μετάδοσης δεδομένων να γίνει με δίκτυο wi-fi στα 2.4GHz, 
λόγω της μεγαλύτερης ταχύτητας των δεδομένων καθώς και του χαμηλού κόστους, 
ενώ αν δεν υπάρχει άμεσα οπτική επαφή μεταξύ των κόμβων και του κεντρικού 
εξυπηρετητή να υπάρχει η δυνατότητα εγκατάστασης  ενδιάμεσων  κεραιών, ώστε να 
μην χάνεται το σήμα.  

Η επιθυμητή λειτουργία του προγραμματιζόμενου λογικού ελεγκτή με το κατάλληλο 
σενάριο λειτουργίας σύμφωνα με τις ανάγκες της εφαρμογής, προγραμματίζεται κατά την 
εγκατάσταση των συστημάτων. 

Το σύστημα θα διαθέτει GSM/GPRS/4G modem/router του δικτύου είτε  Wifi στα 
2.4GHz (προτείνεται) για την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ των κεντρικών 
εγκαταστάσεων της ΔΕΥΑΣ  (π.χ. γραφεία Διοίκησης).  

Σε περίπτωση διακοπής του δικτύου ηλεκτροδότησης της ΔΕΗ στους απομακρυσμένους 
κόμβους αυτοματισμού-τηλεμετρίας τα συστήματα εξακολουθούν να τροφοδοτούνται από 
σύστημα αδιάλειπτου παροχής ισχύος από ειδικό βιομηχανικό DCUPS 24VDC το οποίο θα 
φέρει εξωτερικές μπαταρίες υψηλής αξιοπιστίας βαθιάς εκφόρτισης κατάλληλες να 
συντηρήσουν το κύκλωμα αυτοματισμού και μετάδοσης ενεργό για 48 ώρες. To DC UPS θα 
διαθέτει αυτόματη διάγνωση μπαταρίας και θα είναι συνδεμένο με το PLC ώστε το τελευταίο 
να μεταδίδει την κατάσταση του συστήματος τροφοδοσίας σε πραγματικό χρόνο. 

 

Το σύστημα θα διοχετεύει τα δεδομένα που συλλέγει ανά σταθμό σε προδιαγεγραμμένο 
χώρο FTP στο server της υπηρεσίας και θα είναι ικανό να τα ανασύρει για περαιτέρω 
απεικόνιση και θα διαθέτει: 

• Σύστημα διασφάλισης ποιότητας κατά ISO 9001 πιστοποιημένο από επίσημο 

οργανισμό και πλήρη σειρά συσκευών και υλικών / συστημάτων υποστήριξης. 

• Ενσωματωμένη RAM προγράμματος (τουλάχιστον 256Kbytes), ή υψηλότερη.  

• Ενσωματωμένη ΕΕPROM για την διατήρηση του προγράμματος, δεδομένων, 

τρεχουσών τιμών, μονίμων χρονικών, απαριθμητών και Flags χωρίς τάση χωρίς 

εξωτερική μπαταρία (με υπάρχον πυκνωτή εντός της CPU που επαναφορτίζεται). Η 

CPU θα εμπεριέχει Status Led και Led σφαλμάτων. 

Ο μέσος κύκλος εκτέλεσης για 1000 εντολές θα πρέπει να είναι 0.2 msec. Τα εσωτερικά 

βοηθητικά ρελέ (Flags) θα πρέπει να είναι 2048 τουλάχιστον, από τα οποία όλα μπορούν να 

είναι μόνιμα (διατήρηση περιεχομένου τους σε περίπτωση διακοπής τάσης ή μεταγωγής της 

CPU από RUN-STOP- RUN) χωρίς την βοήθεια του ενσωματωμένου πυκνωτή η της 

εξωτερικής μπαταρίας. 
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Τα T3 χρονικά και οι απαριθμητές που θα είναι ενσωματωμένα στην CPU θα πρέπει να είναι 

τουλάχιστον 256 και 256 αντίστοιχα, εκ των οποίων όλα μπορούν να είναι μόνιμα χωρίς την 

βοήθεια του ενσωματωμένου πυκνωτή η της εξωτερικής μπαταρίας. 

Θα υποστηρίζονται Γλώσσες προγραμματισμού όπως LAD (LADDER), FBD (Πύλες) STL 

(λίστα εντολών) και FCC flowchart, σύμφωνα με τα διεθνή Standards IEC 1131-3 Part 3. 

Επίσης το PLC θα διαθέτει: 

• Ανάλογο αριθμό ψηφιακών εισόδων 24 VDC 

• Ανάλογο αριθμό ψηφιακών εξόδων 

• Ανάλογο αριθμό από αναλογικές εισόδους 

• Ανάλογο αριθμό από αναλογικές Εξόδους 

• Μία θύρα profibus, για το καταγραφικό ηλεκτρικής ενέργειας. 

• Ρολόι πραγματικού χρόνου 

• Τουλάχιστον 256 ψηφιακές είσοδοι και τουλάχιστον 256 αναλογικές είσοδοι 

• Γρήγοροι απαριθμητές (συχνότητα 30 ΚΗΖ) 

• Γρήγορες είσοδοι (συχνότητα 2,5 ΚΗΖ) 

• Δομημένος προγραμματισμός με κλήσεις ρουτίνων διαδικασιών. 

 

Θα υποστηρίζονται επίσης οι παρακάτω εντολές: 

• Λογικής bit BOOLEAN (AND, OR) 

• Λογικής Word Boolean (AND, OR) με 16 bit-Σταθερές. 

• Λογικής Double Boolean (AND,OR) με 32 bit- Σταθερές 

• Εντολέςπαλμού. 

• Set / Reset bit (πχ. Inputs, Outputs, Flags) 

• Εντολές ολίσθησης Δεξιά, αριστερά και κυκλικής ολίσθησης. 

• Set /Reset bit (π.χ. Inputs, Outputs, flags) 

• Εντολές ολίσθησης δεξιά, αριστερά και κυκλικής ολίσθησης 

• Εντολές χρονικών και απαριθμητών 

• Αποθήκευσης και μεταφοράς τιμών από και προς καταχωρητές byte, Word, Double 

word. Εντολές σύγκρισης (16bit, 32 bit ακέραιων αριθμών, 32 bit δεκαδικών 

αριθμών).  

Αριθμητικές πράξεις όπως: 

• Πρόσθεση/πολλαπλασιασμό 16 bit ακέραια 

• Πρόσθεση/πολλαπλασιασμό 32 bit ακέραια  

• Πρόσθεση/πολλαπλασιασμό 32 bit δεκαδικών  

• Εύρεση τετραγωνικής ρίζας,  

• Λογαριθμικές πράξεις, τριγωνομετρικές λειτουργίες. 

• Εντολές αλλαγής ελέγχου του προγράμματος από μπλοκ σε μπλοκ και από εντολή σε 

εντολή μέσα στο ίδιο μπλοκ. 

• Εντολές μετατροπής κώδικα (πχ BCD σε 16 bit Ακέραια) 
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• Διάφοροι τρόποι εκτέλεσης του προγράμματος όπως κυκλικός, ελεγχόμενος από 

γεγονός ή από χρόνο Ένδειξη μεγίστου - ελαχίστου- μέσου κύκλου εκτέλεσης 

προγράμματος 

• Υποστήριξη αναλογικό – ολοκληρωτικό- διαφορικού ελεγκτή κλειστού βρόχου (PID 

Controller) με την βοήθεια επιπλέον πακέτου παραμετροποίησης και πακέτου Block 

Λειτουργίας. Θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα οι παρακάτω PID Controllers να: α) 

Συνεχείς PID Controllers β) Controllers παλμού γ) Βηματικοί Controllers. Οι αναλογικές 

κάρτες εισόδων θα έχουν: Περιοχές εισόδου τάσης +/-10V,0-10V,+/-20mA,4-20mA. Η 

ανάλυση του D/A Converter θα είναι 12 bits (11 bit + sign). Χρόνος μετατροπής του A/D 

ανά κανάλι 2,5mS.  

Οι αναλογικές κάρτες εξόδων θα έχουν: 

• Τάση τροφοδοσίας 24VDC. 

• Περιοχές εξόδου τάσης +/-10V, 0-1V και περιοχές εξόδου ρεύματος +/-20mA, 4-

20mA. Η ανάλυση του D/AConverter θα είναι 12 bits. Ο κύκλος μετατροπής για κάθε 

κανάλι θα είναι max 1 msec. Όρια λειτουργίας (0..60°C στην περιοχή εξόδου). 

• Δυνατότητα διάγνωσης μέσω κόκκινου Led για σφάλματα καναλιών. Το PLC θα 

πρέπει να ικανοποιεί τα βιομηχανικά Standards (λειτουργία σε υψηλά 

ηλεκτρομαγνητικά πεδία, λειτουργία του σε μεγάλη θερμοκρασία 0...60ο και της 

αντοχής του σε κραδασμούς). 

Τέλος το PLC θα ικανοποιεί τα διεθνή Standards όπως UL, ΒV, RINa, ABS και ISO 9001 και 

να φέρει πιστοποίηση Ex. 

 

Τροφοδοσία 

Η τροφοδοσία ηλεκτρικής ισχύος στην μονάδα του PLC εξασφαλίζεται από την μονάδα 

τροφοδοσίας, DC UPS. Η τάση εισόδου του UPS, προβλέπεται 230VAC ± 2% /50Hz, και θα 

ασφαλίζεται από βυθίσματα και υπερτάσεις του δικτύου εισόδου. Η προστασία από 

υπερεντάσεις θα εξασφαλίζεται μέσω αντικεραυνικών στοιχείων του ρεύματος και 

ασφαλειών.  

Μεταφορά σημάτων 

Στις εισόδους του λογικού ελεγκτή οδηγούνται από τους αισθητήρες τα αναλογικά ή ψηφιακά 

σήματα εισόδου. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται η απευθείας συρμάτωση στις 

εισόδους, αλλά πάνω σε κατάλληλη για το σκοπό αυτό ελατηριωτή - κουμπωτή κλεμμοσειρά.  

Έξοδοι 

Οι έξοδοι στέλνουν προς τους ενεργοποιητές τα ψηφιακά σήματα εξόδου. Σε καμιά 

περίπτωση δεν επιτρέπεται η απευθείας συρμάτωση στην μονάδα εξόδου, αλλά πάνω σε 

κατάλληλη για το σκοπό αυτό ελατηριωτή – κουμπωτή κλεμμοσειρά.  
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Τροφοδοτικό αδιάλειπτης λειτουργίας (UPS) για το PLC. 

Το προσφερόμενο DC UPS θα είναι βιομηχανικού τύπου και θα υποστηρίζει το PLC και όλο 

τον ακόλουθο εξοπλισμό του αυτοματισμού για την τηλεμετρία : PLC, Κάρτα ETHERNET, το 

σύνολο του Ηλεκτρικού κυκλώματος των 24 VDC. 

Σε περίπτωση διακοπής του δικτύου ηλεκτροδότησης της ΔΕΗ στους απομακρυσμένους 
κόμβους αυτοματισμού-τηλεμετρίας τα συστήματα εξακολουθούν να τροφοδοτούνται από 
σύστημα αδιάλειπτου παροχής ισχύος από μπαταρίες. Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται η 
μόνιμη κατάσταση καταγραφής των CPU και η παραμονή τους ONLINE. Σε κανονικές 
συνθήκες λειτουργίας το σύστημα αδιάλειπτου παροχής ισχύος αντλεί ισχύ από το ηλεκτρικό 
δίκτυο, παρέχει σταθεροποιημένη τάση 24V DC στο PLC και ταυτόχρονα φροντίζει τη 
κατάσταση φόρτισης του συσσωρευτή που περιέχει. Σε περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού 
δικτύου, η παροχή ισχύος προς τον κόμβο τηλεμετρίας γίνεται μέσω του συσσωρευτή. Ο 
συσσωρευτής προστατεύεται από βαθιά εκφόρτιση μέσω ηλεκτρονικού κυκλώματος το οποίο 
ελέγχει την τάση του και στο προκαθορισμένο όριο διακόπτει την παροχή ρεύματος προς το 
PLC μέσω ενός ηλεκτρομηχανικού διακόπτη. 

Το χρησιμοποιούμενο σύστημα αδιάλειπτης παροχής ισχύος πρέπει να 
εξασφαλίζει την συνεχή λειτουργία του κόμβου σε περίπτωση διακοπής του 
ηλεκτρικού δικτύου ΔΕΗ για 48 ώρες. 

 

Σύστημα Τηλεμετρίας 

Τα σήματα από τα αισθητήρια θα  καταλήγουν στο τμήμα του τοπικού πίνακα αυτοματισμού 

πού περιλαμβάνει το PLC. Τα όργανα και οι λυχνίες λειτουργούν με 24 VDC. Εδώ 

διευκρινίζεται ότι στα επόμενα ο όρος τοπικός ή/και ηλεκτρικός πίνακας αυτοματισμού αφορά 

τον πίνακα πού καταλήγουν τα σήματα από τα αισθητήρια και από τον Βοηθητικό Πίνακα 

Αυτοματισμού και περιλαμβάνει το PLC και τον επικοινωνιακό εξοπλισμό. 

Στην παρούσα προδιαγραφή περιλαμβάνονται στο αντικείμενο εργασιών η διευθέτηση και 

σύνδεση των υπαρχόντων πινάκων Βοηθητικού Αυτοματισμού με τον ηλεκτρικό πίνακα 

αυτοματισμού. Για το αντλιοστάσιο ανακυκλοφορίας καθώς και σε ένα αντλιοστάσιο λυμάτων, 

οι αντλίες ελέγχονται από τη στάθμη της δεξαμενής από την οποία αναρροφούν μέσω ενός 

πιεζομετρικού σταθμήμετρου λυμάτων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση εκκίνησης των αντλιών να είναι εντός επιτρεπτών ορίων που έχει 

οριστεί και : 

α) Ο διακόπτης του σταθμού να είναι σε θέση PLC. 

β) Να μην έχει σημανθεί βλάβη ή άλλη δυσλειτουργία των αντλιών 

γ) Να μην έχουν τεθεί οι αντλίες εκτός λειτουργίας με εντολή του ΚΣΕ 

δ) Το Ηλεκτρομαγνητικό παροχόμετρο να μην έχει ροή 

ε) Όταν το σύστημα θερμοκρασίας του κινητήρα έχει κόψει την συγκεκριμένη αντλία 

 

Ο έλεγχος της λειτουργίας της Ε.Ε.Λ. θα πραγματοποιείται από προγραμματιζόμενο λογικό 

ελεγκτή (PLC). To PLC λαμβάνει όλα τα σήματα από τα ελεγχόμενα - μετρούμενα μεγέθη 

ενώ θα έχει την δυνατότητα να λαμβάνει και εντολές τηλεχειρισμού μέσω ασύρματου 
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ETHERNET σαν βασική επικοινωνία και κατάλληλου modem με πρωτόκολλο (σε 

ραδιοζεύξεις στην περιοχή συχνοτήτων των 2,4 ή 5,5 GHz) σαν δευτερεύουσα επικοινωνία  

το οποίο θα συνδέεται στο δίκτυο της ΔΕΥΑΣ με την κεραία του σταθμού και αναμεταδότες 

που θα πρέπει να τοποθετήσει ο ανάδοχος. 

Στο σύστημα επίσης θα έρχονται όλες οι πληροφορίες, από το Η/Ζ και θα μπορούμε να 

ελέγχουμε, όλα τα ασφαλιστικά, και λειτουργικά μέρη του, όπως Φόρτιση μπαταρίας, 

πετρέλαιο στο ντεπόζιτο, Ηλεκτρικά του στοιχεία όπως τάση, ένταση, συχνότητα, κλπ, γενικά 

την καλή λειτουργία του χωρίς την εντολή χειρισμού από μακριά, δηλαδή θα ελέγχεται η 

λειτουργία όλων των Η/Μ της Ε.Ε.Λ.και των τριών αντλιοστασίων λυμάτων από την ΔΕΥΑΣ. 

Λογισμικό SCADA 

Το λογισμικό SCADA Θα βρίσκεται αποκεντρωμένο σε κάθε CPU και θα έχει την δική του 

μνήμη καταγραφής ανά CPU η οποία θα αντιγράφεται στον κεντρικό server υπό μορφή 

αρχείων. Η ίδια η CPU θα πρέπει να μπορεί αυτόνομα να αποθηκεύσει 10 έτη καταγραφών. 

Η σύνδεση με τον κεντρικό server είναι μόνο για λόγους εφεδρείας και ταχύτητας πρόσβασης 

στα κατά τόπους Interface των σταθμών. 

Συλλογή δεδομένων από τους απομακρυσμένους κόμβους 

• Το λογισμικό τηλεμετρίας συλλέγει μετρήσεις από τους απομακρυσμένους 
κόμβους χρησιμοποιώντας το δίκτυο κινητής τηλεφωνίας. Οι χρονικές στιγμές 
συλλογής δεδομένων μπορούν να ορισθούν με δυο τρόπους: 

• Σε τακτά χρονικά διαστήματα ρυθμίζοντας το επιθυμητό ρυθμό δειγματοληψίας. 

• Όταν δημιουργείται ένα γεγονός (Event Driven). Στην περίπτωση αυτή οι 
απομακρυσμένοι σταθμοί μεταδίδουν δεδομένα όταν οι είσοδοι αλλάζουν 
κατάσταση. Με αυτό τον τρόπο ο όγκος επικοινωνίας ελαχιστοποιείται. 

Οπτικοποίηση κατάσταση απομακρυσμένων κόμβων 

Το λογισμικό τηλεμετρίας θα χρησιμοποιεί τα δεδομένα που συλλέγονται για να 
οπτικοποιήσει την κατάσταση λειτουργίας των αντλιοστασίων λυμάτων και της ΕΕΛ. Η 
οπτικοποίηση θα γίνεται με γραφικά, νούμερα, κινούμενη εικόνα προσφέροντας στο χρήστη 
μια συνολική εποπτική εικόνα της συνολικής κατάστασης των αντλιοστασίων και της ΕΕΛ.  

Έλεγχος λειτουργίας απομακρυσμένων κόμβων 

Ο χρήστης με τη βοήθεια του γραφικής δια-επιφάνειας (interface) θα έχει τη δυνατότητα 
να ελέγξει την κατάσταση των επιτηρούμενων από το σύστημα αντλιών λυμάτων, 
αναδευτήρων, κλπ (εντολές START STOP)  

Εκτέλεση σεναρίων αυτοματισμού (Script) 

Το λογισμικό να διαθέτει τη δυνατότητα εκτέλεσης απομακρυσμένου αυτοματισμού 
χρησιμοποιώντας σενάρια (Scripts). Ο χρήστης να έχει τη δυνατότητα δημιουργίας με απλό 
τρόπο σεναρίων λειτουργίας και ενεργοποίησης τους μέσα στο λογισμικό (π.χ αν μία αντλία 
πάθει βλάβη να ενεργοποιηθεί κάποια άλλη και να σταλεί ειδοποίηση με μήνυμα κειμένου 
SMS  στον τεχνικό). 
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Ειδοποίηση μέσω γραπτών μηνυμάτων SMS 

Το λογισμικό να διαθέτει τη δυνατότητα αποστολής γραπτών μηνυμάτων σε 
προκαθορισμένους συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας. Τα μηνύματα αυτά μπορούν να 
αφορούν την κατάσταση των κόμβων αναφορά βλαβών (π.χ. πτώση θερμικού, διακοπή ΔΕΗ) 
κ.α.  

Ειδοποίηση με Push Notifications 

Να υπάρχει ειδική εφαρμογή σε κινητά Android και iPhone ώστε να μπορεί να έχει 
πρόσβαση η ομάδα τεχνικών από την εφαρμογή αυτή και να έχουν την δυνατότητα να 
λαμβάνουν ανά πάσα στιγμή Push Notifications από οποιοδήποτε σταθμό με χρήση μόνο 
Data, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η κατανάλωση χρημάτων από τα κοστοβόρα SMS που θα 
αποστέλλονται μόνο ως λύση ανάγκης και όταν δεν υπάρχουν δεδομένα. 

Το σύστημα επίσης να έχει δυνατότητα να στέλνει ειδοποιήσει σε 5 εφαρμογές 
ταυτόχρονα, με χρήση Cloud, το οποίο θα είναι ενεργό για 10 χρόνια.   

 

Υλοποίηση χρονοδιακοπτών. 

Το λογισμικό να παρέχει τη δυνατότητα υλοποίησης χρονοδιακοπτών. Ο χρήστης να 
μπορεί να προγραμματίσει τη χρονική διάρκεια ενός γεγονότος (START,  STOP) ορίζοντας τη 
χρονική στιγμή που επιθυμεί να συμβεί αυτό. 

Καταγραφή δεδομένων σε βάση δεδομένων (History) 

Κάθε καταγραφή να συνοδεύεται από καταγραφή της χρονικής στιγμής που συνέβη το 
αντίστοιχο γεγονός. Η ανάκληση των διαφόρων συμβάντων που έχουν καταγραφεί στο 
ιστορικό να παρουσιάζονται με τρόπο φιλικό προς το χρήστη. Να υπάρχει η δυνατότητα 
επιλογής των ανακαλούμενων δεδομένων ανά αντλιοστάσιο και ανά χρονική περίοδο. Επίσης 
να υπάρχουν αναφορές για εκτύπωση με το λογότυπο του φορέα. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ: 

Ασύρματο σύστημα τηλεχειρισμού και καταγραφής 

Περιλαμβάνει την προμήθεια , μεταφορά και εγκατάσταση σε πλήρη λειτουργία: 

 α) ηλεκτρονικού πίνακα που περιέχει ελεγκτή PLC για τον έλεγχο και την επιτήρηση του 

σημείου εφαρμογής, ο οποίος θα έχει ενσωματωμένο το GSM/4G modem τόσο στην ΕΕΛ 

Παλαικάστρου όσο και στα τρία υφιστάμενα αντλιοστάσια λυμάτων. 

β) σύστημα  με  δίκτυο Wifi στα 2.4GHz (προτείνεται). 

 γ) τροφοδοτικού αδιάλειπτης παροχής ηλεκτρικής ενέργειας για τη λειτουργία του κόμβου σε 

περίπτωση διακοπής ΔΕΗ.  

δ) αισθητήριου πίεσης εγκατεστημένο στο κάτω μέρος της δεξαμενής για να παρέχει ένδειξη 

για την στάθμη του ύδατος στη δεξαμενή ενώ θα έχει τη δυνατότητα αυτοματοποίησης της 

λειτουργίας των αντλιών στα τρία υφιστάμενα αντλιοστάσια λυμάτων. 
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ε) Θα παρέχει ένδειξη για την εισερχόμενη παροχή  των λυμάτων και θα έχει σύνδεση με το 

σύστημα αυτοματισμού της δεξαμενής για την καταγραφή της στην ΕΕΛ. 

ζ) Το σύστημα θα παρέχει ενδείξεις για λειτουργία (ON-OFF) των αντλιών και λοιπών 

φορτίων, την έλλειψη παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, την διακοπή παροχής λυμάτων, 

σφάλματα ρελέ αστέρα-τριγώνου ή ομαλού εκκινητή, σφάλμα θερμικού, καταναλώσεις σε 

Αμπέρ, και γενικά οτιδήποτε κρίσιμων στοιχείων που δεν αναφέρονται ρητά. 

η) Το σύστημα θα παρέχει επίσης ενδείξεις για λειτουργία (ON-OFF) του Ηλεκτροπαραγωγού 
Ζεύγους  την ένταση την τάση σε 3 φάσεις, την φόρτιση σε KVA και την θερμοκρασία του  
Η/Ζ, καθώς και ενδείξεις alarm στην ΕΕΛ 
 

Επίσης θα ληφθεί μέριμνα από τον ανάδοχο να υπάρχει η δυνατότητα επεκτασιμότητας 

των σημάτων εισόδου-εξόδου από τα ασύρματα συστήματα τηλεμετρίας  για 

μελλοντική χρήση τόσο στην ΕΕΛ Παλαικάστρου όσο και στα τρία υφιστάμενα 

αντλιοστάσια λυμάτων. 

Η υπηρεσία είναι στην διάθεση του αναδόχου, για οτιδήποτε πληροφορίες χρειαστεί για την 

εγκατάσταση του συστήματος τηλεμετρίας - τηλεελέγχου. 

 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ 
 

Πίνακας 

• Να διαθέτει τουλάχιστον 8 ζώνες συναγερμού, επεκτάσιμος και με δυνατότητα 
σημάτων συναγερμού και tamper από το ίδιο καλώδιο. 

• Να διαθέτει πιστοποίηση CE και βαθμό ασφαλείας τουλάχιστον Grade 2. 

• Οπλισμός και αφοπλισμός να μπορεί να γίνει με κωδικό και με δυνατότητα αυτόματου 
οπλισμού και αφοπλισμού σε καθορισμένο χρόνο. 

• Δυνατότητα τουλάχιστον 15 κωδικών χρήστη 4-6 ψηφίων. 

• Να περιλαμβάνει τροφοδοτικό και μονάδα σύνδεσης με κέντρο παρακολούθησης 
σημάτων μέσω τηλεφωνικής γραμμής ανεξάρτητα από πάροχο. 

• Να διαθέτει μνήμη συμβάντων τουλάχιστον 200 γεγονότων. 

• Δυνατότητα ενεργοποίησης, απενεργοποίησης με ειδική εφαρμογή από smartphone – 
iPhone - android. 

• Προστασία πίνακα από παραβίαση με διακόπτη tamper. 

• Να περιλαμβάνει μπαταρία 12 V. 

• Να διαθέτει αντικεραυνική προστασία. 

• Να έχει δυνατότητα μερικού ή ολικού οπλισμού και 2 περιοχές τουλάχιστον. 
 
Πληκτρολόγιο 

• Με οθόνη ενδείξεων στα Ελληνικά. 

• Δυνατότητα ενεργοποίησης συναγερμού με 3 λανθασμένες προσπάθειες 

• Ενσωματωμένο tamper προστασίας. 

• Δυνατότητα ταχείας αποστολής σημάτων πανικού, φωτιάς, ιατρικής βοήθειας. 
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Μπαταρία 

• Μπαταρία 12 VDC, 7A,  2,15 kgr. 

• Ικανότητα στους 25oC: 20 ώρες (0,35 Α)  7 Ah 

Μαγνητικές επαφές 

• Μαγνητικές επαφές ενδεικτικών διαστάσεων 46 Μx 9 Π x 12 Ymm. 

• Απόσταση κάλυψης: αλουμίνιο 10 mm,  με τρύπες. 

• Χρώμα λευκό ή καφέ. 

• Πιστοποίηση IMQ. 

 

Εξωτερική Σειρήνα 

• Αυτόνομη με ισχύ 90 – 110 db/m 

• Προστασία tamper. 

• Ενσωματωμένο led flash. 

 

Εσωτερική Σειρήνα 

• Mε ισχύ 90 – 110 db/m 

• Προστασία tamper. 

• Με ενδεικτικό led. 

GPRS 

• Συσκευή GPRS σε περίπτωση διακοπής της τηλεφωνικής γραμμής στο κέντρο 

λήψεων σημάτων. 

• Προγραμματισμός μέσω PC με το  software Proread και μέσω κινητού android με το 

software AndroRead, 2 επαφές inContactID, 4/2,  SIA. (250 ζώνες και 250 γεγονότα). 

• Σύστημα Anti-Jammer: ενεργοποιεί την έξοδο και χρησιμοποιεί την PSTN γραμμή για 

συναγερμό, όταν δεν μπορεί να βρει σήμα GSM (πχ δολιοφθορά).  

• Test report, εσωτερικό ρολόι. 

• Προσομοίωση τάσης τηλεφωνικής γραμμής 30-72 VDC. Προσομοίωση τάσηςήχου 72 

VDC. 

• Μια OC έξοδο (max 30 V, 400 mA) που ελέγχεται από 1.000 αριθμούς τηλεφώνων. Η 

έξοδος μπορεί να είναι monostable (max. 65.000 sec)  ή bistable. Προγραμματισμός 

με PC (USB). Μετράει την ισχύ του GSM κάθε ώρα και τα αποτελέσματα μπορούν να 

παρουσιαστούν σε διάγραμμα. 

• Σύνδεση μπαταρίας (προαιρετικό) για 4 ώρες. Συχνότητα  GSM GSM850/ EGSM900  
DSC1800/ PCS1900 (Multi-Band). Τροφοδοσία 9-20 VDC, θερμοκρασία λειτουργίας -
20 οC -  +50oC. 

• Αριθμός αποθηκευμένων γεγονότων 16.000. Κατανάλωση 80mA-1000mA 86Τ x 69Π 
x 25Β mm.  
 

Φωτοκύτταρο 

• Τριπλός υπέρυθρος ανιχνευτής απόστασης 150 mεξωτερικά, 450mεσωτερικά. 

• LED ένδειξης σήματος ευθυγράμμισης. 

• Απόσταση των ανιχνευτών 200mm για αποφυγή ψευδοσυναγερμών. 

• Συναγερμός με ενεργοποίηση και των 3 δεσμών. Εξάπλωση δέσμης 2,8 m. 

• Τέσσερα κανάλια συχνότητας για εξάλειψη παρεμβολών. 

• Χρόνος διακοπής δεσμών 50/100/300/700msec (ρυθμιζόμενος) 
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• Κύκλοι συναγερμού 2 ± 1s ρυθμιζόμενοι. 

• Ενδεικτικό βάρος 1.900 gr. Ενδεικτικές διαστάσεις 285 (Υ)x 90 (Π)x 95 (B)mm.  

• Κατανάλωση :            90 mA.  

• Αντίσταση σε βροχή  - ομίχλη - χιόνι -- πάγο.  IP 55. 
 

Καλωδίωση 

• Καλώδιο συναγερμού 2 x 0.50 + 4 x 0.22 

ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ - CCTV 

Καταγραφικό 4 καναλιών – DVR 

• Δωρεάν DDNS, υπότιτλοι κάμερας στα ελληνικά, ελληνικό μενού. 

• Καταγραφικό ενδεικτικού τύπου AHD 1080P , 720P, 960H, D1-H264 High Profile ή 

ισοδύναμου. 

• Ίδιο software για τοπική ή απομακρυσμένη διαχείριση. Έξυπνα γραφικά χρήστη. 

• HDD: 4TB  ο καθένας μέγιστο. 

• Έξοδοι: 1HDMI με ήχο, 1 VGA (Μεγ. 1920 x 1080), 1 BNC (εκτός RAS-413-C & RAS-

813-C). 

• Embedded Linux OS. USB2.0x2. 

• Αυτόματη εναλλαγή καναλιών: Ρύθμιση χρόνου από 1 – 99 sec. Ένα αρχείο 

αναβάθμισης 

• Zoοm παρακολούθησης live. 

• Ανάλυση δικτύου: ποιότητα εικόνας 10 - 100 επίπεδα ρύθμισης. 

• Τρόποι καταγραφής: Συνεχόμενος – Γεγονός – Πρόγραμμα. 

• Pre-Alarm καταγραφής: 0-10 sec. Post – alarm καταγραφής: 1-100sec 

• Τρόποι εξεύρεσης καταγραφών: Ημερομηνία/ώρα, Γεγονός. 

• Ψηφιακό zoom καταγραφής x2  - x5. 

• Πρωτόκολλα δικτύου: TCP/IP, SMTP, HTTP, DHCP, PPoE(ADSL), NTP, DDNS 

• Windows 7 & 8, Mac OS X. 

• Εφαρμογές παρακολούθησης: iWatchDVR, SoCatch, IE Browser, iCMSPro. 

• Χρήστες: 1 Admin + 10 Users. 

• Συσκευές: Windows phones 7,8, iPhone, iPad, Android. 

• Αποθήκευση:  USB ή SATA. Αποθήκευση ήχου. 

• Ανίχνευση κίνησης: 100 επίπεδα για κάθε κανάλι, ανεξάρτητα προγραμματιζόμενα. 

• Μνήμη 10.000 γεγονότα (ανιχνευτής, κίνηση, video loss, power on, remote 

login/logout, HDD error, HDD full). 

• Οθόνη αφής LCD (USB Interface, EETI Chipset).Mouse. τηλεχειριστήριο (εκτός 

σειράς C). 

• Αναβάθμιση συστήματος: USB Flash Drive, iWatch DVR. 

• Διαχείριση Pan/Tilt/Zoom:RS485 (Pelco P, Pelco D, Samsung, LG, Lilin). 

• Θερμοκρασία λειτουργίας: -10o C - +55oC. Υγρασία λειτουργίας: 10% - 80% 

 

Κάμερες 

 

• 1/3” ενδεικτικού τύπου Sony Exmor IMX238 1.3MP CMOS. AHD 960P/ Αναλογική 

800 TVL, ή ισοδύναμου. 
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• Led Array για 30m κε ICR.  IP66 

• Φακός 2,8-12mm IR 2MP (92o - 27,2o). 0,1 lux έγχρωμη  0,01 lux ασπρόμαυρη. S/N 

Ratio > 58 dB.  

•  Έξοδος video για οθόνη δοκιμών. 

• OSD. -20oC έως  +50oC. 12Vdc (600mA). 76,5 (Π) x 64,5 (Y) x 178,2 (M)  mm. 

• Με βάση στήριξης anticutcable. 

 

Τροφοδοτικό :  12Vdc,  5A 

Σκληρός Δίσκος:  SATA 1TB 

Router :  3G Router για την μεταφορά εικόνας 

Καλωδίωση: ομοαξονικό καλώδιο MCX HD + 2 x 0,75mm. 

 

8 Ανοξείδωτο Κανάλι 316 μέτρησης παροχής  Parshall 6'', 
με μετατροπέα και ψηφιακό καταγραφέα δεδομένων (A.T. 
40) 

Μετρητής παροχής υπερήχων σε ανοιχτό κανάλι με αισθητήρα υπερήχων και καταγραφέα 
(datalogger) με GSMmodem, λογισμικό απεικόνισης καταγραφών και μπαταρία διάρκειας 5 
ετών κατ’ ελάχιστο για την μέτρηση και καταγραφή στιγμιαίων και αθροιστικών ενδείξεων.  Η 
παροχή θα διέρχεται από κανάλι parshall με στένωση 6’’, το οποίο μπορεί να είναι είτε 
ανοξείδωτο/πλαστικό (προκατασκευασμένο), είτε διαμορφωμένο σε κανάλι με οπλισμένο 
σκυρόδεμα.  

 

Αισθητήριο στάθμης με υπερήχους (sensor) 

Επικοινωνία : RS 485 (απευθείας σύνδεση με την ηλεκτρονική μονάδα 

Αντιστάθμιση θερμοκρασίας : μέσω αισθητηρίου θερμοκρασίας (PT – 100) ενσωματωμένου 
στο αισθητήριο 

Τύπος : Ανάρτηση σε βραχίονα 

Τάση τροφοδοσίας : 24 Vdc από την ηλεκτρονική μονάδα 

 

Θα περιλαμβάνεται ηλεκτρονική μονάδα με μικροεπεξεργαστή με γραφική αλφαριθμητική 
οθόνη με δύο αναλογικές εξόδους 4 – 20 mA , 5 ρελέ, με ενσωματωμένο καταγραφέα 
δεδομένων (datalogger) με flash μνήμη 4Mbit, με προστασία IP 65 για επίτοιχη στήριξη, μαζί 
με αισθητήριο υπερήχων με εύρος μέτρησης 0.3 – 5 μέτρα H2O, με 5 μέτρα καλώδιο από 
PVC. 

 

Το παραπάνω περιγραφέν σύστημα μέτρησης της παροχής των εισερχομένων λυμάτων στην 
εγκατάσταση, θα μετράει μέσω υπερήχων το εκάστοτε ύψος της στάθμης των λυμάτων στον 
δίαυλο PARSHALL και μέσω του μικροεπεξεργαστή θα γραμμικοποιεί τη μαθηματική 
συνάρτηση στάθμης - παροχής, θα διορθώνει το αποτέλεσμα με την εκάστοτε θερμοκρασία 
και θα εξάγει την τιμή παροχής σε σήμα 4-20 mAγια τη συνεχή αποτύπωση της στιγμιαίας 
μετρούμενης παροχής. Επίσης το όργανο θα έχει ψηφιακή αθροιστική ένδειξη της παροχής 
λυμάτων στην εγκατάσταση. 
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Περιλαμβάνεται η Προμήθεια, μεταφορά επί τόπου και σύνδεση στο δίκτυο μετρητού 

παροχής. Οι μετρητές θα συνοδεύονται από πιστοποιητικό υδραυλικών δοκιμών και έντυπα 

τεχνικής τεκμηρίωσης (διαγράμματα λειτουργίας, τεχνικά χαρακτηριστικά, οδηγίες ρύθμισης 

και συντήρησης κλπ), υπόκεινται δε στην έγκριση της Υπηρεσίας. 

Τα σήματα λειτουργίας του μετρητή στάθμης υπερήχων, θα απεικονίζονται στο σύστημα 

τηλεμετρίας  - τηλεελέγχου που θα εγκατασταθεί στην Ε.Ε.Λ. ώστε να υπάρχει πλήρης 

έλεγχος λειτουργίας του, καθώς και των ενδείξεων της παροχής.  

 

9 Σύστημα απολύμανσης με τη χρήση υπεριώδους 
ακτινοβολίας UV παροχής σχεδιασμού 90 m3/hr (Α.Τ. 41) 

 
Μετά την βιολογική επεξεργασίατα λύματα θα οδηγούνται για απολύμανση με τη  χρήση 
υπεριώδους ακτινοβολίας UV.  Πριν την απολύμανση, τα επεξεργασμένα λύματα θα 
διέρχονται από μετρητή παροχής parshall 6’’. Το προτεινόμενο σύστημα θα  είναι ανοιχτού 
τύπου, παροχής σχεδιασμού μεγαλύτερης ή ίσης με 90,00 m3/h, και θα αποτελείται από 
θάλαμο απολύμανσης, εντός του οποίου θα είναι εγκατεστημένες οι λυχνίες υπεριώδους 
ακτινοβολίας, ενός ελεύθερου άκρου, χαμηλής πίεσης, υψηλής απόδοσης, και τοποθετημένες 
μέσα σε προστατευτικό χιτώνιο χαλαζία. 
 Επιλέχθηκε απολύμανση με υπεριώδη ακτινοβολία, η οποία παρά το μεγαλύτερο αρχικό 
κόστος, αποτελεί μία φυσική μέθοδος απολύμανσης, που δεν παράγει παραπροϊόντα και 
υπολειμματικές συγκεντρώσεις όπως η χλωρίωση, ενώ εμφανίζει και μικρότερα κόστη 
λειτουργίας-συντήρησης. Η μέθοδος της υπεριώδους ακτινοβολίας υπερτερεί σε σχέση με την 
μέθοδο της χλωρίωσης, για τους παρακάτω λόγους : 
 

- Η μέθοδος της  απολύμανσης με υπεριώδη ακτινοβολία δεν απαιτεί αναλώσιμα σε 
αντίθεση με τη μέθοδο της χλωρίωσης  

- Με τη μέθοδο της χλωρίωσης αυξάνονται τα ολικά διαλυμένα στερεά εξαιτίας των 
διαδικασιών χλωρίωσης και αποχλωρίωσης 

- Με τη μέθοδο της χλωρίωσης παράγονται επιβλαβή παραπροϊόντα, όπως 
τριαλογονωμένα παράγωγα του μεθανίου 

- Το υπολειμματικό χλώριο που παράγεται κατά την διαδικασία της χλωρίωσης, είναι 
τοξικό για τους υδρόβιους οργανισμούς, συνεπώς είναι απαραίτητη μία 
αποχλωρίωση της εκροής πριν την διάθεση στον υποθαλάσσιο αποδέκτη, με ότι 
αυτό συνεπάγεται σε πρόσθετο εξοπλισμό και αναλώσιμα χημικά αποχλωρίωσης 

- Η μέθοδος της  απολύμανσης με υπεριώδη ακτινοβολία εμφανίζει υψηλότερη 
απόδοση ως προς την απομάκρυνση ιών, παρασίτων και κύστεων συγκριτικά με 
αυτή της χλωρίωσης 

 
 

Κριτήρια σχεδιασμού  

Χαρακτηριστικά 
Τεμάχια 1 
Ελάχιστη διάρκεια ζωής λαμπτήρων  12.000 hr 
Aυτόματος καθαρισμός συστήματος  Προβλέπεται - Ναι 
Δεδομένα σχεδιασμού  
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Μέγιστη παροχή 90m3/h (αιχμή) 
Ελάχιστη δόση στο τέλος της ζωής των 
λαμπτήρων 

60 mWsec/cm2 

UV  65% διαπερατότητα σε 254 nm 
Ολικά αιωρούμενα στερεά 
 
Εντερικά κολοβακτηρίδια εισόδου στην UV 
 

10 mg/ltmax (μέγιστο, τυχαίο δείγμα) 
 
Ο σχεδιασμός της απολύμανσης θα γίνει για την ικανοποίηση 
των ορίων εκροής, λαμβάνοντας υπόψη ότι με την συμβατική 
βιολογική επεξεργασία επιτυγχάνεται μείωση του 
μικροβιακού φορτίου κατά 2,0 log10 (107 ) 

Κριτήρια απολύμανσης 
Όρια απολύμανσης Εντερικά κολοβακτηρίδια Escherichia coli ≤ 5 colonycounts 

/100 ml για το 80% των δειγμάτων και ≤ 50 colonycounts 
/100 ml για το 95% των δειγμάτων  ≤ 5 αποικ./100 ml (για 80% δειγμάτων & ≤ 50 αποικ./100 ml (για 95% δειγμάτων ) 

 
 

Η διαστασιολόγηση της μονάδας θα γίνει για την εξασφάλιση της ελάχιστης δόσης 
ακτινοβολίας στο τέλος ζωής των λαμπτήρων, λαμβάνοντας υπόψη την προδιαγεγραμμένη 
διαπερατότητα των λυμάτων.  
 
Η απόδοση της μονάδας για την συγκεκριμένη εφαρμογή (διάρκεια ζωής λαμπτήρων, 
απομάκρυνση μικροβιακού φορτίου) θα επιβεβαιώνεται με γραπτή εγγύηση του 
κατασκευαστή ή προμηθευτή/επίσημου αντιπροσώπου του συστήματος.  
Για τη μείωση του λειτουργικού κόστους της μονάδας, το σύστημα UV θα είναι εφοδιασμένο 
με αυτόματη ρύθμιση της έντασης της ακτινοβολίας ανάλογα με την εισερχόμενη παροχή. 
Ένα αναλογικό σήμα 4 - 20 mA θα παρέχεται στο PLC από τον ανάντι μετρητή παροχής και 
σε συνδυασμό με το σήμα από τους αισθητήρες μέτρησης της ακτινοβολίας, το PLC της 
μονάδας θα υπολογίζει την απαιτούμενη δόση ακτινοβολίας, και θα αυξομειώνει αναλόγως 
την ένταση των λυχνιών. Στη περίπτωση αυτόματου μηχανικού ή και χημικού καθαρισμού η 
συχνότητα καθαρισμού θα ρυθμίζεται από το PLC της μονάδας.  
 
Για τον έλεγχο και την παρακολούθηση της λειτουργίας της μονάδας θα πρέπει να 
εγκατασταθεί ο παρακάτω εξοπλισμός:  

• Αισθητήρες μέτρησης της έντασης της ακτινοβολίας, που θα τοποθετηθούν σε κάθε 
συστοιχία συστοιχιών λαμπτήρων 

• Ανιχνευτές στάθμης στα κανάλια απολύμανσης (για  ανοιχτού τύπου UV) 

Για όλα τα όργανα θα υπάρχει τοπική ένδειξη της μέτρησης. Η λειτουργία του συστήματος UV 
θα ελέγχεται αυτόματα από τον πίνακα, που θα είναι τμήμα της προμήθειας του 
κατασκευαστή του συστήματος. Όλες οι ενδείξεις λειτουργίας και βλάβης της μονάδας θα 
μεταφέρονται στο νέο σύστημα τηλεελέγχου – τηλεμετρίας της ΕΕΛ.  
Τα απαιτούμενα ποιοτικά χαρακτηριστικά της εκροής από την εγκατάσταση θα είναι: 

 

− Βιοχημικά απαιτούμενο οξυγόνο BOD5   ≤ 10 mg/lt(για το 80% των δειγμάτων) 

− Αιωρούμενα στερεά   S.S.   ≤ 10 mg/lt(για το 80% των 

δειγμάτων) 

− Εντερικά κολοβακτηρίδια Escherichia coli   ≤ 5 αποικ./100 ml(για το 80% 



38 
 

 
 
 
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

των δειγμάτων),                                                                                     

                                                                                 ≤ 50 αποικ./100 ml  (για το 95% 

των δειγμάτων)     

− Θολότητα                               Ν.Τ.U.       ≤ 2 mg/lt  (διάμεση τιμή) 

10   Φίλτρο - κόσκινο με διάμετρο οπών <3 mm, για την 
συγκράτηση των στερεών (A.T. 42) 

Τα φίλτρα - κόσκινα εκροής αποτελούν κατασκευές που τοποθετούνται στην έξοδο των 

σηπτικών δεξαμενών ή των δεξαμενών καθίζησης, όταν η εκροή πρόκειται να διατεθεί 

υπεδάφια ή να οδηγηθεί σε σύστημα επεξεργασίας με λεπτόκοκκα πληρωτικά υλικά ή να 

οδηγηθεί σε αντλιοστάσιο όπου χρησιμοποιούνται αντλίες μεγάλου μανομετρικού ύψους 

(πολυβάθμιες αντλίες). Το αποτέλεσμα που επιτυγχάνεται με τη χρήση των φίλτρων - 

κόσκινων εκροής είναι η παγίδευση των αιωρούμενων στερεών μεγέθους > 3mm με συνέπεια 

την ελαχιστοποίηση προβλημάτων λόγω εμφράξεων από τη διαφυγή στερεών σωματιδίων. 

Το εξωτερικό κέλυφος, τα στηρίγματα και οι βάσεις του κόσκινου, θα είναι από PVC ή 

αντίστοιχο πλαστικό υλικό υψηλής αντοχής σε λύματα. 

Το εσωτερικό κέλυφος το οποίο αποτελείται από συστοιχία διάτρητων σωλήνων τύπου 

κόσκινου (σίτας), με ανοίγματα <3mm, θα είναι από πολυαμίδιο ή άλλο πλαστικό λιπόφοβο 

υλικό, ώστε τα λίπη και τα σωματίδια που επικάθονται να απομακρύνονται εύκολα με απλή 

έκπλυση με καθαρό νερό. Οι διάτρητοι σωλήνες τοποθετούνται παράλληλα και κατακόρυφα 

και απολήγουν σε κατάλληλες βάσεις ώστε το σύστημα να μην επιτρέπει την έξοδο υγρών 

χωρίς αυτά να διέλθουν μέσα από τις οπές των διάτρητων σωλήνων. Το εσωτερικό κέλυφος 

του φίλτρου - κόσκινου θα έχει κατάλληλο στήριγμα με λαβή στο άνω τμήμα ώστε να είναι 

εύκολη η ανέλκυση (κατά την λειτουργία της σηπτικής δεξαμενής), η έκπλυση και ο 

καθαρισμός του, με ροή νερού χωρίς μεγάλη πίεση. 

Τα πρόσθετα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν για την στήριξη των συστημάτων φίλτρων - 

κόσκινων θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα (βίδες, μπουλόνια, ελάσματα, στηρίγματα κλπ.). 

 

11  Ηλεκτροπαραγωγό Ζεύγος (Η/Ζ) 120 kVA ανοιχτού τύπου 
(A.T. 43) 

Ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος ισχύος 120KVA τριφασικού εναλλασσόμενου ρεύματος τάσης 
230/400V, συχνότητας 50Ηz, αποτελούμενο από κινητήρα DIESEL και εναλλακτήρα, πλήρες, 
με δεξαμενή καυσίμων 50L, και πίνακα αυτόματης μεταγωγής και αυτοματισμών, δηλ. 
προμήθεια και προσκόμιση του ζεύγους, του πίνακα μεταγωγής και των αυτοματισμών, των 
βοηθητικών διατάξεων και απαραιτήτων σωληνώσεων και καλωδιώσεων για την σύνδεσή του 
προς τον πίνακα μεταγωγής και αυτοματισμών καθώς και των σωληνώσεων απαγωγής 
καυσαερίων και κάθε εργασία με τα υλικά και τα μικροϋλικά για την κατασκευή της από 
μπετόν βάσεως της εγκατάστασης του ζεύγους και πίνακα μεταγωγής και αυτοματισμών, της 
κατασκευής των σωληνώσεων και καλωδιώσεων, της δοκιμής και της παραδόσεως σε πλήρη 
λειτουργία. Το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος θα προέρχεται από γνωστή εταιρεία πιστοποιημένη 
κατά ISO 9001, ISO14001 και OHSAS 180001 τουλάχιστον και θα φέρει σήμανση CE.Το 
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ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος θα περιλαμβάνει όλες τις διατάξεις και συσκευές για την αυτόματη 
και χωρίς επίβλεψη λειτουργία του. 

 

Το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος θα αποτελείται από τα παρακάτω μέρη : 

-Κινητήρια μηχανή diesel εφοδιασμένη με εκκινητή (μίζα) 12 V 

-Πίνακα ελέγχου, αυτοματισμού Η/Ζ και οργάνων, φυγοκεντρικό ρυθμιστή στροφών, μετρητή 
ωρών λειτουργίας, σύστημα επαναφόρτισης της μπαταρίας, ψυγείο με ανεμιστήρα, 
σιγαστήρα καυσαερίων κ.λ.π. 

-Γεννήτρια εναλλασσόμενου ρεύματος 50 Ηz ± 2% με ρυθμιστή τάσης 

-Κοινή βάση στήριξης 

-Δεξαμενή καυσίμου για συνεχή λειτουργία του Η/Ζ επί 24 ώρες. 

 

Πίνακας Τεχνικών Χαρακτηριστικών Κινητήριας μηχανής diesel 

 

Κανονισμοί DIN 6270 Α/Β - BS 649/58 

Τρόπος λειτουργίας συνεχής/τετράχρονος 

Θερμοκρασία περιβάλλοντος 40°C 

Υγρασία 60% 

Χώρος εγκατάστασης εσωτερικά του κτιρίου 

Στάθμη θορύβου έξω από το χώρο εγκατάστασης σε 5 μέτρα : περίπου80 dB 

Ισχύς κινητήρα 
κατάλληλη για την απαιτούμενη γεννήτρια 

με υπερφόρτιση 10% και cosφ = 0,80 

Υπερφόρτιση 10% επί της ονομαστικής ισχύος της γεννήτριας 

 

Στροφές 
1.500 στρ./λεπτό (rpm) ελεγχόμενες με ηλεκτρικό σύστημα 
κυβερνήτη πετρελαίων. 

Ψύξη Υδρόψυκτος 

Χρόνος ανάληψης φορτίου 15sec 

Τρόπος τροφοδότησης καυσίμου με υπερτροφοδότηση (turbo) 

Όργανα ελέγχου στροφόμετρο 0-1.600 rpm, 

 θερμόμετρο νερού ψύξης 0-120°C, 

 
πιεσόμετρο λαδιού 0-10 atu, 

θερμόμετρο λαδιού 0-120°C 

 

 

 Δεξαμενή πετραλαίου 

Ενσωματωμένη στη βάση του Η/Ζ.  Κατάλληλη για 15 ώρες 
λειτουργίας στο 80% του φορτίου και  να είναι αφαιρετή 
χωρίς την αποσυναρμολόγηση του Η/Ζ. Να διαθέτει 
ηλεκτρονικό ενδείκτη στάθμης επί της %. 

Εξαρτήματα και παρελκόμενα 
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Η κινητήρια μηχανή diesel θα είναι εφοδιασμένη με τα παρακάτω: 

• ψυγείο νερού με ανεμιστήρα για θερμοκρασία περιβάλλοντος 40°C με προστατευτικό 
κάλυμμα, οδηγά πτερύγια και σωληνώσεις 

• αντλία κυκλοφορίας νερού 

• αντλία κυκλοφορίας λαδιού 

• φίλτρο αέρα 

• φίλτρο καυσίμου 

• φίλτρο λαδιού 

• ψυγείο λαδιού 

• δεξαμενή καυσίμου ημερήσιας λειτουργίας με ενδείκτη στάθμης 

• αντλία καυσίμου 

• ελαιολεκάνη (κάρτερ) 

• φυγοκεντρικό ρυθμιστή στροφών (governor) μηχανικό ή ηλεκτρονικού τύπου 

• σφόνδυλο κατάλληλης ροπής αδράνειας, ώστε ο βαθμός ανομοιομορφίας του ζεύγους 
να είναι μικρότερος του 1/250. 

• κέλυφος σφονδύλου 

• ηλεκτρικό εκκινητή (μίζα) 12 VDC κατάλληλης ισχύος 

 

Οι μίζες θα είναι αξονικού τύπου για λειτουργία σε 12 V, κατάλληλες για χειροκίνητη 
λειτουργία με πηνίο και θα κινούνται από μπαταρίες Νικελίου, Καδμίου, βαρέως τύπου, ικανές 
να παράσχουν έξι εκκινήσεις με κρύα μηχανή χωρίς να απαιτείται επαναφόρτιση.     Οι 
μπαταρίες της μίζας θα διατηρούνται πάντοτε σε κατάσταση πλήρους φόρτισης με το 
σύστημα φόρτισης ενσωματωμένο στον πίνακα ελέγχου του ζεύγους. Το σύστημα φόρτισης 
θα μπορεί να ρυθμίζει αυτόματα το ρυθμό φόρτισης ανάλογα με την τάση της μπαταρίας. Θα 
προβλεφθούν δύο ρυθμοί φόρτισης : ταχείας και σιγανής φόρτισης ή "εκτός". Το σύστημα 
φόρτισης θα τροφοδοτείται από την παροχή της ΔΕΗ και από τη γεννήτρια του ζεύγους και θα 
περιλαμβάνει αυτόματη ενίσχυση τάσης. 

• γεννήτρια (δυναμό) φόρτισης των συσσωρευτών, με αυτόματο ρυθμιστή τάσης 12 V 

• συστοιχία μπαταριών 12 VDC κατάλληλη για 7 τουλάχιστον συνεχείς εκκινήσεις του 
ζεύγους 

• σιγαστήρα καυσαερίων (15 dB) με φλάντζες, παρεμβύσματα, κοχλίες συνδέσεως, 
αντικραδασμικά και σωληνώσεις απαγωγής καυσαερίων 

• σωληνοειδές για το σταμάτημα της μηχανής (επίδραση στο κύκλωμα προσαγωγής 
καυσίμου) 

• πίνακα οργάνων με μανόμετρο λαδιού και νερού, όργανο στροφών και μετρητή ωρών 
λειτουργίας 

• σύστημα προθέρμανσης 

• αυτόματο φορτιστή συσσωρευτών 220/12 VDC που θα λειτουργεί όταν το Η/Ζ δεν 
εργάζεται 

 

Επίσης η κινητήρια μηχανή diesel θα είναι εφοδιασμένη με όργανα αυτοματισμού για την 
προστασία και την καλή λειτουργία της, όπως περιγράφεται παρακάτω στον πίνακα 
αυτοματισμού του Η/Ζ. 

Ο κινητήρας θα είναι στιβαρής κατασκευής, με αφαιρετά χιτώνια στους κυλίνδρους χωρίς 
μεγάλες απαιτήσεις συντήρησης. 



41 
 

 
 
 
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

 

Γεννήτρια 

Η γεννήτρια θα είναι εναλλασσομένου ρεύματος 50 Ηz  2% ισχύος επαρκούς ώστε να 
καλύπτει τις ανάγκες της μονάδας για συντήρηση της λειτουργίας σε ικανοποιητικά επίπεδα 
ώστε να διατηρηθεί η αποδοτική και απρόσκοπτη λειτουργία της μονάδας σε περίπτωση 
διακοπής της παροχής της ΔΕΗ και για διάρκεια διακοπής τουλάχιστον 12 ωρών και 
οπωσδήποτε μεγαλύτερο χρόνο από τη μεγαλύτερη σε διάρκεια διακοπή της ΔΕΗ την 
τελευταία 5ετία. Η ισχύς της γεννήτριας θα δοθεί σε KVA (cosφ = 0,8) για συνεχή λειτουργία, 
380-400/220-230V, 4 αγωγών με ακροδέκτη ουδέτερου κόμβου, αυτοδιεγειρόμενη με 
ομοαξονική διεγέρτια, αυτορυθμιζόμενη, χωρίς ψήκτρες (BRUSHLESS) και δακτυλίους και 
εφοδιασμένη με συσκευή ρυθμίσεως της τάσεως που θα επιλέγονται από μεταγωγικό 
διακόπτη δύο θέσεων AUTO - MANUAL. 

Θα περιλαμβάνει : 

α) Αυτόματο ηλεκτρονικό ρυθμιστή τάσης που θα διατηρεί την τάση σταθερή εντός 

περιοχής 3% της ονομαστικής τιμής των 400V σε οποιαδήποτε μεταβολή φορτίου από 0 
έως 110% του φορτίου με σύγχρονη μεταβολή της συχνότητας κατά ±2% και του συντελεστή 
ισχύος από 0,80 έως 1,00 (επαγωγικό). Ο χρόνος αποκατάστασης της τάσης δεν θα πρέπει 
να είναι μεγαλύτερος από 2sec. 

β) Χειροκίνητο ρυθμιστή τάσης για τις περιπτώσεις που δεν λειτουργεί o αυτόματος 
ρυθμιστής. Ο ρυθμιστής αυτός θα πρέπει να διατηρεί σταθερή τάση 10% της ονομαστικής 
τιμής για μεταβολή φορτίου 0 - 100% χωρίς να απαιτείται επέμβαση στο ροοστάτη. 

Η γεννήτρια θα προστατεύεται μέσω στοιχείων υπερέντασης και βραχυκλώματος (θερμικά και 
ηλεκτρομαγνητικά στοιχεία) που θα τοποθετούνται στον πίνακα της γεννήτριας. Η γεννήτρια 
θα έχει μόνωση κλάσης F και προστασία ΙΡ23. Η γεννήτρια θα φέρει αντιπαρασιτική διάταξη 
κλάσης Ν κατά VDE 0875. 

 

Πίνακας Τεχνικών Χαρακτηριστικών Γεννήτριας 

Κανονισμοί IEC 34-1 - VDE 0530 BS 5000 Part 99 

Ισχύς συνεχούς λειτουργίας όπως στον πίνακα στοιχείων 

Υπερφόρτιση 10% επί 1 ώρα 

Θερμοκρασία περιβάλλοντος 40°C 

Προστασία IP 23 

Τάση 231/400V 

Συχνότητα 50Hz 

Συντελεστής ισχύος 0,8 

Αριθμός ζευγών πόλων 4 

Βαθμός απόδοσης > 90% 

 

Κοινή βάση στήριξης 

Ο κινητήρας diesel και η γεννήτρια θα είναι συναρμολογημένες πάνω σε κοινή βάση στήριξης 
από μορφοσίδηρο, που θα συνοδεύεται από κατάλληλα αντικραδασμικά στηρίγματα. Ο 
προμηθευτής και ο Ανάδοχος θα έχουν την ευθύνη της αντικραδασμικής εγκατάστασης του 
ζεύγους. 
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Το συγκρότημα κινητήρας - γεννήτρια θα είναι συνδεδεμένο μα ελαστικό σύνδεσμο, πρέπει δε 
να είναι σχεδιασμένο έτσι ώστε το σύνολο να εξασφαλίζει συνεργασία χωρίς ταλαντώσεις. 

Θα είναι ευθυγραμμισμένο ώστε οι ταλαντώσεις στην ονομαστική ταχύτητα και ισχύ να είναι οι 
ελάχιστες. 

Για την έδραση του συγκροτήματος θα κατασκευαστεί βάση από μπετόν σύμφωνα με τις 
διαστάσεις αυτού και ύστερα από στατικό υπολογισμό, η οποία δεν θα πρέπει να έχει 
συνέχεια με την πλάκα δαπέδου. 

Πάνω στην μεταλλική βάση θα είναι τοποθετημένο επίσης και το ψυγείο νερού εφ' όσον δεν 
δείχνεται διαφορετικά στα σχέδια, ενώ οι μπαταρίες κατά προτίμηση θα τοποθετηθούν στο 
μπροστινό μέρος της βάσης σε ειδική υποδοχή. 

 

Συσσωρευτές εκκίνησης - Φορτιστής 

Για ψυχρό ξεκίνημα και βαρεία χρήση (βιομηχανικού τύπου), συμπεριλαμβανομένων των 
συνδέσεων και καλυμμάτων ασφαλείας σύμφωνα με VDE 0108. Η φόρτιση θα είναι σύμφωνα 
με τη χαρακτηριστική IU με ενσωματωμένο φορτιστή εντός του πίνακα ελέγχου τάσης 
λειτουργίας 220/24VDC. Γενικά οι συσσωρευτές και ο φορτιστής θα έχουν τα αναγκαία 
τεχνικά χαρακτηριστικά για την εξυπηρέτηση του ζεύγους που θα τοποθετηθεί. Η 
χωρητικότητα των συσσσωρευτών θα είναι τέτοια ώστε να δύναται να γίνουν επτά (7) 
συνεχείς εκκινήσεις του Η/Ζ. 

 

Σιγαστήρες 

Για την απόσβεση του θορύβου εξάτμισης θα εγκατασταθεί σιγαστήρας, σχεδιασμένος σαν 
σιγαστήρας απορρόφησης με ελεύθερη δίοδο. Θα αποτελείται από συγκολλητό ατσάλινο 
κέλυφος και σύνδεση με φλάντζα. Η στάθμη θορύβου πρέπει να είναι 50 dB (Α) στην έξοδο 
σε 5m απόσταση. Οι σωληνώσεις για τα αέρια εξάτμισης, για τις συνδέσεις με τον σιγαστήρα, 
που οδεύουν προς τα έξω πάνω από την οροφή περιλαμβάνουν και τις εύκαμπτες συνδέσεις, 
το υλικό ανάρτησης, σύνδεσης και στερέωσης και το απαιτούμενο υλικό μόνωσης. Οι 
σωλήνες θα είναι άνευ ραφής κατάλληλοι για υψηλές θερμοκρασίες, οι οποίες θα βαφούν με 
χρώμα που να αντέχει σε υψηλή θερμοκρασία (άνω των 200°C). 

 

Πίνακας αυτοματισμού και μεταγωγής του φορτίου 

Ο πίνακας κατά προτίμηση θα αποτελείται από δύο ξεχωριστά πεδία: Το πεδίο των 
διακοπτών μεταγωγής του φορτίου και το πεδίο αυτοματισμού του Η/Ζ και θα εκπληρώνει τις 
γενικές προδιαγραφές των μεταλλικών πινάκων όπως περιγράφονται στο κεφάλαιο 
προδιαγραφών των ηλεκτρικών πινάκων. 

 

Πεδίο μεταγωγής του φορτίου που θα περιλαμβάνει : 

Τον ηλεκτροκίνητο μεταγωγικό διακόπτη που αποτελείται από δύο τετραπολικούς αυτόματους 
διακόπτες ονομαστικής έντασης και ισχύος διακοπής όπως στα σχέδια, με μηχανική και 
ηλεκτρική μανδάλωση (interlocking), ώστε να αποκλείεται το ταυτόχρονο κλείσιμο και των 
δύο. 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των αυτόματων διακοπτών θα είναι απόλυτα όμοια με αυτών που 
προδιαγράφονται στην αντίστοιχη προδιαγραφή. 

Οι κινητήρες των διακοπτών θα είναι συνεχούς ρεύματος 110V, με τα παρακάτω 
χαρακτηριστικά : 

− συνολικός χρόνος ζεύξης :  < 200 MS 

− διάρκεια ζωής  :                           10.000 χειρισμοί 
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− κατανάλωση ισχύος:               1.500W 

− μέγιστη συχνότητα χειρισμών :  20 χειρισμοί ανά ώρα 

− Ένα αυτόματο διακόπτη τριπολικής προστασίας της γεννήτριας 

 

 

Πεδίο αυτοματισμών του Η/Ζ 

Με επιλογές επάνω από το όργανο του Η/Ζ θα μπορεί να επιλεγεί ο ένας από τους 
παρακάτω τρόπους λειτουργίας του Η/Ζ : αυτόματη λειτουργία - χειροκίνητη λειτουργία - 
δοκιμή (test) - αποκλεισμός. 

 

Αυτόματη λειτουργία 

Το Η/Ζ ξεκινά αυτόματα (χωρίς φορτίο) και παραλαμβάνει το φορτίο σε διάστημα μικρότερο 
από 15 sec, όταν η τάση οποιασδήποτε φάσης της ΔΕΗ διακοπεί ή πέσει κάτω από 
προκαθορισμένο όριο (π.χ. 70% ή 80% της ονομαστικής τιμής) που μπορεί να ρυθμιστεί κατά 
βούληση. Η μεταγωγή του φορτίου γίνεται με κατάλληλο ηλεκτροκίνητο διακόπτη 3 θέσεων 
(ΔΕΗ-ΕΚΤΟΣ-Η/Ζ), όπως περιγράφηκε παραπάνω, με ηλεκτρική και μηχανική μανδάλωση 
ώστε να αποκλείεται η παράλληλη λειτουργία της ΔΕΗ και του Η/Ζ. 

Το άνοιγμα του διακόπτη από την θέση ΔΕΗ στη θέση ΕΚΤΟΣ θα γίνεται με ρυθμιζόμενη 
χρονική καθυστέρηση 0-45sec, ώστε να αποφεύγονται οι άσκοπες αποζεύξεις στις 
περιπτώσεις στιγμιαίων διακυμάνσεων της τάσης της ΔΕΗ. Σε περίπτωση που η τάση της 
ΔΕΗ δεν αποκατασταθεί σε χρόνο μικρότερο εκείνου που προκαθορίστηκε (π.χ. 4sec), τότε η 
εντολή ανοίγματος του διακόπτη μεταγωγής ακυρώνεται όχι όμως και η εντολή εκκίνησης του 
ζεύγους το οποίο θα ξεκινήσει κανονικά και θα λειτουργήσει για ένα ορισμένο χρόνο που 
μπορεί να ρυθμιστεί από 0 έως 5min, προτού σταματήσει. 

Η μεταγωγή του φορτίου στο ζεύγος δεν μπορεί να γίνει προτού αυτό αναπτύξει την 
ονομαστική τάση. 

Όταν αποκατασταθεί η τάση του δικτύου της ΔΕΗ σε μια προκαθορισμένη τιμή (π.χ. 90 ή 
100% της ονομαστικής τάσης), τότε το φορτίο ξαναμετάγεται στη θέση κανονικής 
τροφοδότησης (ΔΕΗ). 

Το άνοιγμα του διακόπτη από τη θέση Η/Ζ στη θέση ΕΚΤΟΣ γίνεται πάλι με ρυθμιζόμενη 
καθυστέρηση όπως προηγούμενα. 

Μετά την μεταγωγή του φορτίου στη θέση ΔΕΗ το Η/Ζ θα συνεχίσει να λειτουργεί για 
ορισμένο ακόμη χρόνο που μπορεί να ρυθμιστεί από 0 έως 5 min, όπως αναφέρθηκε 
παραπάνω. 

Η εκκίνηση του Η/Ζ πραγματοποιείται με την βοήθεια κατάλληλης συσκευής που θα δίνει 
μέχρι 3 το πολύ διαδοχικές εντολές εκκίνησης. 

Η διάρκεια κάθε εντολής και ο ενδιάμεσος χρόνος ηρεμίας να μπορεί να ρυθμίζεται. 

Σε περίπτωση που το Η/Ζ αποτύχει να ξεκινήσει και μετά την τρίτη εντολή, θα αποκλείεται 
οποιαδήποτε καινούργια εντολή, προτού γίνει χειροκίνητη επαναφορά (reset). 

 

Χειροκίνητη λειτουργία 

Με μπουτόν μπορούμε να κάνουμε τα παρακάτω : 

εκκίνηση του Η/Ζ 

κράτηση (σταμάτημα) του Η/Ζ 
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άνοιγμα και κλείσιμο του μεταγωγικού διακόπτη από τις θέσεις ΔΕΗ και Η/Ζ στη θέση ΕΚΤΟΣ 
και μεταγωγή του φορτίου από τη ΔΕΗ στο Η/Ζ και αντίστροφα, πάντοτε όμως περνώντας 
πρώτα τη θέση ΕΚΤΟΣ. 

 

Δοκιμή (test) 

Στη θέση αυτή γίνεται έλεγχος της ετοιμότητας του Η/Ζ στην αυτόματη λειτουργία χωρίς να 
διαταράσσεται η λειτουργία του κτιρίου εφαρμογής. 

 

Αποκλεισμός 

Στη θέση αυτή αποκλείεται η εκκίνηση του Η/Ζ. Αυτόματο σταμάτημα (κράτημα) του Η/Ζ θα 
γίνεται στις εξής περιπτώσεις σφαλμάτων (ανεξάρτητα από τον τρόπο λειτουργίας του Η/Ζ) : 

− αποτυχία εκκίνησης μετά από 3 διαδοχικές προσπάθειες 

− χαμηλή πίεση λαδιού λίπανσης 

− υψηλή θερμοκρασία νερού ψύξης 

− υπερτάχυνση 

Με το κράτημα της μηχανής στις παραπάνω περιπτώσεις θα αποκλείεται συγχρόνως και η 
δυνατότητα κάθε νέας εκκίνησης προτού γίνει επαναφορά (reset) χειροκίνητα μετά την 
εντόπιση της βλάβης. 

Το σύστημα προστασίας δίνει οπτική και ακουστική σήμανση εκτός από τις παραπάνω 
περιπτώσεις σφαλμάτων και στις εξής : 

− υψηλή θερμοκρασία λαδιού 

− χαμηλή στάθμη καυσίμου 

− ανεπαρκής φόρτιση μπαταριών 

− φόρτιση γεννήτριας πάνω από 90% του φορτίου (χωρίς το κράτημα της μηχανής) 

Επίσης θα υπάρχει μπουτόν "επείγουσας ανάγκης" (μανιτάρι) που σε περιπτώσεις ανάγκης 
κατά την αυτόματη λειτουργία του Η/Ζ το σταματά και συγχρόνως αποκλείει νέα εκκίνησή του 
προτού γίνει χειροκίνητη επαναφορά (reset). 

Εκτός από τις ενδείξεις που αναφέρθηκαν (οπτική σήμανση) θα προβλεφθούν ενδεικτικές 
λυχνίες και για τις παρακάτω περιπτώσεις : 

− χαμηλή τάση μπαταριών 

− θέση διακοπτών μεταγωγής φορτίου (ανοικτός-κλειστός). 

Η ονομαστική τάση λειτουργίας του αυτοματισμού λειτουργίας - ελέγχου και προστασίας του 
Η/Ζ θα είναι 12 VDC, η δε τροφοδοσία του από τις μπαταρίες του Η/Ζ. 

Ο ελεγγκτής του Η/Ζ θα φέρει θύρα ethernet και ενσωματωμένο modem 4G με geofencing 
δυνατότητα και δυνατότητα σύνδεσης προγραμματισμού από μακριά από το δίκτυο 4G και το 
ethernet. 

Όλα τα μενού του ελεγκτή θα είναι στην Ελληνική γλώσσα. 

 

Δεξαμενή Αποθήκευσης Καυσίμου 

Η γεννήτρια θα είναι εφοδιασμένη με ένα δοχείο καυσίμου κατάλληλης χωρητικότητας για 
συνεχή λειτουργία 24 ωρών. Το δοχείο αυτό θα είναι συγκολλητό από μαλακό χάλυβα και 
μπορεί να είναι ορθογωνικού ή κυλινδρικού σχήματος. 

Κάθε δοχείο θα αναρτηθεί στον τοίχο σε αρκετά υψηλή στάθμη για να παρέχεται η 
απαιτούμενη στατική πίεση. Θα πρέπει να προβλεφθούν το αναγκαίο πατάρι και σκάλα. 

Το δοχείο θα περιλαμβάνει : 

− Κάλυμμα επίσκεψης 
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− Σωλήνα εξαέρωσης 

− Βαλβίδα απομάκρυνσης λάσπης 

− Γυαλί ένδειξης στάθμης 

− Διακόπτης εντός / εκτός παροχής καυσίμου 

− Βαλβίδα πλωτήρα 

− Μαγνητική βαλβίδα στάθμης 

 

 

Λειτουργία ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους 

Σε περίπτωση πτώσης τάσης περίπου κάτω από 90% ή σύμφωνα με VDE107 της 
ονομαστικής και για χρόνο περίπου 15sec (ρυθμιζόμενος) ή σε περίπτωση τοπικής έλλειψης 
τάσης από τη ΔΕΗ, ενεργοποιείται το σύστημα αυτόματης εκκίνησης του ζεύγους από 
τριφασικό επιτηρητή τάσης που βρίσκεται εγκατεστημένος στο πεδίο χαμηλής τάσης. 

Άν η γεννήτρια δεν ξεκινήσει, τότε γίνονται 3 επιπλέον προσπάθειες ξεκινήματος. Μετά από 
αυτές τις προσπάθειες αν το ζεύγος δεν ξεκινά δίνεται οπτικός και ακουστικός συναγερμός. 

Το σύστημα αυτοματισμού, παίρνοντας την πληροφόρηση των επιτηρητών τάσης, δίνει 
εντολή ανοίγματος στους αυτόματους διακόπτες εισόδου στο πεδίο χαμηλής τάσης από τη 
ΔΕΗ και στους αντίστοιχους διακόπτες σύζευξης μπάρων κανονικής λειτουργίας και 
λειτουργίας ανάγκης. 

Αφού η γεννήτρια ξεκινήσει και αναπτύξει ονομαστικές στροφές, στην συνέχεια δίνει εντολή 
στον αυτόματο διακόπτη του Η/Ζ να κλείσει. Η τάση στους ζυγούς ανάγκης θα εμφανιστεί σε 
διάστημα μικρότερο των 15sec. Τα φορτία ανάγκης θα έχουν τροφοδοτηθεί μέσα σε 15sec. 

Επισημαίνεται ότι το σύστημα αυτοματισμού θα πρέπει να "βλέπει" την κατάσταση ON-OFF 
των αυτόματων διακοπτών και ανάλογα να ενεργεί ώστε να αποφευχθεί ο παραλληλισμός με 
τη ΔΕΗ. 

 

Δοκιμές Η/Ζ 

Το Η/Ζ πριν τη μεταφορά του στο έργο θα υποστεί σειρά δοκιμών στο εργοστάσιο 
κατασκευής του για την επαλήθευση των τεχνικών χαρακτηριστικών του. 

Οι δοκιμές θα επαναληφθούν και στο εργοτάξιο μετά την πλήρη ενσωμάτωσή του στο έργο 
και με τις συνθήκες κανονικής λειτουργίας του Η/Ζ. 

Οι δοκιμές περιγράφονται στο αντίστοιχο κεφάλαιο δοκιμών. 

 

Τα σήματα λειτουργίας του ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους (Η/Ζ) καθώς και τα ενδεχόμενα 
σφάλματα, θα απεικονίζονται στο σύστημα τηλεμετρίας  - τηλεελέγχου που θα εγκατασταθεί 
στην Ε.Ε.Λ. ώστε να υπάρχει πλήρης έλεγχος λειτουργίας του Η/Ζ. 

 
Tα σήματα που θα μεταφέρονται από το Η/Ζ προς το σύστημα τηλεχειρισμού μέσω της 
θύρας ethernet του Η/Ζ θα είναι. 
 

1. Γενικό Σφάλμα με την περιγραφή του και τον κωδικό σφάλματος. 
2. Κατάσταση μεταγωγικού διακόπτη. Από ΔΕΗ από Η/Ζ, φορτία υπό τάση. 
3. Ώρες λειτουργίας του Η/Ζ 
4. Στάθμη δεξαμενής καυσίμου. 
5. Τάση λειτουργίας σε τρείς φάσεις. 
6. Συχνότητα λειτουργίας 
7. Αμπέρ λειτουργίας σε τρείς φάσεις. 
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8. KW λειτουργίας. 
9. KWh που έχει παράσχει στο σύστημα. 
10. Θερμοκρασία Νερού. 
11. Πίεση ελαίου 
12. Τάση δυναμό 
13. Κατάσταση συσωρευτών από φορτιστή με επαφή αλαρμ αυτού. 

 
Επίσης θα δύναται να πραγματοποιείται τηλεχειρισμός στο Η/Ζ σε όλες του τις καταστάσεις 
από το webinterface που θα έχει το ίδιο,  αλλά και από το PLC στο οποίο θα είναι 
συνδεδεμένο. 
 
Δηλαδή να μπορεί  
                  1.  Να τεθεί σε θέση Auto 
                  2. Να γίνει αποσφαλμάτωση (μηδενισμός σφαλμάτων). 
                  3. Να τεθεί σε θέση manual και να γίνονται πλήροις χριρισμοί του μεταγωγικού                        
                       διακόπτου και της μηχανής. 
                  4. Να τίθεται σε θέση OFF. 
 

 

Ανταλλακτικά Η/Ζ 

Με την παράδοση του Η/Ζ θα πρέπει να παραδοθούν τα παρακάτω ανταλακτικά μέσα 
σε ειδικό ερμάριο για την κάλυψη τυχόν μελλοντικών βλαβών σε μικρό χρονικό 
διάστημα. 

 

Κινητήρας Diesel 

Σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή και για κάλυψη 1000 ωρών λειτουργίας, κατ' 
ελάχιστον αυτά θα είναι τα παρακάτω : 

8 ακροφύσια έκχυσης 

8 βαλβίδες εισαγωγής 

8 βαλβίδες εξαγωγής 

1 σειρά εργαλείων για την εργασία στη μηχανή 

1 σειρά τραπεζοειδών ιμάντων 

5 γομώσεις φίλτρου καυσίμου 

5 γομώσεις φίλτρου ελαίου 

1 σειρά ελατηρίων όλων των εμβόλων του κινητήρα 

1 πλήρης σειρά παρεμβυσμάτων 

1 πλήρης σειρά χιτωνίων για όλους τους κυλίνδρους 

1 αντλία καυσίμου 

1 αυτόματο ρυθμιστή στροφών (ηλεκτρονικού τύπου) 

 

Γεννήτρια 

1 αυτόματο ρυθμιστή τάσης 

πίνακας αυτοματισμού 

1 τριφασικό επιτηρητή φάσης 

3 πηνία εργασίας και 3 ανοίγματος των αυτόματων διακοπτών ισχύος (γεννήτριας και 
μεταγωγικού διακόπτη στον πίνακα ανάγκης). 
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Εφαρμοστέοι Κανονισμοί και Πρότυπα 

Γενικά Πρότυπα 

89/392/EEC 
91/368/EEC 
73/23/EEC 
Εξοπλισμός – Κατασκευή – Ποιότητα 
BS4999 
BS5000 
BS5514 
IEC34 
VDE0530 
Ηλεκτρικά Χαρακτηριστικά 
BS5000 part99 
IEC34-1 
VDE0530 
UTE51100 
NEMAMG-122 
Παραμόρφωση Κυματοειδούς Καμπύλης-Ραδιοφωνικά Παράσιτα 
BSAC50 
BS4999 part 40  
BS800 και VDE κλάση G και Ν. 
 

Pυθμιστής στροφών  

BS 5514 ClassA1 
Μετρητές και Όργανα 
IEC 51m 
DIN 57410 – 43700/43718 
BS89-5458 
UL94 

 

12 Ηλεκτροκίνητο, Πιεστικό Πολυβάθμιο φυγοκεντρικό 
αντλητικό συγκρότημα νερού,  παροχής 20 m3/h σε 20 
mΣΥ (A.T. 44) 

Το δίδυμο πιεστικό συγκρότημα για την διάθεση του επεξεργασμένου νερού χρήσης εντός 

της Ε.Ε.Λ., θα εγκατασταθεί στην δεξαμενή αποθήκευσης – άντλησης εκροής. Θα 

αποτελείται από δύο (ζεύγος αντλιών) μονοβάθμιες/πολυβάθμιες, οριζόντιες/κατακόρυφες 

αντλίες, η μία εκ των οποίων θα είναι εφεδρική. Οι πτερωτές των αντλιών και όλα τα μέρη 

που θα έρχονται σε επαφή με το νερό θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα. Όλο το πιεστικό 

συγκρότημα θα είναι συναρμολογημένο επάνω σε μεταλλική αντικραδασμική βάση με 

συλλέκτες αναρρόφησης και κατάθλιψης, δικλείδες απομόνωσης για κάθε αντλία στην 

αναρρόφηση και στην κατάθλιψη, βαλβίδες αντεπιστροφής για κάθε αντλία, βάνα 
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εκκένωσης, ηλεκτρικό πίνακα διανομής – ελέγχου, καθώς και δοχείο διαστολής, μανόμετρο 

και δύο πιεσοστάτες. 

Ο ηλεκτρικός πίνακας ελέγχου του συγκροτήματος θα είναι τοποθετημένος στη βάση του 

πιεστικού. Θα φέρει κατ’ ελάχιστο κεντρικό ασφαλειοδιακόπτη με θέσεις ΟΝ / ΟFF, 

ξεχωριστό διακόπτη για κάθε αντλία με θέσεις «χειροκίνητο – 0 – αυτόματο», ενδεικτικές 

λυχνίες λειτουργίας, ενσωματωμένη θερμική προστασία του κινητήρα και προστασία από 

έλλειψη νερού. Προαιρετικά δύναται να φέρει σειρήνα συναγερμού και ψυχρές επαφές για 

αναγγελία βλάβης στο κεντρικό σύστημα ελέγχου. 

Οι αντλίες θα περιλαμβάνουν ενσωματωμένο μετατροπέα συχνότητας (Inverter) για 

αδιαβάθμιτη, αυτόματη αυξομείωση στροφών ανάλογα με τη ζήτηση, με σκοπό την 

διατήρηση της προρυθμισμένης επιθυμητής πίεσης σε σταθερή τιμή. 

Η λειτουργία του συγκροτήματος θα στηρίζεται στην αυτόματη εναλλαγή των αντλιών, ενώ 

θα υπάρχει αυτόματο ξεκίνημα της επόμενης αντλίας σε περίπτωση βλάβης. Η μέγιστη ισχύς 

του δίδυμου πιεστικού να  είναι έως 2 x 4 KW  (στο σημείο λειτουργίας περίπου 2 x  2,33 

KW).  

Τα σήματα λειτουργίας του αντλητικού συγκροτήματος καθώς και τα ενδεχόμενα σφάλματα, 
θα απεικονίζονται στο σύστημα τηλεμετρίας  - τηλεελέγχου που θα εγκατασταθεί στην Ε.Ε.Λ. 
ώστε να υπάρχει πλήρης έλεγχος λειτουργίας του πιεστικού αντλητικού συγκροτήματος. 

Τα σήματα λειτουργίας και ελέγχου δύναται να παρθούν από τον ηλεκτρικό πίνακα ελέγχου 
του συγκροτήματος. 

 Ενδεικτικά αναφέρονται : 

Αυτόματη λειτουργία αντλίας 1 
Αυτόματη λειτουργία αντλίας 2 
Χειροκίνητη λειτουργία αντλίας 1 
Χειροκίνητη λειτουργία αντλίας 2 
Θερμικό αντλίας 1 
Θερμικό αντλίας 2 
Σφάλμα αντλίας 1 
Σφάλμα αντλίας 2 
 
 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-08-01-00  «Αντλίες αντλιοστασίων» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-08-02-00  «Ηλεκτροκινητήρες αντλιών» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-06-07-06 «Αντιπληγματικές βαλβίδες»   

ΚΩΔ  ΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’     =  08-06-07-05 «Χαλύβδινες εξαρμώσεις»   

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-08-05-00 «Σωληνώσεις και συσκευές 
αντλιοστασίων»   

Εφαρμοστέοι Κανονισμοί και Πρότυπα 

Γερμανικό Ινστιτούτο Πρότυπων (DIN) 

1994 Δοκιμές παραλαβής φυγοκεντρικών αντλιών (κανονισμοί VDI για φυγοκεντρικές   
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                        αντλίες). 

4325  Δοκιμές παραλαβής αντλιών αποθήκευσης. 

24260             Φυγοκεντρικές αντλίες και αντλιοστάσια - Ορισμοί, σύμβολα, μονάδες. 

40050 - Βαθμός προστασίας. 

42673 - Κεφάλαιο 1.  Ισχύς κινητήρων βραχυκυκλωμένου δρομέα.  

42678 - Τύποι κατασκευής ηλεκτρικών συσκευών. 

45635              Μετρήσεις θορύβου. 

45665 - Στάθμες δόνησης περιστρεφόμενων ηλεκτρικών μηχανών. 

Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης (ISO)  

2548  Αντλίες φυγοκεντρικές, μικτής ροής και αξονικής ροής  - κώδικες δοκιμών   

                        παραλαβής. 

9906 /annex A.2 Δοκιμές αντλιών 
 

13 Υποβρύχιο Αντλητικό Συγκρότημα παροχής 55 m3/hr σε 
10 mΣΥ &Υποβρύχιο Αντλητικό Συγκρότημα παροχής 90 
m3/hr σε 10 mΣΥ (A.T. 45 &A.T. 46) 

Ηλεκτροκίνητο, υποβρύχιο φυγοκεντρικό αντλητικό συγκρότημα ακαθάρτων-νερού (όχι 
λυμάτων, με πέρασμα στερεών έως 10 mm), παροχής 55 m3/h σε 10 mΣΥ, μέγιστης 
ονοματικής ισχύος έως 3 KW (στο σημείο λειτουργίας περίπου 2,87 KW),  για την τροφοδοσία 
των μονάδων βιολογικών φίλτρων που θα εγκατασταθεί στην δεξαμενή τροφοδοσίας – 
εξισσορόπησης. Επίσης όμοιου τύπου ηλεκτροκίνητο φυγοκεντρικό αντλητικό συγκρότημα 
ακαθάρτων-νερού (όχι λυμάτων,  με πέρασμα στερεών έως 10 mm) παροχής 90 m3/h σε 10 
mΣΥ, μέγιστης ονομαστικής ισχύος 5,5 KW (στο σημείο λειτουργίας περίπου 3,63 KW),  για 
την τροφοδοσία της δεξαμενής άρδευσης, που θα εγκατασταθεί στην δεξαμενή αποθήκευσης 
– άντλησης εκροής. Τα αντλητικά συγκροτήματα θα είναι αποτελούμενα από πολυβάθμια, 
ανοξείδωτη, φυγοκεντρική αντλία συνδεδεμένη άμεσα σε ενιαίο κέλυφος με τριφασικό 
(380/660V), ασύγχρονο ηλεκτροκινητήρα βραχυκυκλωμένου δρομέα,πλήρως συζευγμένα και 
τοποθετημένα σε βάση στήριξης, με το καλώδιο τροφοδοσίας, τα ανταλλακτικά και κάθε άλλο 
αναγκαίο εξάρτημα ή μικροϋλικό, δηλ. προμήθεια, προσκόμιση, εγκατάσταση, σύνδεση με το 
υδραυλικό και το ηλεκτρικό δίκτυο και παράδοση σε πλήρη λειτουργία. 

Τα σήματα λειτουργίας των αντλητικών συγκροτημάτων καθώς και τα ενδεχόμενα σφάλματα, 
θα απεικονίζονται στο σύστημα τηλεμετρίας  - τηλεελέγχου που θα εγκατασταθεί στην Ε.Ε.Λ. 
ώστε να υπάρχει πλήρης έλεγχος λειτουργίας τους.      

Ενδεικτικά αναφέρονται : 

Αυτόματη λειτουργία αντλιών 
Χειροκίνητη λειτουργία αντλιών 
Θερμικά αντλιών  
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Σφάλματα αντλιών  

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-08-01-00  «Αντλίες αντλιοστασίων» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-08-02-00  «Ηλεκτροκινητήρες αντλιών» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-06-07-06 «Αντιπληγματικές βαλβίδες»   

ΚΩΔ  ΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’     =  08-06-07-05 «Χαλύβδινες εξαρμώσεις»   

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  08-08-05-00 «Σωληνώσεις και συσκευές 
αντλιοστασίων»   

Εφαρμοστέοι Κανονισμοί και Πρότυπα 

Γερμανικό Ινστιτούτο Πρότυπων (DIN) 

1994  Δοκιμές παραλαβής φυγοκεντρικών αντλιών (κανονισμοί VDI για  

φυγοκεντρικές   αντλίες). 

4325  Δοκιμές παραλαβής αντλιών αποθήκευσης. 

24260             Φυγοκεντρικές αντλίες και αντλιοστάσια - Ορισμοί, σύμβολα, μονάδες. 

40050 - Βαθμός προστασίας. 

42673 - Κεφάλαιο 1.  Ισχύς κινητήρων βραχυκυκλωμένου δρομέα.  

42678 - Τύποι κατασκευής ηλεκτρικών συσκευών. 

45635              Μετρήσεις θορύβου. 

45665 - Στάθμες δόνησης περιστρεφόμενων ηλεκτρικών μηχανών. 

Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης (ISO)  

2548  Αντλίες φυγοκεντρικές, μικτής ροής και αξονικής ροής  - κώδικες δοκιμών   

                        παραλαβής. 

9906 /annex A.2 Δοκιμές αντλιών 
 

 

14  Εσωτερικός Ηλεκτρικός Πίνακας εγκατάστασης πλήρης 
με αυτοματισμούς & Θεμελειακή γείωση με τη μέθοδο της 
ουδετέρωσης (A.T. 47 & Α.Τ. 48) 

 

Κατασκευή 

Τυποποιημένος επίτοιχος στεγανός πίνακας, βαθμού προστασίας IP55 (Τοποθέτηση σε 
εσωτερικό χώρο). 
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Στην μπροστινή του επιφάνεια θα υπάρχει πόρτα διαφανής από άκαυστο υλικό μεγάλης 
μηχανικής αντοχής, με δυνατότητα ανοίγματος περισσότερο από 180οC και τοποθέτησης 
στην αριστερή ή δεξιά πλευρά του ερμαρίου εφοδιασμένη με εξαρτήματα ταχείας ασφάλισης 
και κλειδαριά. 
Στην μπροστινή πλευρά επίσης θα περιλαμβάνει και οθόνη touchscreen τουλάχιστον 10 ΄΄, 
καθώς και πολυόργανο ενδείξεων των ηλεκτρικών μεγεθών. 
Θα υπάρχει επίσης και εσωτερική πόρτα στην οποία θα μπορούν να στηριχθούν μπουτόν, 
ενδεικτικές λυχνίες, χειριστήρια διακοπτών κ.λ.π. 
 
Ενδεικτικές διαστάσεις των τυποποιημένων ερμαρίων : 
Πλάτους 460, 590 ή 840 mm 
Βάθους 260 ή 360 mm 
Ύψους 700, 855 ή 1005 mm 
 

Όλα τα υλικά στήριξης (χαλύβδινα ελάσματα, σιδηροτροχιές, κοχλίες κ.λ.π.), θα πρέπει να 
είναι ανοξείδωτα ή να έχουν υποστεί ειδική αντιδιαβρωτική προστασία (π.χ. θερμό 
γαλβάνισμα). 
Η κατασκευή του πίνακα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε τα διάφορα όργανα και συσκευές να 
είναι εύκολα προσιτά μετά την αφαίρεση των καλυμμάτων (μετώπες για την προστασία του 
προσωπικού) και τοποθετημένα σε κανονικές αποστάσεις μεταξύ τους, ώστε να 
εξασφαλίζεται η άνετη αφαίρεση, επισκευή και επανατοποθέτησή τους χωρίς να μεταβάλλεται 
η κατάσταση των γειτονικών οργάνων. 
Η σύνδεση των εισερχόμενων και απερχόμενων γραμμών θα γίνει σε κατάλληλες 
αριθμημένες κλέμμενς (τρεις φάσεις, ουδέτερος και γείωση). 
Η εγκατάσταση των κλεμμών θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται και γι’ αυτές ο 
ίδιος βαθμός προστασίας που προδιαγράφεται για τα υπόλοιπα μέρη του πίνακα. Για τις τρεις 
φάσεις θα πρέπει πάντα να ισχύει ένα ορισμένο σύστημα σήμανσης, ώστε η κάθε φάση να 
έχει πάντα την ίδια θέση και το ίδιο χρώμα. Οι κλέμμενς θα είναι τύπου σιδηροτροχιάς και στο 
εσωτερικό τους θα φέρουν γλωσσίδα προστασίας του αγωγού από τη βίδα σύσφιγξης. 
Ο πίνακας θα συνοδεύεται και από τα παρακάτω βοηθητικά εξαρτήματα, ανταλλακτικά, 
σχέδια κ.λ.π. τα οποία θα παραδοθούν πριν τη βεβαίωση περάτωσης: 
 

• Μια πλήρη σειρά διαγραμμάτων, λειτουργικών και κατασκευαστικών σχεδίων του 

πίνακα 

• Κατάλογο ανταλλακτικών και καταλόγους των κατασκευαστών των διαφόρων 

συσκευών του πίνακα 

• Οδηγίες λειτουργίας, ρύθμισης και συντήρησης 

 

Η κατασκευή και διαμόρφωση του πίνακα θα είναι σύμφωνη προς τους εξής Κανονισμούς και 

Προδιαγραφές : 

• Ελληνικούς Κανονισμούς 

• VDE 0100, 0110, 0660 

• ΙΕΕ Κανονισμοί για τον ηλεκτρικό εξοπλισμό κτιρίων (14η έκδοση) 

• IEC 439 Προκατασκευασμένοι πίνακες Χ.Τ. 

• Θα είναι επισκέψιμος και επιθεωρήσιμος από μπροστά. 
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• Θα έχει εφεδρικό χώρο τουλάχιστον 20% των απαιτήσεων της μελέτης για μελλοντική 

επέκταση. 

 

Η επιλογή των συντηκτικών ασφαλειών των φορτίων θα γίνει από τον ανάδοχο ανάλογα με 

την ισχύ των κινητήρων - φορτίων του εξοπλισμού που θα προσφέρει. Το ίδιο ισχύει και για 

τους μικροαυτόματους  διακόπτες  που θα χρησιμοποιηθούν,  για τον  γενικό διακόπτη καθώς 

και για τους διακόπτες φορτίων, όπου απαιτηθούν. Οι ηλεκτρονόμοι ισχύος καθώς και τα 

τριπολικά θερμικά προστασίας  υπερέντασης, θα επιλεγούν ομοίως σύμφωνα με την ισχύ των 

κινητήρων του εξοπλισμού που θα εγκατασταθεί από τον ανάδοχο. θα κατατεθεί  από τον 

ανάδοχο πλήρης και λεπτομερής κατάλογος όλου του ηλεκτρολογικού υλικού (πχ 

ασφάλειες, διακόπτες, θερμικά, ηλεκτρονόμοι, στοιχεία βοηθητικού κυκλώματος κλπ),  

που θα απαιτηθούν και θα χρησιμοποιηθούν, για την ορθή και πλήρη λειτουργία του 

ηλεκτρικού πίνακα.   

 

Στον ίδιο ηλεκτρικό πίνακα αυτόν θα εγκατασταθεί και το PLC με όλους τους αυτοματισμούς 

και το σύστημα  τηλεμετρίας - τηλεελέγχου της Ε.Ε.Λ., σύμφωνα με τα οριζόμενα και την 

περιγραφή στο άρθρο 8 της παρούσας.   

 

Αντικεραυνική προστασία 

Γενικά  

Τα αντικεραυνικά θα πρέπει να εγκαθίστανται κοντά στην αρχή της εγκατάστασης ή στον 

γενικό πίνακα Χ.Τ., ωστόσο όταν η απόσταση από το γενικό αντικεραυνικό ως τον επόμενο 

πίνακα διανομής είναι μεγάλη (> 30m) θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν πρόσθετα 

αντικεραυνικά για προστασία του εξοπλισμού. Τα αντικεραυνικά «κατάντι» προστασίας 

πρέπει να συνεργάζονται με τα αντικεραυνικά «ανάντι» υλοποιώντας μια επιλεκτικότητα όσον 

αφορά τα τεχνικά χαρακτηριστικά λειτουργίας τους. 

Απαιτείται η εκπλήρωση των ακόλουθων προτύπων: 

• EN 61643-11 Τύπος (Class) 1, Τύπος 2 και Τύπος 3. Αντικεραυνικά που 
συνδέονται σε συστήματα διανομής ενέργειας χαμηλής 
τάσης. Η συμμόρφωση θα πρέπεινα αποδεικνύεται με την 
σήμανση ποιότητας NF ή ισοδύναμη επάνω στη συσκευή. 

• IEC 61643-1 Δοκιμή: Κλάσης I, Κλάσης II και Κλάσης III Έκδοση 2 
(Μάρτιος 2005): Αντικεραυνικά που συνδέονται σε 
συστήματα διανομής ενέργειας χαμηλής τάσης. 

• IEC 60364-4-44 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις κτιρίων – Μέρος 4-443: Προστασία 
έναντι υπερτάσεων ατμοσφαιρικής προέλευσης ή από 
αλλαγές κατάστασης (ζεύξη – απόζευξη) διακοπτικού 
εξοπλισμού. 

• IEC 60364-5-53 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις κτιρίων – Μέρος5-534 Συσκευές 
για προστασία έναντι υπερτάσεων. 
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Τα αντικεραυνικά Τύπου 2 θα αποτελούνται από αποσπώμενα φυσίγγια, με μέγιστο ρεύμα 

εκφόρτισης 8 kA. Θα περιορίζουν την τάση ώστε ποτέ να μην υπερβαίνει τα 1,4 kV μεταξύ 

φάσης γης και το 1,0 kV μεταξύ φάσης ουδετέρου. Η τάση λειτουργίας Uc δεν θα είναι 

μικρότερη από 340 V μεταξύ φάσης γης καθώς και μεταξύ φάσης ουδετέρου. Το 

αντικεραυνικό θα τοποθετείται έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι η απόσταση μεταξύ του 

ακροδέκτη γης του αντικεραυνικού και του ακροδέκτη γης εισόδου να μην υπερβαίνει τα 15 

cm. Εναλλακτικά θα χρησιμοποιηθούν αντικεραυνικά με μεταλλικό περίβλημα, βαθμού 

προστασίας IP 65 (NEMA 4) με ομοιογενές δισκίο βαρίστορ μεταλλικού οξειδίου 

πιστοποιημένα από UL 1449 (3η έκδοση), IEC 61643-1 ed. 2:2005, EN 61643-A11:2005, 

IEEE, NEMALS-1 ή άλλο αναγνωρισμένο οργανισμό. 

 

Η διάταξη του αντικεραυνικού θα είναι κατάλληλη για το σύστημα γείωσης της εγκατάστασης. 

Σύμφωνα με το EN 61643-11, το αντικεραυνικό θα πρέπει να συνδυάζεται με έναν αποζεύκτη 

(ασφάλεια), του οποίου η αφόπλιση δε θα επηρεάζει τη διακοπή της τροφοδοσίας σε 

οποιοδήποτε φορτίο που βρίσκεται στα κατάντι. Αυτός ο αποζεύκτης μπορεί να συνίσταται σε 

μικροαυτόματο διακόπτη, σε συμφωνία με το πρότυπο IEC / EN 60898. Ο 

συντονισμός/συνεργασία του αντικεραυνικού με τον αποζεύκτη πιστοποιείται από τον 

κατασκευαστή. Εναλλακτικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν αντικεραυνικά αναγνωρισμένα 

κατά UL 1449 (3η έκδοση) που λειτουργούν ασφαλώς χωρίς εσωτερικές ασφάλειες.  

 

Αντικεραυνική προστασία εγκατάστασης  

Προβλέπεται η κατασκευή θεμελιακής γείωσης περιμετρικά  τον οικίσκο, έτσι ώστε να 
καλύπτονται οι απαιτήσεις των κανονισμών VDE185. Η θεμελιακή γείωση καθώς και οι 
εγκάρσιες διασυνδέσεις θα κατασκευασθούν από χαλύβδινη θερμά επιψευδαργυρωμένη 
ταινία 30x3,5 mm. Η θεμελιακή γείωση κατασκευάζεται από γειωτή ταινίας, που τοποθετείται 
εντός των συνδετήριων δοκαριών των πέδιλων ή στα περιμετρικά τοιχία των θεμελίων, σε 
μορφή κλειστού δακτυλίου. 
Η τοποθέτησης της ταινίας γίνεται επί του οπλισμού των θεμελίων με την μεγάλη της 
διάσταση κατακόρυφη στο έδαφος συσφιγγόμενη επ' αυτού με ειδικούς σφικτήρες ανά 2 m. Η 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΤΕΠ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 
ΚΩΔ. ΕΤΕΠ 

"ΕΛΟΤ ΤΟ 1501-" + 
ΤΙΤΛΟΣ ΕΤΕΠ ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗ 

 04-50 
Συστήματα Αντικεραυνικής 

Προστασίας 
  

 04-50-01-00 
Συλλεκτήριο σύστημα συστημάτων 

αντικεραυνικής προστασίας 

Roof circuits of lightning protection 

systems 

 04-50-02-00 
Αγωγοί καθόδου συστημάτων 

αντικεραυνικής προστασίας 

Conductors of lightning protection 

systems 
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ταινία τοποθετείται με το πέρας των εργασιών οπλισμού και πριν την έγχυση του 
σκυροδέματος. Πρέπει να τονισθεί ότι βάση των κανονισμών το ελάχιστο πάχος επικάλυψης 
της ταινίας με σκυρόδεμα είναι 10cm, προκειμένου να αποφευχθεί κάθε πιθανότητα 
διάβρωσης. Η επιμήκυνση της ταινίας καθώς και η σύνδεση της αρχής και του τέλους της δεν 
πρέπει να γίνεται με κοχλίες και περικόχλια διανοίγοντας οπές σε αυτή, αλλά με ειδικό 
σύνδεσμο-σφικτήρα θερμά επιψευδαργυρωμένο. 
Επειδή η αντίσταση γείωσης προβλέπεται να είναι μικρότερη από 1 Ω, στη θεμελιακή γείωση 
θα συνδεθούν όλα τα μεταλλικά μέρη και οι ζυγοί γείωσης των πινάκων Χαμηλής Τάσης και 
των υποπινάκων τους, ο ουδέτερος κόμβος του ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους, τα μεταλλικά 
μέρη των διαφόρων συσκευών και μηχανημάτων. Σε περίπτωση που δεν επιτευχθεί 
αντίσταση γείωσης μικρότερη από 1 Ω θα τοποθετηθούν πρόσθετα ηλεκτρόδια. 
Για την σύνδεση των μεταλλικών μερών των εγκαταστάσεων του κτιρίου από την θεμελιακή 
γείωση θα προβλεφθούν αναμονές από λάμα χαλύβδινη θερμά επιψευδαργυρωμένη30x3,5 
mmσε όλα τα μηχανοστάσια σε κατάλληλες αποστάσεις που θα καθορισθούν ύστερα από 
μελέτη σύμφωνα με τον Κανονισμό VDE. 
Για τη σύνδεση των τμημάτων της θεμελιακής γείωσης που βρίσκονται σε διαφορετικές 
στάθμες, θα χρησιμοποιηθεί ίδια ταινία θεμελιακής γείωσης. 
Για την προστασία των ηλεκτρονικών συστημάτων των αντλιοστασίων προβλέπονται στην 
είσοδο των καλωδίων από τη ΔΕΗ κατάλληλα αλεξικέραυνα γραμμής. 

Ειδικότερα στους οικιακούς και στον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό της εγκατάστασης 
πραγματοποιούνται γειώσεις για την ασφάλεια και προστασία των ατόμων που έρχονται σε 
άμεση ή έμμεση επαφή με αυτές. Ειδικότερα:  
 

• Θεμελιακή γείωση 
• Γείωση προστασίας της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης  
• Γείωση των μεταλλικών μερών των εγκαταστάσεων 

 
Το σύστημα γείωσης θα κατασκευαστεί βάσει του προτύπου ΕΛΟΤ HD384 και των 

κανονισμών της ΔΕΗ. Στο αντλιοστάσιο θα εγκατασταθεί κεντρικός τερματικός ζυγός για το 

σύστημα διανομής, στον οποίο θα συνδεθούν όλοι οι αγωγοί γείωσης. 

Η εγκατάσταση αντικεραυνικής προστασίας θα είναι τύπου κλωβού FARADAY. 

Το αλεξικέραυνο κλωβού αποτελείται από: 

 

• Το σύστημα αγωγών συλλογής του κεραυνού. 

• Τους αγωγούς καθόδου (μεταφοράς). 
• Το σύστημα γειώσεως. 

Σαν σύστημα συλλογής του κεραυνού χρησιμοποιείται αγωγός από ηλεκτρολυτικό χαλκό 
διατομής Φ8 mm, ο οποίος τοποθετείται περιμετρικά στο δώμα του οικισμού. Στο σύστημα 
συλλογής, θα συνδεθούν όλα τα μεταλλικά αντικείμενα του δώματος, επιφάνειας μεγαλύτερης 
του 1 m2ή μήκους μεγαλύτερου των 2 m, με αγωγό ίδιας διαμέτρου και χρήση ειδικών 
συνδετήρων. 
Για την προστασία τυχόν υπερκατασκευών του δώματος θα τοποθετηθεί ακίδα (ράβδος 
FRANKLIN) η οποία θα συνδεθεί με το σύστημα συλλογής. 
Σαν αγωγοί καθόδου χρησιμοποιούνται ομοίως αγωγοί από ηλεκτρολυτικό χαλκό διατομής 
Φ8 mm, οι οποίοι τοποθετούνται εξωτερικά του οικισμού, σε αποστάσεις έως 20 m. Οι αγωγοί 
καθόδου θα οδεύουν πάνω σε κατάλληλα στηρίγματα, θα είναι συνεχείς, τυχόν δε 
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επιμηκύνσεις - ματίσματα, θα υλοποιούνται με την χρησιμοποίηση κατάλληλου ειδικού 
εξαρτήματος. 
Οι αγωγοί μεταφοράς - καθόδου συνδέονται αγώγιμα με την χρησιμοποίηση κατάλληλου 
ειδικού εξαρτήματος στις καταλήξεις του δώματος με το οριζόντιο σύστημα συλλογής. 
Ο αγωγός καθόδου συνδέεται αγώγιμα με ειδικούς συνδέσμους με τα μεταλλικά αντικείμενα 
που τυχόν υπάρχουν κατακόρυφα κατά μήκος της πρόσοψης του οικίσκου (π.χ. σωλήνες για 
τις υδρορροές). 
Σε κάθε αγωγό καθόδου θα προβλεφθεί ορατός λυόμενος διμεταλλικός σύνδεσμος ελέγχου 
και μέτρησης της εγκατάστασης γείωσης. Ο λυόμενος σύνδεσμος θα κατασκευάζεται ορατός 
παρά το υποστύλωμα με τη χρησιμοποίηση ειδικού προκατασκευασμένου εξαρτήματος. 
Το σύστημα γείωσης αναφέρεται ανωτέρω. 
Ο αγωγός καθόδου συνδέεται στην χαλύβδινη υποδοχή γειώσεως μέσω λυομένου 
συνδέσμου. 

Υλικά - Εγκατάσταση 

Η εγκατάσταση της θεμελιακής γείωσης θα γίνει με χρήση εξαρτημάτων κατασκευασμένων 

ειδικά για τέτοια εγκατάσταση. 

Η θεμελιακή γείωση θα κατασκευασθεί σύμφωνα με τα περιγραφόμενα πιο κάτω. 

• Η σύνδεση αγωγών μεταξύ τους με ηλεκτροσυγκόλληση ή οξυγονοκόλληση 

απαγορεύεται, θα χρησιμοποιούνται οι κατάλληλοι σφικτήρες για κάθε περίπτωση. 

• Η σύσφιξη των αγωγών στα στηρίγματα θα γίνεται με τέτοιο τρόπο (όχι πολύ σφικτά), 

ώστε να επιτρέπουν την ολίσθηση των αγωγών κατά την αλλαγή του μήκους τους από 

τις μεταβολές των θερμοκρασιών. 

• Η χρησιμοποίηση του εξαρτήματος απορρόφησης των συστολών - διαστολών είναι 
αναγκαία σε κάθε 20 mμήκους αγωγού και σε κάθε διασταύρωση αγωγών στα 

δώματα του κτιρίου. 

• Θα αποφεύγονται οι μεγάλες καμπύλες των αγωγών. Για στεγανοποίηση των 

οικοδομικών στοιχείων κ.λπ., θα χρησιμοποιείται ειδικό εξάρτημα (διαπεραστήρας). 

• Τα στηρίγματα των συλλεκτήριων αγωγών θα τοποθετούνται ανά 1 mπερίπου και 

οπωσδήποτε σε κάθε αλλαγή κατευθύνσεως του αγωγού, ένα προ της αλλαγής και 

ένα μετά. Σε μονωμένες και στεγανοποιημένες ταράτσες απαγορεύεται να ανοίγονται 

τρύπες. 

• Όταν απαιτείται η στήριξη αγωγού επί στηθαίου ή τοίχου με ή χωρίς επικάλυψη 
μαρμάρου, τότε εφόσον χρησιμοποιηθεί στήριγμα που πακτώνεται με UPAT, θα 
χρησιμοποιείται οπωσδήποτε ροδέλα στεγανοποιήσεως. 

• Η ταινία γειώσεως θα τοποθετηθεί οπωσδήποτε με κατακόρυφη την μεγάλη της 
πλευρά και γι αυτό το σκοπό θα χρησιμοποιηθούν ειδικά στηρίγματα κάθε 2 mσε όλο 
το μήκος της. 

Γειώσεις ηλεκτρολογικής εγκατάστασης 

Προβλέπεται η κατασκευή δύο ανεξάρτητων συστημάτων γείωσης της ηλεκτρολογικής 
εγκατάστασης για κάθε αντλιοστάσιο:  
α) ένα σύστημα γείωσης του ουδετέρου στο μετρητή της ΔΕΗ και 
β) ένα σύστημα γείωσης του Η/Ζ. Τα συστήματα θα συνδεθούν με τη θεμελιακή γείωση με 
αγωγούς από ισχυρό γαλβανισμένο χάλυβα, συμπαγείς, κυκλικής διατομής διαμέτρου Φ10 
mm. Επίσης, στη θεμελιακή γείωση της αντικεραυνικής προστασίας θα συνδεθούν και οι 
γειώσεις των μεταλλικών μερών των εγκαταστάσεων εντός του αντλιοστασίου μέσω του 
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συστήματος ισοδυναμικής προστασίας.. Επίσης, στη θεμελιακή γείωση της αντικεραυνικής 
προστασίας θα συνδεθούν και οι γειώσεις των μεταλλικών μερών των εγκαταστάσεων εντός 
του αντλιοστασίου μέσω του συστήματος ισοδυναμικής προστασίας. 
Η γείωση θα πληροί τις εξής δύο απαιτήσεις: 

• Μικρή αντίσταση διάβασης, μικρότερη ή ίση από 2 Ω. 
• Καλές και αντιδιαβρωτικά προστατευμένες ενώσεις, ώστε η τιμή της αντίστασης να 

μην μεταβάλλεται με τις καιρικές συνθήκες. 

Ισοδυναμική προστασία 

Σε κάθε αντλιοστάσιο προβλέπεται σύστημα ισοδυναμικής προστασίας για την προστασία 

από τάσεις επαφής. Το σύστημα αποτελείται από: 

• ισοδυναμικό ζυγό (ισοδυναμική γέφυρα) 

• καλωδιώσεις διασύνδεσης της γέφυρας με τα μεταλλικά μέρη όλων των 

εγκαταστάσεων του αντλιοστασίου 

• σύνδεση της γέφυρας με τη γείωση του ουδετέρου της ΔΕΗ, του Η/Ζ και με τη γείωση 

της αντικεραυνικής προστασίας μέσω σπινθηριστή. 

 

Οι καλωδιώσεις διασύνδεσης των μεταλλικών μερών του αντλιοστασίου με τον ισοδυναμικό 

ζυγό κατασκευάζονται με καλώδια J1W-R 1x6 mm2. 

Διάταξη προστασίας ηλεκτρονικού εξοπλισμού έναντι υπερτάσεων 

Για την προστασία των ηλεκτρονικών συσκευών προβλέπεται να τοποθετηθούν στην είσοδο 
των ηλεκτρικών πινάκων διανομής ειδικές αντικεραυνικές διατάξεις ράγας που θα 
παρεμβάλλονται μεταξύ των φάσεων / ουδετέρου και της γης. 
Οι διατάξεις αυτές της προστασίας των ηλεκτρονικών συσκευών έχουν την ιδιότητα να 
διοχετεύουν προς την γη το κρουστικό ρεύμα της υπέρτασης που πιθανόν αναπτυχθεί στο 
ηλεκτρικό δίκτυο, μέσα από το σύστημα γείωσης των ηλεκτρονικών συσκευών. 
Τονίζεται ότι όσες ηλεκτρονικές συσκευές συμπεριλαμβάνονται στο έργο θα συνοδεύονται 
από αντίστοιχες συσκευές προστασίας - αποφυγής υπερτάσεων. 
 
 

15  Λοιπές πρόσθετες ηλεκτρολογικές εργασίες (A.T. 51& 
A.T. 52) 

 
Στο παρόν άρθρο περιλαμβάνονται όλες οι εργασίες που αφορούν σε οδεύσεις, σχάρες, 
κανάλια καλωδίων καλώδια εσωτερικής εγκατάστασης και ρευματοδότες.  Επίσης, πάσης 
φύσεως ηλεκτρολογικές εργασίες για την πλήρη αποπεράτωση, κατασκευή και θέση σε 
λειτουργία των παραπάνω.  

 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  04-20-01-02  «Πλαστικές σωλήνες ηλεκτρικών 

εγκαταστάσεων» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  04-20-01-03  «Εσχάρες και σκάλες καλωδιώσεως» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  04-20-01-06  «Πλαστικά κανάλια καλωδίων» 

ΚΩΔ  ΠΕΤΕΠ ΄΄ΕΛΟΤ  ΤΠ 1501-’’  =  04-20-02-01  «Αγωγοί-καλώδια διανομής ενέργειας» 
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16  Πυροπροστασία (A.T. 53 έως A.T. 57) 
Στον οικίσκο όπου βρίσκεται το Η/Ζ, ο ηλεκτρικός πίνακας και ο πίνακας αυτομάτου 

μεταγωγής θα τοποθετηθεί ένας θερμοδιαφορικός πυρανιχνευτής σε κάθε χώρο. 

Ο θερμοδιαφορικός πυρανιχνευτής (καπνού-θερμότητας) θα έχει την δυνατότητα να 

επικοινωνεί με το σύστημα τηλεμετρίας της εγκατάστασης, ώστε να ειδοποιείται ο υπεύθυνος 

χειριστής-λειτουργός ανά πάσα στιγμή οποιαδήποτε ώρα ή μέρα. 

Στους παραπάνω χώρους θα προβλέπεται η τοποθέτηση, σε επίκαιρες και εύκολα προσιτές 

θέσεις, δυο φορητών πυροσβεστήρων CO2 και Pa, χωρητικότητας 6kg, με χοάνη εκτόξευσης, 

στρόφιγγα, χειρολαβή και βάση στήριξης καθώς και αυτόνομων φωτιστικών ασφαλείας, σε 

περιπτώσεις έλλειψης τάσεως ή στάσεως του Η/Ζ. 

H σειρήνα συναγερμού θα είναι αντιεκρητικού τύπου, πιεζοηλεκτρονική, διτονική, 

τοποθετημένη εντός καταλλήλου πλαστικού κυτίου χρώματος μπεζ, καταλλήλου για 

εσωτερική χρήση και θα φέρει tamper προστασίας. 
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A/A ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α.Τ. 
ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΡΘΡΟΥ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΝΑΘΕΩΡ. 

ΜΟΝ. 
ΜΕΤΡ. 

ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ 

 

ΟΜΑΔΑ Α:  

ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ, ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

     

1.1 
Εκσκαφή θεμελίων τεχνικών έργων σε 
έδαφος γαιώδες - ημιβραχώδες 

A.T. 1 ΥΔΡ3.17 ΥΔΡ 6054 m³ 1501-02-04-00-00 

1.2 

Εκσκαφή θεμελίων τεχνικών έργων σε 
έδαφος βραχώδες, χωρίς χρήση 
εκρηκτικών υλών (μόνον με κρουστικό 
εξοπλισμό) 

A.T. 2 ΥΔΡ3.18.01 ΥΔΡ 6055 m³ 1501-02-04-00-00 

1.3 

Φορτοεκφόρτωση προϊόντων εκσκαφής 
γαιωδών ή ημιβραχωδών και 
αμμοχαλίκων με την μεταφορά σε 
οποιαδήποτε απόσταση – 14,5 χλμ 

A.T. 3 ΥΔΡ2.01 ΥΔΡ 6071 m³ - 

1.4 

Φορτοεκφόρτωση βραχωδών υλικών ή 
καθαιρεθέντος οπλισμένου ή άοπλου 
σκυροδέματος με την μεταφορά σε 
οποιαδήποτε απόσταση -  87,5 χλμ 

A.T. 4 ΥΔΡ2.02 ΥΔΡ 6072 m³ - 

1.5 
Επίχωση με προϊόντα εκσκαφών, 
εκβραχισμών ή κατεδαφίσεων 

A.T. 5 ΟΙΚ20.10 ΟΙΚ-2162 m³ 1501-02-07-02-00 

1.6 
Εξυγιαντικές στρώσεις με αμμοχαλικώδη 
υλικά, με φυσικά αμμοχάλικα - 46,5χλμ 

A.T. 6 ΥΔΡ5.09.01 ΥΔΡ 6067 m³ - 

1.7 
Άνοιγμα λάκκων με χρήση εκσκαπτικού 
μηχανήματος διαστάσεων 0,50 Χ 0,50 Χ 
0,50 m 

A.T. 7 ΠΡΣΕ4.1 ΠΡΣ 5110 τεμ 1501-10-05-01-00 

1.8 Δένδρα κατηγορίας Δ4 A.T. 8 ΠΡΣΔ1.4 ΠΡΣ 5210 τεμ 1501-10-09-01-00 

1.9 
Φύτευση φυτών με μπάλα χώματος 
όγκου 151 - 300 lt 

A.T. 9 ΠΡΣΕ9.10 ΠΡΣ 5210 τεμ 1501-10-05-01-00 

1.10 

Διαχείριση αποβλήτων εκσκαφών, 
κατηγορίας 17.05.06 σε αδειοδοτημένη 
μονάδα διαχείρισης ΑΕΚΚ, για συνολική 
ποσότητα αποβλήτων <10.000 tn 

Α.Τ. 10 
ΥΔΡ 2 – 
ΑΕΚΚ -

17.05.06 

ΥΔΡ 
6071/6072 

Ton - 
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A/A ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α.Τ. 
ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΡΘΡΟΥ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΝΑΘΕΩΡ. 

ΜΟΝ. 
ΜΕΤΡ. 

ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ 

 

ΟΜΑΔΑ Β:  

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΑΠΟ 
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ, 

ΣΤΕΓΑΝΟΠΟΙΗΣΕΙΣ - 
ΑΡΜΟΙ, ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ, ΛΟΙΠΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

     

2.1 
Ξυλότυποι ή σιδηρότυποι επιπέδων 
επιφανειών 

A.T. 11 ΥΔΡ9.01 ΥΔΡ 6301 m² 
1501-01-03-00-00 

1501-01-04-00-00 

2.2 
Αποστάτες σιδηροπλισμού 
σκυροδεμάτων 

A.T. 12 ΟΙΚ38.45 ΟΙΚ 3873 m² - 

2.3 

Παραγωγή, μεταφορά, διάστρωση, 
συμπύκνωση και συντήρηση 
σκυροδέματος για κατασκευές από 
σκυρόδεμα κατηγορίας C12/15 

A.T. 13 ΥΔΡ9.10.03 ΥΔΡ 6326 m³ 

1501-01-01-01-00 

1501-01-01-02-00 

1501-01-01-03-00 

1501-01-01-04-00 

1501-01-01-06-00 

1501-01-01-07-00 

2.4 

Παραγωγή, μεταφορά, διάστρωση, 
συμπύκνωση και συντήρηση 
σκυροδέματος για κατασκευές από 
σκυρόδεμα κατηγορίας C30/37 

A.T. 14 ΥΔΡ9.10.07 ΥΔΡ 6331 m³ 

1501-01-01-01-00 

1501-01-01-02-00 

1501-01-01-03-00 

1501-01-01-04-00 

1501-01-01-06-00 

1501-01-01-07-00 

2.5 
Προμήθεια και τοποθέτηση σιδηρού 
οπλισμού σκυροδεμάτων υδραυλικών 
έργων 

A.T. 15 ΥΔΡ9.26 ΥΔΡ 6311 kg 1501-01-02-01-00 

2.6 
Χαλύβδινοι οπλισμοί σκυροδέματος, 
δομικά πλέγματα B500C (S500s) 

A.T. 16 ΟΙΚ38.20.03 ΟΙΚ-3873 kg 1501-01-02-01-00 

2.7 

Προμήθεια και προσθήκη προσμίκτων 
και προσθέτων στο σκυρόδεμα, 
στεγανοποιητικά μάζας σκυροδέματος 
(πρόσμικτα μείωσης υδατοπερατότητας) 
κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 934-2 

A.T. 17 ΥΔΡ9.23.04 ΥΔΡ 6320.1 kg *1 

2.8 

Προστατευτική βαφή επιφανειών 
σκυροδέματος, σιλοξανικής/σιλανικής 
βάσεως διαπερατή από υδρατμούς και 
αδιαπέρατη από το νερό και το CO2, 
κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 1504-2 

A.T. 18 
ΥΔΡ10.10.0

1 
ΥΔΡ 6401 m² *2 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

A/A ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α.Τ. 
ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΡΘΡΟΥ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΝΑΘΕΩΡ. 

ΜΟΝ. 
ΜΕΤΡ. 

ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ 

2.9 

Οπτοπλινθοδομές με διακένους 
τυποποιημένους οπτοπλίνθους 6x9x19 
cm, πάχους 1/2 πλίνθου (δρομικοί 
τοίχοι) 

A.T. 19 ΟΙΚ46.01.02 ΟΙΚ-4622.1 m² 1501-03-02-02-00 

2.10 
Διαζώματα (σενάζ) από ελαφρά 
οπλισμένο σκυρόδεμα, γραμμικά 
δρομικών τοίχων 

A.T. 20 ΟΙΚ49.01.01 ΟΙΚ 3213 m - 

2.11 
Επιχρίσματα τριπτά - τριβιδιστά με 
τσιμεντοκονίαμα 

A.T. 21 ΟΙΚ71.21 ΟΙΚ 7121 m² 1501-03-03-01-00 

2.12 Επίστρωση απλή με ασφαλτόπανο A.T. 22 ΟΙΚ79.09 ΟΙΚ 7912 m² 1501-08-05-01-02 

2.13 
Θερμική απομόνωση οροφών και 
δαπέδων με φύλλα διογκωμένης 
πολυστερίνης πάχους 50 mm 

A.T. 23 ΟΙΚ79.45 ΟΙΚ 7934 m² 1501-03-06-02-01 

2.14 
Θερμομόνωση τοίχων με πλάκες από 
αφρώδη εξηλασμένη πολυστερίνη 
πάχους 50 mm 

A.T. 24 ΟΙΚ79.47 ΟΙΚ 7934 m² 1501-03-06-02-02 

2.15 
Κατασκευή ελαφρού βιομηχανικού 
δαπέδου 

A.T. 25 ΟΙΚ73.91 ΟΙΚ 7373.1 m² - 

2.16 
Περιθώρια (σοβατεπιά) από κεραμικά 
πλακίδια 

A.T. 26 ΟΙΚ73.35 ΟΙΚ 7326.1 μμ - 

2.17 

Χρωματισμοί εσωτερικών επιφανειών 
επιχρισμάτων με χρήση πλαστικών 
ακρυλικών χρωμάτων, ακρυλικής ή 
πολυβινυλικής βάσεως 

A.T. 27 ΟΙΚ77.80.01 ΟΙΚ 7785.1 m² 1501-03-10-02-00 

2.18 

Χρωματισμοί εξωτερικών επιφανειών 
επιχρισμάτων με χρήση πλαστικών 
ακρυλικών χρωμάτων, ακρυλικής ή 
πολυβινυλικής βάσεως 

A.T. 28 ΟΙΚ77.80.02 ΟΙΚ 7785.1 m² 1501-03-10-02-00 

2.19 

Υαλοστάσια αλουμινίου μεμονωμένα, 
δίφυλλα, με ή χωρίς σταθερό φεγγίτη, 
ανοιγόμένα περί κατακόρυφο ή 
οριζόντιο άξονα 

A.T. 29 ΟΙΚ65.17.04 ΟΙΚ 6522 m² 1501-03-08-03-00 

2.20 Θύρες αλουμινίου χωρίς υαλοστάσιο A.T. 30 ΟΙΚ65.05 ΟΙΚ 6502 m² 1501-03-08-03-00 

 

ΟΜΑΔΑ Γ:  

ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ & 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ, 

ΣΩΛΗΝΩΣΕΙΣ-ΔΙΚΤΥΑ 

     

3.1 Περίφραξη με συρματόπλεγμα A.T. 31 ΥΔΡ11.12 ΥΔΡ 6812 m 1501-05-05-06-00 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

A/A ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α.Τ. 
ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΡΘΡΟΥ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΝΑΘΕΩΡ. 

ΜΟΝ. 
ΜΕΤΡ. 

ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ 

3.2 
Καγκελόπορτα διαστάσεων 2,00 x 6,00 
m, από χαλύβδινο προφίλ, με την 
απαιτούμενη αντισκωριακή προστασία 

A.T. 32 
ΧΡΣΜΕΤΑΛ

ΘΥΡ6 
ΜΕΤΑΛ τεμ *3 

3.3 Καλύματα φρεατίων ανοξείδωτα, 304 L A.T. 33 
ΧΡΣΜΕΤΑΛ

ΦΡ304 
ΜΕΤΑΛ kg *4 

3.4 

Δίκτυα αποχέτευσης ομβρίων και 
ακαθάρτων από πλαστικούς σωλήνες 
δομημένου τοιχώματος, με λεία 
εσωτερική και αυλακωτή (corrugated) 
εξωτερική επιφάνεια κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 
13476-3, με σωλήνες SN8, DN/OD 315 
mm 

A.T. 34 
ΥΔΡ12.30.0

2.25 
ΥΔΡ 6711.4 m - 

3.5 

Σωληνώσεις πιέσεως από σωλήνες 
πολυαιθυλενίου ΡE 100 (με ελάχιστη 
απαιτούμενη αντοχή MRS10=10 MPa), 
με συμπαγές τοίχωμα ΕΝ 12201-2:2011 
και πρόσθετη εξωτερική επίστρωση από 
θερμοπλαστικό υλικό που μπορεί να 
αποξεσθεί (peelable layer) σύμφωνα με 
το Παράρτημα C του ΕΛΟΤ ΕΝ 12201-
2:2011, ονομαστικής διαμέτρου DN 90 
mm / ονομαστικής πίεσης ΡΝ 10 atm. 

A.T. 35 
ΥΔΡ12.14.0

3.06 
ΥΔΡ 6621.1 m *5 

3.6 
Σωλήνες από πολυαιθυλένιο ΡΕ 6 atm, 
διαμέτρου Φ 50 

A.T. 36 ΠΡΣΗ1.1.6 ΗΛΜ 8 m 1501-10-08-01-00 

3.7 
Σταλακτηφόροι Φ20 mm από ΡΕ με 
σταλάκτες μακράς διαδρομής, 
αποστάσεις σταλακτών 100 cm 

A.T. 37 ΠΡΣΗ8.2.2.4 ΗΛΜ 8 m 1501-10-08-01-00 

 

ΟΜΑΔΑ Δ:  

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

     

4.1 

Σύστημα απόσμησης τύπου compost, 
επιφάνειας 70 m2, με αεριστήρα 
αντιεκρηκτικό (1+1 εφεδρικό), παροχής 
3.500 m3/h σε μανομετρικό 143  mmΥΣ 

A.T. 38 
ΧΡΣCOMPO
ST70-3500 

ΗΛΜ 80 τεμ *6 

4.2 

Σύστημα βιολογικής επεξεργασίας 
προσκολλημένης βιομάζας, με βιολογικά 
φίλτρα προσκολλημένης βιομάζας 
χαμηλής φόρτισης με πληρωτικά υλικά ή 
υβριδικά συστήματα αιωρούμενης και 
προσκολλημένης βιομάζας (M.B.B.R.) 

A.T. 39 
ΧΡΣΠΡΟΚ4

500 
ΗΛΜ 80 τεμ *7 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΕΝΩΣΗ 

ΕυρωπαϊκόΤαμείο 

ΠεριφερειακήςΑνάπτυξης 

A/A ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α.Τ. 
ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΡΘΡΟΥ 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΑΝΑΘΕΩΡ. 

ΜΟΝ. 
ΜΕΤΡ. 

ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ 

4.3 
Ανοξείδωτο Κανάλι 316 μέτρησης 
παροχής  Parshall 6'', με μετατροπέα και 
ψηφιακό καταγραφέα δεδομένων 

A.T. 40 
ΧΡΣPARSH

ALL6'' 
ΗΛΜ87 τεμ *88 

4.4 
Σύστημα απολύμανσης με τη  χρήση 
υπεριώδους ακτινοβολίας UV, παροχής 
σχεδιασμού 90m3/hr 

A.T. 41 
ΧΡΣUVOPE

N90 
ΗΛΜ 11 τεμ *9 

4.5 
Φίλτρο - κόσκινο με διάμετρο οπών <3 
mm, για την συγκράτηση των στερεών 

A.T. 42 ΧΡΣΦΙΛΚΟΣ ΗΛΜ 33 τεμ *10 

 

ΟΜΑΔΑ Ε: 
ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΑ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ, 
ΤΗΛΕΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΦΩΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

     

5.1 
Ηλεκτροπαραγωγό Ζεύγος (Η/Ζ) 120 
kVA ανοιχτού τύπου 

A.T. 43 ΧΡΣΗΖ120 ΗΛΜ 79 τεμ *11 

5.2 
Ηλεκτροκίνητο, Πιεστικό Πολυβάθμιο 
φυγοκεντρικό αντλητικό συγκρότημα 
νερού,  παροχής 20 m3/h σε 20 mΣΥ 

A.T. 44 
ΧΡΣΠΙΕΣΤΑ
ΝΤΛ20-20 

ΗΛΜ 79 τεμ *12 

5.3 
Υποβρύχιο Αντλητικό Συγκρότημα 
παροχής 55 m3/hr σε 10 μΥΣ 

A.T. 45 
ΧΡΣΑΝΤΛ55

-10 
ΗΛΜ 79 τεμ 

*13 

5.4 
Υποβρύχιο Αντλητικό Συγκρότημα 
παροχής 90 m3/hr σε 10 μΥΣ 

A.T. 46 
ΧΡΣΑΝΤΛ90

-10 
ΗΛΜ 79 τεμ 

5.5 
Εσωτερικός Ηλεκτρικός πίνακας 
εγκατάστασης πλήρης με αυτοματισμούς 

A.T. 47 
ΧΡΣΗΛΕΚΕ
ΣΩΤΑΤΗΕ 

Β1851 

ΗΛΜ 87 
50% & ΗΛΜ 

52 50% 
τεμ 

*14 

 

5.6 
Θεμελειακή γείωση με τη μέθοδο της 
ουδετέρωσης 

A.T. 48 
ΧΡΣΓΕΙΩΣΗ

-HZ 
ΗΛΜ 81 τεμ 

5.7 
Φωτιστικό σώμα με λαμπτήρες 
φθορισμού 36 W έντασης φωτισμού 
2000 lumens   

A.T. 49 ΧΡΣΦΩΤ ΦΩΤ τεμ 
05-07-01-00 
05-07-02-00 

5.8 
Επίτοιχος στεγανός μονοφασικός 
ρευματοδότης ισχύος 2 kW/220 V 

A.T. 50 
ΧΡΣΗΜREY

M 
ΗΜ τεμ - 

5.9 
Λοιπές πρόσθετες ηλεκτρολογικές 
εργασίες με υλικά για τις υπόλοιπες 
εγκαταστάσεις εντός του οικίσκου  

A.T. 51 
ΧΡΣΗΛΕΚΕ
ΝΤΟΣΑΤΗΕ 

Β1851 

ΗΛΜ 87 
50% & ΗΛΜ 

52 50% 
τεμ 

*15 

 

5.10 
Λοιπές Πρόσθετες Ηλεκτρολογικές 
εργασίες  

A.T. 52 ΧΡΣΗΛΕΚ-3 ΗΛΜ 79 τεμ 

5.11 Θερμοδιαφορικός πυρανιχνευτής  A.T. 53 ΧΡΣΑΝΙ ΑΝΙ τεμ *16 
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